傲林商用软件 GTC Business Applications

使用手册 User's Manual

强化版/专业版 Enhanced/Professional Edition

版本 Version 7

出版人: 傲林科技有限公司 Glorious Technology Company Limited

COPYRIGHT © 1997-2023 Glorious Technology Company Limited.

著作权属 傲林科技有限公司所有,翻印必究。 所有傲林(GTC) 产品名称皆是 傲林科技有限公司(Glorious Technology Company Limited) 之 商标或注册商标。 本书中所引用其它公司产品名称,其商标属于该公司所有。 本手册在中国印制。

授权声明书

本软体受版权法及国际版权公约条款所保护。

本软体就像一本书一样,可以让许多人阅读使用,也可以任意移至其他地点,但在同一时间 在同一地点上,仅可一个人使用,就像一本书无法在不同地点让两个人同时阅读一样。唯可 将本软体载入电脑之记忆体(RAM)或硬式磁碟机上使用,或为防止损毁可作备份复制。

多用户网络版本

如果本软体是网络版本,则允许按该软体之授权规定来增加网络中之使用数目。在电脑网络 中,如果一个人以上在同一时间使用同一软体,则需按增加之使用数来增购软体或购买该软 体之多人使用授权的网络版。

本软体转让说明

转让本软体的使用权,必须包括转让载有本软体的磁碟(如有),及所有文件(包括此声明书)。 本软体一经转让,转让人无权再使用本软体,而承让人则受版权法,国际版权公约条款及约 束。

在任何情况下,承让人不能承受傲林科技有限公司的免费咨询服务。

本软体及相关更新版本在同一时间,仅可一人使用。除非得到傲林科技有限公司书面同意, 本软体及相关更新版本不能分开转让。

除非在网络中使用网络版软体,禁止将本软体下载或以电子传输方式传至另一电脑。

本软体禁止租借、承租、再授权(Sub-license),分时使用(Time-share)或借用软体磁片、手册文件。

服务保用范围

- 1. 傲林科技有限公司为本软体提供自购买日期起六个月的热线咨询服务(特别注明者例外)。
- 本软体之磁片与使用手册如有制造上的问题,请于购买日起六十日内通知傲林科技有限公司或本公司之代理商,本公司将予免费更换。
- 3. 保用范围仅限于损坏之磁片或手册的使用更换,其他任何方面的损失,如营利损失、资料 损毁或未能使用软体的损失,无论责任在何方均不在保用范围。
- 因使用不当、失窃、电脑病毒或天灾人祸等意外事件所造成的本软体之损坏,亦不在此保 用范围。
- 5. 对于用户使用本软体生成的任何资料, 傲林科技有限公司在任何情况下均不承担责任。
- 6. 除非经傲林科技有限公司书面同意,本软体不接受任何形式的修改。
- 7. 傲林科技有限公司只会为记载在保用卡上的购买人或公司提供保用服务。
- 8. 本软体一旦被安装使用或填回保用卡,均被视为同意以上条款。

一般条款

本声明书中如有任何项目不具法律效力,并因某种原因无法强制执行时,将不会影响其他项目之有效性及法律上的执行效力。

目 录

第一	·章	系统安装	
	1.1	安装前的准备	1-1
	1.2	执行安装程式	1-2
	1.3	安装步骤	1-3
	1.4	网络版的安装	1-5
	1.5	加密狗的安装	1-7
第二	章	系统功能及操作	
	2.1	使用多公司管理	2-1
	2.2	首次进入系统	2-3
	2.3	退出系统	2-3
	2.4	菜单的选择	2-4
	2.5	选择和寻找记录	2-12
	2.6	功能键	2-16
	2.7	用电邮传送报表	2-17
	2.8	汇出报表至 Excel 档案	2-18
第三	章	通用档案的管理	
	3.1	公司档案	3-1
	3.2	货币档案	3-1
	3.3	系统编号档案	3-2
	3.4	会计科目档案 (会计系统)	3-3
	3.5	会计期间 (会计系统)	3-4
	3.6	预设会计科目档案 (会计系统)	3-5
	3.7	税务档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)	3-9
	3.8	付款条件档案	3-10
	3.9	付款方法档案	3-11
	3.10	分类档案	3-11
	3.11	客户档案 (会计系统、进销存系统、报价及订单系统)	3-12
	3.12	供应商档案	3-19
	3.13	货品档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)	3-25
	3.14	职员档案	3-32
	3.15	货仓档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)(强化版适用)	3-34
	3.16	工程档案 (强化版适用)	3-35
	3.17	用户保安管理	3-37
	3.18	系统设置	3-38
	3.19	客户对货品上次销售价档案 (进销存系统、报价及订单系统)	3-48
	3.20	供应商对货品上次入货价档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)	3-49
	3.21	货品销售价目	3-50
	3.22	会员档案	3-51
	3.23	备注档案	3-52

3.24	1 用户使用记录管理	3-53
3.25	5 其他系统档案	3-54
第四章	转账传票输入 (会计系统)	
4.1	标题	4-1
4.2	项目	4-1
43	总计	4-2
4.4	其它功能	4-3
第五章	收入传票输入 (会计系统)	
5.1	标题	5-1
5.2	项目	5-2
5.3	总计	5-2
5.4	其它功能	5-3
第六章	支出传票输入 (会计系统)	
6.1	标题	6-1
6.2	项目	6-2
6.3	总计	6-2
6.4	其它功能	6-3
第七章	借款单输入 (会计系统)	
7.1	主页	7-1
7.2	备注	7-3
7.3	其它功能	7-3
第八章	贷款单输入 (会计系统)	
8.1	主页	8-1
8.2	备注	8-3
8.3	其他功能	8-3
	· · · · · · · · · ·	
第九章	客户预付款输入 (会计系统) (强化版适用)	9-1
مدت ا معنه	The fit shaded at a second second	
第十章	顶付供应商款输入(会计系统) (强化版适用)	10-1
///		
吊十一	軍 银仃帐尸核对表 (会计系统)	
11.1	标题	11-1
11.2	2 项目	11-1
11.3	总计	11-2
11.4	,列印银行帐户核对表	11-2

第十二章	销售发票输入	(进销存系统)
------	--------	---------

12-1
12-4
12-5
12-6
12-6

第十三章 销售退货输入 (进销存系统)

13.1	主页	13-1
13.2	送货资料	13-4
13.3	备注	13-5
13.4	其它功能	13-5

第十四章 销售发票回单输入 (进销存系统) 14-1

第十五章 供应商发票输入 (进销存系统、零售系统)

15.1	主页	15-1
15.2	备注	15-4
15.3	其他功能	15-4

第十六章 购货退货输入 (进销存系统、零售系统)

16.1	主页	16-1
16.2	备注	16-4
16.3	其他功能	16-4

第十七章 送货单输入 (进销存系统)

17.1	主页	17-1
17.2	备注	17-3
17.3	其他功能	17-4

第十八章 装箱货单输入 (进销存系统)

18.1	主页	18-1
18.2	船务资料	18-3
18.3	备注	18-4
18.4	其他功能	18-4

第十九章 执货单输入 (进销存系统)

19.1	标题	19-1
19.2	项目	19-1
19.3	列印执货单	19-2
19.4	选择销售发票	19-2

第二十章 货品转仓单	输入	(进销存系统、	报价及订单系统、	零售系统)	(强化版适用)
------------	----	---------	----------	-------	---------

20.1	标题	20-1
20.2	项目	20-1
20.3	总计	20-3
20.4	其它功能	20-3

20.4 其它功能

第二十一章 存货调整输入 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

21.1	标题	21-1
21.2	项目	21-1
21.3	总计	21-2
21.4	其它功能	21-2

第二十二章 盘点单输入(进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

22.1	标题	22-1
22.2	项目	22-1
22.3	总计	22-2
22.4	由文字档案汇入	22-2
22.5	使用条码阅读器输入货品	22-3

第二十三章 应收帐付款输入(会计系统、进销存系统)

23.1	标题	23-1
23.2	付款内容	23-2
23.3	其他功能	23-2

第二十四章 应付账付款输入 (会计系统、进销存系统、零售系统)

24.1	标题	24-1
24.2	付款内容	24-2
24.3	其他功能	24-3

第二十五章 报价单输入 (报价及订单系统)

25.1	主贞	25-1
25.2	送货资料	25-4
25.3	备注	25-4
25.4	其他功能	25-4

第二十六章 销售订单输入 (报价及订单系统)

26.1	主页	26-1
26.2	送货资料	26-4
26.3	船务资料	26-4
26.4	备注	26-5
26.5	其它功能	26-5

第二十七章 采购单输入 (报价及订单系统)

27.1	主页	27-1
27.2	送货资料	27-4
27.3	备注	27-4
27.4	其它功能	27-4

第二十八章 零售发票输入 (零售系统)

28.1	标题	28-1
28.2	项目	28-2
28.3	总计	28-3
28.4	功能键	28-4
28.5	操作程序	28-6

第二十九章 零售发票付款传票 (零售系统)

 29.1 标题
 29-1

 29.2 付款资料
 29-2

第三十章 货品推广价目输入 (零售系统) 30-1

第三十一章 分店货品售价表 (零售系统) (强化版适用) 31-1

第三十二章 系统工具

32.1 资料备份	32-1
32.2 资料还原	32-2
32.3 调整期末存货值	32-3
32.4 期初结余	32-4
32.5 年结	32-5
32.6 资料库工具	32-7
32.7 交易核算	32-10
32.8 由其他公司/地点汇入资料	32-11
32.9 由 Excel 格式档案汇入资料	32-12
32.10由其他档案格式汇入资料	32-13
32.11 由 Excel 档案汇入转账传票	32-16
32.12汇出资料至其他公司/地点	32-17
32.13汇出资料至 Excel 格式档案	32-18
32.14汇出资料至其他格式	32-19

第三十三章 如何安装 Firebird

33.1 Firebird 的系统需求	33-1
33.2 在 MS Windows 操作系统下安装	33-2
33.3 在 Unix/Linux 或其他 POSIX 操作系统下安装	33-7
33.4 几点有关 Firebird 的重要事项	33-7

第三十四章 附 录

34.1	提升傲林软件的运行效能	34-1
34.2	用电邮传送报表的注意事项	34-1
34.3	常见问题解答	34-2

第一章 系统安装

1.1 安装前的准备

安装系统前,请先确认所要安装的电脑符合本系统的基本要求及开帐所需的资料。请按以 下几点检查:

a) 电脑硬件的要求

-Intel i3 或以上中央处理器, 推荐Intel i5 或更快的中央处理器

-4GB或以上记忆体

-500MB硬盘空间供系统安装,供资料使用的硬盘空间应视乎个别需要而定,最好预留多 200MB或以上的空间。

-1024x768或以上萤光幕解析度

- -一个USB埠
- b) 电脑操作系统的要求
 -Microsoft Windows 7、8、8.1、10或11
 -安装系统时必须用Administrator权力登入。
- c) 安装傲林软件及摆放资料的目录 -请先确认安装系统的位置,系统预设的安装位置是c:\gtc\gbs70i (强化版)或c:\gtc\gbs70p (专业版)。在一般的情况下,无论是在单机还是在网络的环境中,傲林软件的档案都应 该安装在本机的硬盘上。在大部份的情况下,这样可以得到最佳的执行效率。
- d) 准备好开帐所需的资料
 -会计期间是在开帐时要决定的,事后修改会受已输入资料的交易日期限制,所以要预先 准备好。如: 2023年4月1日至2024年3月31日
 -客户、供应商、货品、付款方法及职员等等资料,并应该事先为这些资料加上编号。
- e) 安裝好 Firebird 资料库伺服器 由于本系统采用大型的 SQL 资料库,所以,请先安装好 Firebird (2.1.4.18393 或更新的版本)。如果 Firebird 是安装在其他的电脑(以下简称主机)上,请先取得以下参数程式,否则就可以按【1.2 执行安装程式】的步骤安装便可。
 - i) 主机(安装 Firebird 电脑)的名称或 IP,如: FirstServer 或 192.168.1.1。
 - ii) 资料库档案在<u>主机</u>的位置,例如: c:\gtc\gbs70i\data\sample.fdb。
 - iii) Firebird 的用户名称及密码:这与傲林软件的不同,是资料库本身的,任何应用程式 或资料库工具要连接此资料库的话,都必须有资料库的用户名称及密码才能运作。 Firebird 系统管理员的用户名称是:SYSDBA,密码是:masterkey。 系统管理员的用户名称不可以删除或修改,密码则可以修改。基于安全的理由,我 们强烈建议尽快修改系统管理员的密码。有需要的话,也可以加入新的用户,但傲 林软件要求此用户必须有读取、新增、修改和删除资料的权力。

- iv) 如果是把 Firebird 安装在 Linux 上, Firebird 的安装程序会产生一个随机的密码, 放 在/opt/firebird/SYSDBA.password 档案中,请用此密码登入 Firebird。
- v) 如果 Firebird 是安装在 MS Windows 上,请留意是否已经在将要摆放资料的目录中, 赋予 Firebird 的服务程序在此目录中有读取、新增、修改和删除资料的权力。

有关 Firebird 的具体安装及操作,请参考其使用手册或本手册第三十三章[如何安装 Firebird]。

注意:由于 Firebird 并非本公司的产品, 傲林科技有限公司及其代理并没有义务和责任 对 Firebird 及其工具提供任何保养及技术支援。Firebird 的网站是 http://www.firebirdsql.org。

1.2 执行安装程式

在执行安装程式前,请先关闭所有正在运行的程式。然后把安装光碟放入光碟机中,稍 等一会,就会出现如图 1-2 的安装程式画面。

如果因某种原因,安装程式没有自动执行,可以按在 MS Windows 桌面左下角的 [开始] 按钮,选择 [执行(<u>R</u>)...] 并在开启栏中输入 D:\SETUP (D:\为光碟机)便可。或者自行执 行安装光碟上的 SETUP.EXE 档案。

请注意,随软件附上的 USB 加密狗是要在安装完软件后才可以插到电脑上。



图 1-1 MS Windows 的执行档案画面

1.3 安装步骤

安装程式被执行后,第一个画面是要求用户选择语言。在这个画面会看到英文、繁体中 文和简体中文的选择。可以选择自己孰悉的语言,这只是安装程式所用的语言,傲林系 统本身内置这三种语言介面,可任意转换。请选择语言:

傲林中小型企業應用軟件系列 - 強化版		
Please select the installation language from the following list:		
大文 (英國) 中文 (簡體) 中文 (繁麗)		
十八 (茶屉)		
	確定	
	用軟件系列 - 強化版 stallation language from the follow 英文 (美國) 中文 (简麗) 中文 (弥麗)	

图 1-2 安装程式的语言选择画面

选好语言后请按 [OK] 键,便可进入下一个步骤:



图 1-3 安装程式的欢迎画面

如果确定安装程式,请按 [下一步(<u>N</u>)] 键。

虜 傲	林中小型企業應用軟件系列 - 強化版	7.0.0	\times
授権	推合約 賣安裝前,請小心閱讀下面的授權條款。	ĺ	J.
注 只 體 好	意: 有當您同意本授權書上所有項目的 。在您繼續安裝之前,請仔細閱讀 昰』按鈕時,表示您願意接受這份 鈕以退出安裝。	p內容時・才被正式授權使用此軟 賣下面內容・當您按下本畫面中的)授權書之約束。否則請按下『否	
授 本 本 地 肥 在	輩聲明 飲體受版權法及國際版權公約條款 軟體就像一本書一樣,可以讓許多 貼,但在同一時間在同一地點上, 不同地點讓兩個人同時閱讀一樣。	8所保護。 5人閱讀使用,也可以任意移至其 僅可一個人使用,就像一本書無 唯可將本軟體載入電腦之記憶體	他 法 ~
VÐ	同意合约內容(I)	< 上一步(B) 下一步(<u>N</u>) >	取消

图 1-4 授权合约画面

🖁 傲林中小型企業應用軟件系列 - 強化版	ā 7.0.0	×
安裝選項 這些選項會決定哪些系統會被安裝		I
 ☑ 通用檔案 ☑ 傲林會計系統 ☑ 傲林準備存系統 ☑ 傲林報價和訂單系統 ☑ 傲林零售系統 	正在安裝通用檔案	
	選項大小: 安裝大小: 移除大小:	96,080 KB 398,292 KB 0 KB 1,587,827,568 KB
安裝目錄 (E):		
C:\GTC\GBS70i		瀏覽(<u>W</u>)
	< 上一步(B) 安裝(I)	取消

图 1-5 选择系统和安装目录画面

在这里需要选择所要安装的系统,安装程式只会安装被选择的系统。 预设的安装目录则为 c:\gtc\gbs70i (强化版) 或 c:\gtc\gbs70p (专业版)。如果要安装到其 它目录,请按 [浏览(<u>W</u>)] 修改,否则请选[安装(<u>I</u>)]开始安装。如果系统被成功安装,就 会出现以下画面,否则就要重新执行安装程式了。



图 1-6 安装完毕画面

在完成安装前,安装程序会按需要执行 Firebird 的安装程式。如果已经安装好 Firebird 的伺服器及所有客户端程式,可以退出 Firebird 的安装程式。否则,如果这台电脑是需 要安装 Firebird 伺服器程式,请继续安装 Firebird,并选择[Full installation of server and development tools]。有关 Firebird 的具体安装步骤,请参考其使用手册或本手册第三十三 章[如何安装 Firebird]。

1.4 网络版的安装

在网络中使用本系统,需要分别在伺服器及客户端电脑上安装傲林及资料库程式。

- 1.4.1 伺服器上安装系统
 - a) 在伺服器上执行傲林系统安装程式
 - b) 当安装程式询问是否安装 Firebird 资料库程式时,请会答 [Yes]
 - c) 如果安装傲林系统没有提示安装 Firebird 资料库程式,请检查 Firebird 是否已经安装。如果没有,可以在傲林系统的安装目录下的 Firebird 目录(预设是 c:\gtc\gbs70i\firebird 或 c:\gtc\gbs70p\firebird) 中找到 Firebird 的安装程式,或者可以到 http://www.firebirdsql.org 下载。
 - d) 安装 Firebird 时,请选择[Full installation of server and development tools]
 - e) 在[多公司管理系统]中,[伺服器名称]栏可以填该电脑的名称、LocalHost 或 127.0.0.1。
- 1.4.2 客户端电脑上安装系统
 - a) 把傲林软件的安装程式在每一部电脑上执行一次
 - b) 当安装程式询问是否安装 Firebird 资料库程式时,请会答 [Yes]

- c) 如果安装傲林系统没有提示安装 Firebird 资料库程式,请检查 Firebird 是否已经安装。如果没有,可以在傲林系统的安装目录下的 Firebird 目录(预设是 c:\gtc\gbs70i\firebird) 中找到 Firebird 的安装程式,或者可以到 http://www.firebirdsql.org 下载。
- d) 安装 Firebird 时,如果需要在该电脑上储存资料,请选择[Full installation of server and development tools](建议);如果所有资料都只是储存在伺服器上,请选择[Minimum client install no server no tools]
- e) 在[多公司管理系统]中,[伺服器名称]栏需要填上伺服器的名称或其 IP 地址;如果 该帐需要储存在该电脑上,[伺服器名称]栏可以填该电脑的名称、LocalHost 或 127.0.0.1。

如果希望每部电脑上建立的帐套都自动让其他电脑上看到,而不需要每一部电脑再打一次的话,请按以下步骤设定:

- a) 先在伺服器上建立一个分享目录(如:gtcmcom),并把允许相关电脑的 MS Windows 用户可以在该目录中建立、修改及删除档案
- b) 在客户端电脑连接伺服器的分享目录为本机的磁盘, 如: Z:\
- c) 在傲林软件的安装目录(预设为c:\gtc\gbs70i或c:\gtc\gbs70p)找出 gcfg.exe (傲林系统 本机设置工具) 并执行
- d) 在傲林系统本机设置工具的[多公司管理系统资料位置]栏上,填上步骤 (b) 所设的 目录(如: Z:\),也可以用 \\ServerName\gtcmcom 取代连接网络磁碟机的方法
- e) 按[储存修改后退出],来储存修改并退出

本機設置工具 - 專為做林中小型企業應用軟件(引	能(占版):設計	- 🗆	\times
資料庫選項			
☑ 強迫刷新資料 多公司管理系統資	资料位置 :		8 ::
使用網絡狗			
□傲林會計系統	□傲林進銷存系統	□傲林生產管理系統	
□傲林報價及訂單系統	□ 傲林零售系統		
裝箱單	用條碼閱讀器輸入貨品	Excel 檔案選項	
☑總體積需要乘以每箱數量]要求輸入數量	檔案格式: Excel2007	~
應收帳/應付帳輸入			
☑ 自動付款時,未付發票按到期日的券	先後付款	□使用舊月結單格式	
零售發票輸入			
□使用進階搜索尋找貨品	□ 貨品編號字母分大小寫	□要求輸入數量	
□條碼中帶有貨品單價	□條碼中帶有貨品數量		
□條碼中帶有貨品數量及總金額	□條碼中帶有貨品數量及單(買	
報表選項			
報表檔案目錄:			8
電郵報表附檔格式: JPEG	~ □開啟報表產生的檔案	록 □ PDF 縮放圖像	
2 删除用户介面大小的設定	🖌 刪除多行資料欄的設定		
繁體中文 - Traditional Chinese	✓ ✔ 儲存修改後退出 🗙 退出	1-不儲存修改	

图 1-7 本机设置工具

如果要所有电脑都共用报表格式,达到每次修改都影响所有电脑的目的,可以按下面的步骤设定:

- a) 先在伺服器上建立一个分享目录(如: gtc_report),并把允许相关电脑的 MS Windows 用户可以在该目录中建立、修改及删除档案。
- b) 把 c:\gtc\gbs70i 或 c:\gtc\gbs70p 目录中所有以 rtm 为副档名的档案(*.rtm)复制到上述 目录
- c) 在客户端电脑连接伺服器的分享目录为本机的磁盘,如:X:\
- d) 在傲林软件的安装目录(预设为 c:\gtc\gbs70i 或 c:\gtc\gbs70p)找出 gcfg.exe (傲林系统 本机设置工具) 并执行
- e) 在傲林系统本机设置工具的[报表档案位置]栏上,填上步骤 (c) 所设的目录(如: X:\), 也可以用 \\ServerName\gtc report 取代连接网络磁碟机的方法
- f) 按[储存修改后退出],来储存修改并退出

1.5 加密狗的安装

在傲林软件的包装中,有一个用USB埠的防翻版硬件装置(加密狗)。 用户必须把它安装 到电脑的USB埠上,否则系统会自动成为只可以输入100笔记录的试用版。试用版的功能 与正式版本是一样的,唯一的分别是试用版会在当记录多过100笔时拒绝执行。所以, 如果用户曾经在电脑上安装过试用版,只要版本号相同,可以不用重新安装程式,直接 安上加密狗便可。

1.5.1 安装加密狗

a) 先安装好傲林软件。

b) 把USB加密狗插在电脑的USB埠上,操作系统就会自动安装驱动程式。过程中,可能 需要用户选择[确定]。

如此过程出现问题,请到安装傲林软件的目录下的Driver目录(预设为c:\gtc\gbs70i\driver 或c:\gtc\gbs70p\driver)找出MicroDogInstdrv.exe,然后用滑鼠双击去执行此档案,再按画 面上的[Install Driver]按钮就可以再次安装加密狗的驱动程式。

1.5.2 解除加密狗的安装

如要解除加密狗的驱动程式,请到安装傲林软件的目录下的Driver目录找到 MicroDogInstdrv.exe,然后用滑鼠双击此档案,再按画面上的[Uninstall Driver]按钮就可 以完全解除加密狗的驱动程式。

第二章 系统功能及操作

2.1 使用多公司管理系统

要进入系统,只需用滑鼠按下左下角的开始键,在程式集中或桌面上选择 [傲林多公司 管理系统](GMS) 的图示便可。

在[傲林多公司管理系统](GMS)中,多公司管理是用来管理不同公司或年份的账目。系统要求必须先建立好个别公司的账目,才能进一步使用其他子系统。

建立好公司账目后,按下其他子系统的图示,系统会显示所有公司的账目,选择其一后便可正式进入子系统。

2.1.1 建立新公司资料

按下多公司管理系统的图示,便可以看到多公司管理的介面,如图 2-1。

公司簡稱 DEMO_2023 英文名稱 Demo Company	中文名稱	 ▲ ▲ ▲ 新增(A) ▲ ▲ ● ●<
資料庫資訊 伺服器名稱 LOCALHOST 資料庫檔案位置 c:\gtc\gbs70i\data\	通訊協定 TCP/IP ✓ 連線測試	★ 刪除① 取消② 取消③ 転存(S) 転存(S) 電力 電

图 2-1 多公司管理

公司简称

公司账目的简称,用来作为资料库档案的名称,可容纳 40 个字。 公司简称不允许重复,内容也要符合 Firebird 所在伺服器操作系统 的规范。如不可以使用标点符号或当有其它电脑不支援中文时, 不要用中文字做公司简称等。例如:公司简称是 demo,资料库档 案的名称便会是 demo.fdb。 注意:如果 Firebird 是安装在 Linux 上,请留意字母的大小写。 在 Linux 上 demo.fdb 与 Demo.fdb 是不同的档案名称,可以同时 存在。

英文名称 公司账目的英文名称。

中文名称 公司账目的中文名称。

- 伺服器名称 安装 Firebird 伺服器电脑的名称或 IP 地址。如: FirstServer 或 192.168.1.1。
- 通讯协定 是傲林软件连接 Firebird 伺服器的通讯协定。请先确认所选择的通 讯协定已经在安装傲林软件及 Firebird 伺服器的电脑上安装好并 运作正常。例如: 当选用 TCP/IP 时,而安装 Firebird 伺服器电脑 的 IP 地址是 192.168.1.1,可以在安装傲林软件的电脑上用 Ping 192.168.1.1 来尝试与主机联线。建议使用 TCP/IP 通讯协定。
- 资料库档案位置 用来摆放资料库档案的位置。这个位置是指安装 Firebird 伺服器电脑的目录。例如:资料库的档案是放在安装 Firebird 伺服器电脑的 c:\gtc\gbs70i\data 中,那么,资料库档案位置就应该填 c:\gtc\gbs70i\data。也就是说,这个位置不是在使用傲林软件的电脑上的目录,而是在安装 Firebird 伺服器的电脑上。除非特意安排,否则所有公司的资料库档案都会放在同一目录中,并以不同的档案名称区分。例如: ABC 公司的档案名称会是 abc.fdb, demo 公司的档案名称则会是 demo.fdb,但都放在 c:\gtc\gbs70i\data 中。请注意,必须赋予 Firebird 的服务程序在此目录中有读取、新增、修改和删除资料的权力。
- 用户名称/密码 是指 Firebird 的用户名称及密码。如果没有指定, 傲林软件会用 Firebird 预设的管理员帐户(SYSDBA)及密码(masterkey)登入 Firebird。 为免被错误修改,系统预设不会显示用户名称及密码这两个栏位, 请按[F5] 键来显示及再按[F5]键隐藏这两个栏位。
- 连线测试 连线测试可以测试傲林软件可否连上 Firebird 伺服器,并检查有没 有此公司帐目的档案存在。如果连线成功并发现没有此公司帐目 的档案存在, 傲林软件会询问是否为此公司建立资料库档案。

如果连线测试失败的话,请关闭电脑的防火墙试试看。如果关闭 防火墙,就可以连线的话,请取消对 TCP 3050 接口的限制。

2.1.2 开启公司资料

建立好公司资料后,所有的公司资料都会在多公司管理的主画面上显示出来。用滑鼠双 击所选的公司或按[Enter]按钮,就可以进入用户的登入画面。

2.1.3 修改公司资料

修改公司资料的功能允许修改已输入的公司资料,但要注意在系统在摆放资料的主机和 分机的处理有不同:

- a) 修改公司简称:在主机上系统会同时修改资料库档案名称;在分机上只会提示,需 要自行去修改资料库档案名称。
- b) 修改资料库档案位置:在主机上系统会搬移资料库档案到新目录;在分机上只会提示,需要自行去。
- 2.1.4 删除公司资料

删除公司资料的功能可以让系统删除公司资料的注册内容及/或资料库档案。在摆放资料 的主机上,系统会删除资料库档案。但在分机上只会提示,需要自行到摆放资料的主机 上资料库档案。

2.2 首次进入系统

当用户首次进入各系统时,系统会进行初始化工作,并要求用户输入一些基本资料。这些工作会影响整个系统的运作,不可跳过。当然,这些内容在进入系统后还可以修改。

首先,系统会显示用户登入画面(预设的用户名称为 SUPERVISOR,密码是 PASSWORD),然后会依次显示公司资料、货币、系统编号、货仓(进销存系统及报价 及订单系统)、税务档案(进销存系统及报价及订单系统)及会计期间(会计系统)的输入画 面。请按 贵公司的情况输入适当的资料。

如果在用户登入画面选取[修改密码]一栏,系统会在用户成功登入后显示修改密码的画面。由于 SUPERVISOR 是一位拥有所有权力的超级用户,所以强烈建议尽快修改 SUPERVISOR 的密码。

2.3 退出系统

退出的方法有两个:直接用滑鼠按下功能条上的退出图示或者在主系统菜单中选择退出。

*注意: 在关掉电脑之前,请先退出本系统。在本系统未关闭前,强行关掉电脑或不正常的终止,都有可能会对资料库造成破坏。

2.4 菜单的选择

2.4.1 主系统菜单

主系统菜单中集中了多项常常会使用的功能。

会计系统主系统菜单:

转账传票输入、收入传票输入、支出传票输入、借/贷款单输入、银行帐户核对表、应收 帐付款输入、应付账付款输入、语言、设定预定语言、用其他用户名称登入及退出。

<u>A</u> (1	如林會計系統 - 強化版	
主系	:統(S) 報表(R) 圖表(5) 檔案維護(M)
	醇帳傳票輸入(T)	
	收入傳票輸入(1)	
	支出傳黨輸入(E)	
	借款單輸入(D)	
	貸款單輸入(C)	
	銀行帳戶核對表(R)	
	應收帳付款輸入(P)	
	應付帳付款輸入(Y)	
	語言(L)	+
	設定預定語言(S)	
	用其他用戶名稱登入(O)	Ctrl+F2
	退出(X)	

图 2-2 会计系统主系统菜单

- 转账传票输入 执行转账传票,以便进行查阅、新增、修改及删除传票的工作。
- 收入传票输入 执行收入传票,处理与银行有关的收入传票。
- 支出传票输入 执行支出传票,处理与银行有关的支出传票。
- 借款单输入 执行借款单,以便向客户发出收款通知。
- 贷款单输入 执行贷款单,以便向供应商发出贷款通知。
- 客户预付款输入 执行客户预付款功能,用来记录客户的预付帐款。(强化版适用)

预付供应商款输入 执行预付供应商款功能,用来记录预付给供应商的帐款。(强化版适用)

银行帐户核对表 执行帐户核对表,以便核对银行帐户的往来。

应收帐付款 应收帐付款输入可记录客户对个别发票的付款情况。同时对冲了 客户的应付帐款,以便发出月结单及进行应收帐分析。 应付账付款 记录对供应商发票的付款情况。同时对冲了应付帐款。

进销存系统主系统菜单:

销售发票输入、销售退货输入、销售发票回单输入、供应商发票输入、购货退货输入、 送货单输入、装箱单轮入、执货单轮入、货品转仓单输入、存货调整、盘点单输入、应 收帐付款输入、应付账付款输入、语言、设定预定语言、用其他用户名称登入及退出。

- 销售发票 执行销售发票功能,以便进行查阅、新增、修改及删除发票的工作。
- 销售退货 方便管理客户退货资料。
- 销售发票回单 用以记录已由客户签回的销售发票,并可以同时处理客户的付款。
- 供应商发票 用以输入供应商的发票,以便处理增加存货及应付账的工作。
- 购货退货 方便管理向供应商退货的资料。
- 送 货 单 用以管理送货资料,内容与销售发票不同,但也可以由销售发票抄录。
- 装 箱 单 用以管理装箱单。
- 执 货 单 可以把需要一起送货的发票内的货品加总,方便到货仓取货。
- 货品转仓单 当货品由一个货仓转移到另一个货仓时,便可以使用本功能输入资料来 修正各货仓的仓存及列印转仓单。(强化版适用)
- 存货调整 提供增加或减少个别货品数量的功能。如因损耗、失窃等等原因造成的实际货量与电脑记录不同时,便需使用此功能。
- 盘 点 单 只需要输入货品的盘点数量,系统就可以自动比较其与货品档案中的现 有存货量比较,来加减存货量。配合条码盘点机(资料收集器)可以快速 的修正系统的现有存货量。
- 应收帐付款 应收帐付款输入可记录客户对个别发票的付款情况。同时对冲了客户的 应付帐款,以便发出月结单及进行应收帐分析。
- 应付账付款 记录对供应商发票的付款情况。同时对冲了应付帐款。

<u></u> し し し	(林進銷存)	▶統-]	鱼化版	
主系	統(S) 報題	责 (R)	圖表(G)	檔案維護 (M)
	銷售發票	俞入(1)		
	銷售退貨	俞入(R)		
	銷售發票回	回單輸。	λ(E)	
	供應商發調	鳳輸入(V)	
	購貨退貨≢	俞入(U)		
	送貨單輸	\(D)		
	裝箱單輸	λ(К)		
	執貨單輸	\(Z)		
	貨品轉會	■輸入(T)	
	存貨調整	俞入(A)		
	盤點輸入(C)		
	應收帳付數	欺輸入(P)	
	應付帳付募	敗輸入(Y)	
	語言(L)			•
	設定預定調	吾言(S)		
	用其他用用	「名稱」	≌入(O)	Ctrl+F2
	退出(X)			

图 2-3 进销存系统主系统菜单

报价及订单系统主系统菜单:

报价单输入、销售订货输入、采购单输入、货品转仓单输入、存货调整、盘点单输入、 语言、设定预定语言、用其他用户名称登入及退出。

- 报价单输入 执行报价单功能,以便进行查阅、新增、修改及删除报价单的工作。
- 销售订货输入 方便记录客户订货资料。
- 采购单输入 用以向供应商订购货物。
- 货品转仓单 当货品由一个货仓转移到另一个货仓时,便可以使用本功能输入资料来 修正各货仓的仓存及列印转仓单。(强化版适用)
- 存货调整 提供增加或减少个别货品数量的功能。如因损耗、失窃等等原因造成的实际货量与电脑记录不同时,便需使用此功能。
- 盘点单输入 只需要输入货品的盘点数量,系统就可以自动比较其与货品档案中的现 有存货量比较,来加减存货量。配合条码盘点机(资料收集器)可以快速 的修正系统的现有存货量。



图 2-4 报价及订单系统主系统菜单

以下是共用的功能:

语言在语言菜单中,系统提供三项选择:英文(English),繁体中文(Traditional Chinese)及简体中文(Simplified Chinese)。

本系统无论是用户介面还是资料库,都是采用 Unicode – UTF8 (统一码、万国码、单一码)处理文字,这样可以使用户无论选择繁体还是简体中文,系统都可以正常显示。而用户输入的文字只要是 Unicode 字体,无论是哪一国文字也都可以正常显示。所以,请确认所使用的 MS Windows 是有支援 Unicode 的功能。

在 Unicode 系统中,一个英文字母所占用的空间与一个中文字是相同的。 所以,之后所指栏位的长度对中英文或其他文字都是一样的。例如:长 度为 20 字符的栏位,可以容纳 20 个英文字母或 20 个中文字。

- 设定预定语言 如果需要每次进入本系统时都用目前的语言介面,可执行此功能。
- 退出系统 此功能可使程式完全关闭并释放所使用的记忆体。按下功能条上的退出 按钮也有相同的功能。

2.4.2 报表菜单

报表菜单下有多类详细报表,可以提供从多方面分析公司营运状况的资料。请参考附录 的报表示范。

会计系统报表菜单:

报表菜单下有四大类报表:会计总账、预算分析(强化版)、应收帐、应付账、借款通知 书/贷款通知书、工程报表(强化版)、职员报表,和列印支票功能。

🚺 傲林會計	▶ 条統 - 強化版			
主条統(S)	報表(R) 圖表(G) 檔案維護(M)	条統工具 (U)	幇助(H)	
l 🚷 🗸	會計總帳報表(L)	•	會計科目表(C)	
S 632	預算分析報表(B)	•	會計科目12期結餘報表(1)	
	應收帳報表 (A)	•	總帳日記帳報表(A)	
	應付帳報费(P)	•	總帳科目明細表(D)	
	借款通知書/貸款通知書報表(D)	•	多貨幣總帳科目明細表(M)	
	工程報表(J)	•	總帳科目簡表(S)	
	職員報表(T)	•	試算表(T)	
	列印支票(C)		損益表(P)	- 損益表(P)
			資產負債表(B)	· 損益表(有百分率)(C)
				損益表(12期比較)(L)

图 2-5 会计系统报表菜单

进销存系统主报表菜单:

报表菜单下有十三大类报表: 应收帐、应付账、货品、销售分析、分类销售分析、购货 分析、分类购货分析、地区、工程(强化版)、品牌、送货单、职员/营业员及税务报表, 和列印支票功能。



图 2-6 进销存系统报表菜单

报价及订单系统报表菜单:

报表菜单下有五大类报表:报价单、销售订单、采购单、客户/供应商、货品及职员/营业员。



图 2-7 报价及订单系统报表菜单

2.4.3 档案维护菜单

档案维护菜单下集中了所有系统的主档案的输入及维护介面。在开始输入各类交易前, 要先完成这些档案的输入工作。

檔案維護(M) 系統工具(U)
會計科目檔案(A)
客戶檔案(C)
供應商檔案(型)
分類檔案(L)
職員檔案(E)
貨幣檔案 ①
付款方法檔案(M)
付款條件檔案 (1)
備註檔案(图)
工程檔案①
信用狀態(区)
地區檔案(<u>D</u>)
系統編號 (N)
用戶保安管理②
用戶使用記錄管理(3)
系統設置(Y)
預設會計科目檔案(0)
會計期間(P)
公司資料 ①

图 2-8 会计系统档案维护菜单



图 2-9 进销存系统及报价及订单系统的档案维护菜单

- 2.4.4 系统工具菜单
 - 资料备份 此功能是用来把资料压缩之后放到安全的地方。备份的目标磁碟可以是 硬碟、USB 记忆棒等操作系统可以辨认的可写媒体。
 - 资料还原 此功能是要把已经备份到磁碟上的资料放回到目前的目录中。这样做会 把目前目录中的资料完全覆盖掉,请小心使用。
 - 资料库工具 提供多种系料库管理功能,例如:清除所有交易记录、删除所有记录、 删除客户期初结余、删除供应商期初结余及删除货品期初结余、更改各 种记录编号等等。
 - 交易核算 当资料库受损或电脑发生问题后,数据的完整性可能出现问题,本功能可以修复此类错误。

汇入资料 由其他公司/地点汇入资料

此功能的主要目的是用以把不同地点/公司的账目汇集到一套账目中。 [由多公司管理系统中选择帐套]功能可以直接选择系统中已经存在的另 一套帐的资料,无须先使用[汇出资料]功能。[选择系统汇出资料档案] 功能则是用来汇入由[汇出资料至其他公司/地点]汇出的资料。

由 Excel 格式档案汇入资料

此功能可以用 Excel 档案格式汇入主档资料到傲林软件中。该档案的第 一行必须是与傲林系统相符的栏位名称,可以使用[汇出资料至 Excel 档案]功能获得相关的栏位名称。该 Excel 档案不必具备所有资料栏位, 但最少要具备编号栏位及名称,系统不会处理少于两个栏位的档案。各种交易档案不可以用此方法汇入。

由其他格式档案汇入资料

此功能是用来把其他系统的主档资料汇入到傲林软件中,支援多种通用 档案格式。而各种交易档案则不可以用此方法汇入。

汇出资料 **汇出资料至其他公司/地点**

此功能是用来减少分公司与总公司的来往资料量。可以通过电邮、USB 记忆体、FTP 或 VPN 等方式把汇出的资料从分公司送到总公司。

汇出资料至 Excel 格式

此功能可以把本系统的档案资料转换成 Excel 2007 档案格式。

汇出资料至其他格式

此功能可以把本系统的档案资料转换成其他档案格式,方便做其他用途, 支援多种通用档案格式。

資料備份 (B) 資料還原(R)			鬬			-0		
期初結餘(O) 調整期末存貨值(V) 年結 (E)	>							
資料庫工具 (D) 交易核算(A)	>							
匯入資料(I)	>	由非	【 他公司)/地點匯/	【資料(C)		>	在多公司管理系統中選擇帳套(S)
匯出資料(X)	>	由日	Excel 格 集它格式	式檔案匯 描案匯入	入資料() 資料(F)	0		邏擇系統匯出的資料檔案(E)

图 2-10 系统工具菜单画面

2.4.5 帮助菜单

目 录 在这里可以看到线上帮助的主目录,用户可按需要选择适当的题目。

线上支援网站 当需要我们提供远端支援时,按这里下载远端遥控程式的客户端软件。

关于... 此视窗是用以宣告软体名称、版本、版权、本公司的名称及联络方法。

2.4.6 快速按钮

在主目录画面的一排按钮,是为了方便用户直接进入所需功能而设的。只要用滑鼠指着 按钮,系统会显示有关此按钮功能的提示。请参考下图:



图 2-13 报价及订单系统快速按钮画面

2.5 选择和寻找记录

在系统中,有许多地方为了简化及准确起见,均采用了下拉的方式让用户选择所需要的 内容。在此,我们举三个例子:选择日期、下拉式选择及寻找对话窗。

2.5.1 选择日期

在系统中,凡日期栏位的右边均有一个月历的图示。只要按下月历图示,系统就会显示 出一个月历,按下日期左侧的箭头可向前跳一个月,右边的箭头可向后跳一个月,然后 在想选的日期上用滑鼠按一下便可。

日期						
29/06/	2023	~				
4		Ju	ne 202	3		×
Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat	Sun
29	30	31	1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	1	2
3	4	5	6	7	8	9
	C	4	今天: 29	/06/	2023	

图 2-14 月历画面

2.5.2 下拉式选择

下拉式选择多数会用在只允许按编号查询的选项。用法很简单,只要按下右侧的箭头, 所需内容就会显示出来,用户便可用滑鼠选取想要的记录。用户也可以直接在本栏位键 入想要的内容,系统会自动跳到与输入内容最近似的记录。如输入 90,系统会自动跳到 90Days 一栏。

30Days 🗸 🗸	結帳E	: 發票日期 🛛 🖌 🖌	?{]搜尋(R)	
編號	天數	中文說明		英文說明
120Days	120	120天		120天
15Days	15	15天		15天
30Days	30	30天		30天
45Days	45	45天		45天
60Days	60	30天		60天
90Days	90 :	90天		90天

图 2-15 下拉式选择画面

2.5.3 寻找资料

2.5.3.1 寻找资料对话窗

选择对话窗多用于允许用户以多种索引寻找记录的地方,如寻找发票、客户或货品等等。 这种方法的好处在于用户每输入一个字符,系统就会跳到最近似的记录,非常直观且可 以选择其他索引。

查找记录时,只须在"查询文字"栏位输入适当的内容,系统就会自动跳到与输入内容 最近似的记录。本系统采用了递增式的寻找方法,如输入 AB,系统就会跳到 AB 开头 的记录上。也就是说,输入的内容越多,找到的记录越近似。

如果要查寻的栏位与要求的不同,如寻找客户时想按名称查找,可以用滑鼠按一下栏位 名称,如[中文名称],系统会按从小至大的方法用该栏位排序及查找资料。

物文字[3]					
容严编就	中文名编	英文名籍	地址 1	地址 2	地址
BU001	嘉皇韋策有限公司	Best Unibrella Limited	香港湾仔	兴皇道 368 致	
CM001	積美金屬品廠	Ching Mee Metal Works	Room 4, 10/F., Hung To Industrial Building,	90 Hung To Road, Kwun Tong,	Ком
CP001	華中電力公司	EL POWER CO	118 Castle Peak Road,	Tuen Mun, N.T., Hong Kong.	
CS001	彩星有限公司	Choi Sing Company Ltd	G/F., 209 Yu Chau Steet,	Shamshuipo, Kowloon, Hong Kong,	
GC001	基律電話資源有限公司	Gateway Computer Resources Ltd.	Room 1902, 19/F., Yen Sheng Centre,	64 Hoi Yuen Road.	Km
HK.001	港協有限公司	HK Telecom Ltd.	4 Yuet Lun Street,	Lai Chi Kok, Kowlean, Hong Kong.	
JR001	草河査案公司	Jade River Industrial Co.	Unit 4, S/F., Kiwong Kin Trade Centre,	No.5 Kin Fat Street.,	Tue
KE001	住信電子判限公司	Kessel Electrics (H.K.) Ltd.	Block A. 7/F., M P Industrial Centre,	18 Ka Street,	Cha
LS001	國眾電話 (香港) 有限公司	Leo Systems (H.K.) Co. Ltd.	9/F., Rays Industrial Building,	71 Hung To Road.	Kwu
MI001	威利維國經濟限公司	Masstex International Limited.	Flat 8, 10/F., Surwise Building,	16-26 Wang Wo Tsai Street.	True

图 2-16 寻找对话窗画面

2.5.3.2 进阶寻找资料功能

进阶寻找的功能是为了用户提供多元化的搜索资料方法而设计的,用户可以选择系统的 主要资料栏位及用多重条件来筛选所需的资料,而且速度更快。 进阶寻找的介面分搜索单一记录(如客户档案)及搜索一对多关联记录(如销售发票)两种。

搜索单一记录

搜索单一记录的方法是用于资料以单一记录形式出现地方,例如客户资料、供应商资料 或货品资料等等。在此就以搜索客户资料为例加以讲解。

进阶搜索

在[搜索字符]栏中输入要查找的文字,系统会搜索在画面中所显示的所有文字栏位, 找出符合选项条件的记录。请留意,系统不会搜索日期及数字栏。

建 搜尋客戶記錄			-		×
搜尋字符					
Best					
搜尋選項					
●任何部分符合(A)	○開頭部分符合(旦)	○完全符合(E)			
②字母不分大小寫				<mark>?{</mark>] 搜尋	E(<u>R</u>)
客戶編號	中文名稱			英う	(名)
▶ BU001	嘉皇傘業有限公司			Bes	t Um
1					> ×
					-
		×	確定(<u>O</u>)	🗙 取消	i(<u>C)</u>

图 2-17 搜寻客户资料画面

搜寻选项 [任何部分符合]的意思是指用户输入的资料出现在该栏位内容的任意位置都 算是符合。例如:在客户编号填上[A]的话,凡是客户编号中有[A]的客户资 料都会被选出,如: AB0001, BA0001, ZAC001 或 BC0001A 等等。

> [开头部分符合]的意思是指用户输入的资料只有出现在该栏位内容的开头位 置才算是符合。例如:在客户编号填上[A]的话,只有客户编号开头有[A]的 客户资料才会被选出,如:AB0001,AC0001,AD0001或AZ0001等等。

> [完全符合]的选项是在用户知道所需资料的完整内容才需要用的。例如,当用 户知道所需客户资料的编号是[AB0001]话,就可以用此选项。这样可以得出 最准确的结果。

- 搜寻 按下[搜寻]按钮时,系统就会按用户填入的资料及所选的[搜寻选项]来执行筛 选资料的工作,并会把符合条件的资料显示在介面下半部。
- 字母不分大小写 当此选项被选取时,系统会视英文字母的大小写为相同内容。系统会在使用者关闭此介面时记住此设定,下此采用。

确定 按下[确定]按钮后,系统会自动跳到用户在介面下半部所选的客户资料中,或 把客户编号填到交易的客户编号栏位中,视其出现在哪一个功能的介面而定。

> 在搜寻货品资料时,如果在系统设置中选取了[选择多个货品]的话,就可以在 查询结果中选取多个货品贴到交易介面中。

取消 按下[取消]按钮,系统会关闭搜索画面,不会做任何进一步的动作。

搜索一对多关联记录

搜索一对多关联记录的方法是会用于各种交易输入的介面中,例如销售发票、报价单或 供应商发票等等。以销售发票为例,用此方法不但可以搜索发票的编号、日期、客户编 号、金额等等资料,还可以搜索发票内容中的资料,如货品编号、货品名称/摘要、数量 及单价等等。下面就以搜索销售发票资料为例加以讲解。

搜索销售发票的介面中提供了两组筛选条件,每一组都可以选择各自的栏位、定义运算 符号及填写搜索条件。两组筛选条件可以选择[及]或[或]做为两者的关系。

- 栏位名称 用户可以在栏位名称中选择发票中的绝大部分栏位,用户可以按需要选择所 要搜索的栏位。
- 运算符号 用户需要选择用哪一种方法来搜索资料,共有[任何部分符合]、[开头部分符 合]、[等于=]、[不等于~]、[小于<]、[小于等于<=]、[大于>]及[大于等于>=] 八种选择。 [任何部分符合]及[开头部分符合]两个选项只可以适用于文字型态的栏位,如 发票编号、中/英文客户名称、货品名称/摘要等栏位。 [等于=]、[不等于~]、[小于<]、[小于等于<=]、[大于>]及[大于等于>=]这六 种选项可以用于所有的栏位。
- 搜索内容 供用户填写所要寻找的内容。
- [及][或] 当两个搜索内容时,[及]或[或]就负责说明两个搜索条件的关系。选择[及]时, 只有在发票同时符合两个搜索条件下才会被选出,符合的结果会比较少。选择[或]时,只要发票随便符合其中一个搜索条件就会被选出,符合的结果会比较多。 当第二个搜索内容被留空时,系统会忽略第二个搜索条件,此时[及]或[或]就没有用途。
- 搜寻按下[搜寻]按钮时,系统就会按用户填入的资料及所选的[搜寻选项]来执行筛选资料的工作,并会把符合条件的资料显示在介面下半部。
- 汇 出 [汇出]功能可以把搜寻结果的内容汇出至文字档案。

搜尋銷售發賣				- O X
欄位名稱		搜尋內容		
發票號碼 ▼	任何部分符合	•		
及 •				
發票號碼 ▼	任何部分符合	•		
			?{] 搜尋(R) 🕒	匯出(E)
發票號碼 發	漂日期 到期日	參考號	客戶編號	中文客戶名和
•				+
			✔ 確定(Q) 🗙	取消(<u>C</u>)

图 2-18 搜寻销售发票资料画面

- 确 定 按下[确定]按钮后,系统会自动跳到用户在介面下半部所选的销售发票中,并 把游标停在与所选结果相同的发票内容上。
- 取 消 按下[取消]按钮,系统会关闭搜索画面,不会做任何进一步的动作。
- 搜寻结果 系统会把发票及其内容组合起来显示,所以当发票内容多于一行时,搜索的 结果就会按发票的内容的个数显示,而发票编号就会有重复的现象。
- 2.6 功能键

功能键是为了方便用户直接进入所需功能而设的。只要用户在键盘上按下功能键,系统 便会执行此功能。

- **F1** 在任何介面下按[F1],都可叫出所在介面的操作说明。
- F2 在浏览模式下按[F2]可新增记录;在输入/修改模式下按[F2]可储存记录。
- F4 在浏览模式下按[F4]可寻找交易记录。
- **F5** 在各交易介面中按[F5]可查看或修改交易内容的详细资料,如:成本单价、 明细备注等等。
- F6 在各类交易介面中,如果想加入新的主要档案记录,无需离开输入画面便可 叫出档案维护下的主要档案画面。方法是先选择适当的栏位,如客户编号、 货币或负责人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完 成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到交易中。

- **F7** 在浏览模式下按[F7]在客户对货品或供应商对货品的上次售价列表,并可以 选择内容贴到交易中。
- F8 在列印对话窗中按[F8]便可执行修改报表功能。
- F10 在各类交易的浏览模式下按[F10]可叫出列印介面。
- **F12** 在列印对话窗中按[F12]可把报表内容用 MS Windows 预设的电邮软件发送 出去。
- **Insert** 在多行的资料输入介面,按 [Insert]键可以在游标所在位置之前加插一行新的记录。
- Ctrl-Del 在输入项目时,同时按下[Ctrl]及[Del]键可删除游标所在位置的整笔记录。
- Ctrl-E 选择英文介面语言。
- Ctrl-B 选择繁体中文介面语言。
- Ctrl-S 选择简体中文介面语言。
- 2.7 用电邮传送报表功能

在傲林系统,所有报表都可以用电邮传送给其他人。只要在列印报表画面按[F12]键或按 滑鼠的右键选择电邮传送报表功能,系统就会把报表内容制作成 JPG 格式档案,并附在 电邮中。这个过程的速度要看报表的内容有多少,系统会显示其进度。

当系统制作完 JPG 格式档案后,系统会使用 MS Windows 预设的电邮软件来建立和传送 电邮,如图 2-19。这时,您可以选择收件人、填上主旨及信件内容,然后按[传送]按钮 发出电邮。请注意,不同的电邮软件的用户介面和使用方法可能会有差异。

省 資產負債	ŧ	-		×
	會計期間: 201907	~		
	修改報表格式(N	/I)		F8
	用電郵發出報表	(S)		F12
🖳 預覧	儲存報表至 Exc	儲存報表至 Excel 檔案(E)		

图 2-19 列印报表画面

ài 🖬 🤊	(v → → +	xi ا	幕表 - 鄞件 (HTML)				• X
描案	郵件 插入 遛	項 文字格式 校開	đ				a (
■ × 貼上 ● ◆ ダ	BIU ibr-	• A [*] A [*] ⊟ • } A • ≡ ≡ ≡ ≌	- / 马 🎒 读 读 ^{通訊錄}	经 9 检查名稿	 ● 附加檔案 ● 附加項目 + ● 簽章 + 	 ♥ 待處理 → ! 高重要性 ↓ 低重要性 	Q 顯示比例
剪貼簿 □		基本文字	5 4	稱	包括	標籤 5	顯示比例
傳送(S)	寄件者(<u>M</u>) * 收件者 ₂ 副本(<u>C</u>)	pop3.gtcl.com.hk					
	密件副本(<u>B</u>)						
	主旨(U):	試算表					
	附件①:	■ 試算表 1.jpg (91 KB)					
ų							

图 2-20 新邮件画面

2.8 汇出报表至 MS Excel 档案

在系统中,有两个方法可以把报表的内容储存为 MS Excel 档案格式:列印报表至 MS Excel 档案及储存报表内容至 MS Excel 档案。虽然这两种方法都可以产生 Excel 档案,但是效果有分别。

2.8.1 列印报表至 MS Excel 档案

这个方法是把 MS Excel 档案做为一张纸,把报表印到 MS Excel 档案中。所以,由此产 生的 Excel 档案会受到修改报表格式功能的影响。

使用方法:选择所需要的报表及列印条件,然后按[列印]键,再在列印对话窗中剔选[列印至档案]功能,并选择[XLS 报表档案]/[Xlsx 报表档案]和档案名称,按[确定]按钮就完成了。如果只需要只在头尾列印一次报表页首、页尾,可以在[进阶选项]中选取[单次页首]、[单次页尾]的选项。

2.8.2 储存报表至 MS Excel 档案

与[列印报表至 Excel 档案]功能不同,这个方法只是使用报表的介面和筛选资料条件产生 Excel 档案。这个功能会按预定的格式把报表的内容及算式储存在 Excel 档案中。

该功能有几个特点:

- a) 可以跨 Worksheet, 上限与 Excel 档案的上限一样
- b) 具有算式,小计和总计等是算式而不是数字。修改内容时,小计和总计等会重新计算
- c) 不受报表格式影响,修改报表格式不影响此功能产生的 Excel 档案
- d) 速度更快
- e) 产生的 Excel 档案预设是 Excel 2007 的格式
- f) 由于并非所有报表都适合用这种方式表达, 所以不是所有报表都有此功能
使用方法:选择所需要的报表及列印条件,然后按[Excel]按钮或滑鼠的右键选择[储存报表 Excel 档案]功能,再选择储存位置和档案名称,按[确定]按钮就完成了。

🚰 損益表		_		\times
	會計期間: 2023 科目層次: 4	03 V		
團 預覽(⊻)	魯列印(P)	Excel	¥ 取消(<u>C)</u>

图 2-21 列印报表画面

第三章 通用档案的管理

在各系统中,有许多档案是共享的,部分档案的内容更是对整个系统影响深远。未免重 复叙述及让用户先对系统有一个整体的了解,我们在本章节中会集中讨论多个被共用档 案的使用要点。在介绍各交易输入的章节中,这些档案出现的地方会被逐一指出。

3.1 公司档案

公司档案的内容包括了用户的基本资料:公司名称、地址、电话、传真及网址等等。本 档案的所有栏位都可以留空不填,但是由于大部份报表会把公司名称栏位印在表头,以 便其他人知道报表内的资料来自哪间公司,所以公司名称栏位不宜留空。

公司档案的使用方法很简单,只要把内容填到适当的栏位,然后按确定键便可储存资料。

● 公司資料	- 🗆 ×							
公司資料 公司標誌 銀行資料 備註								
英文公司名稱								
Glorious Technology Co., Ltd. (Demo)	傲林科技有限公司 (示範)							
英文地址	中文地址							
Unit C, 8/F., 235 Wing Lok Street Trade C	香港上環							
No. 235-237 Wing Lok Street,	永樂街235號							
Sheung Wan, Hong Kong.	永樂街235商業中心8樓C室							
電話號碼:	傳真號碼							
(852) 2857 2761	(852) 2540 5563							
電郵								
info@gtcl.com.hk	http://www.gtcl.com.hk							
✔ 確定(Q)								

图 3-1 公司档案画面

3.2 货币档案

货币档案分为基本货币及外币两部份。基本货币是指用户所在地使用的货币,也是公司 财务报告所采用的货币,其汇率为1。外币部份则需输入包括基本货币在内的货币资料: 编号、汇率、中文说明及英文说明。

货币编号 是货币的缩写或简称,长度为4个字符。

汇率货币的汇率,基本货币的汇率为1,其它货币的汇率则是此货币一元等值的基本货币。如当基本货币是港币时,而美元一元可换取7.8元港币,那么美元的汇率就是7.8了。 初次使用本档案时,应先填好货币部份,然后在基本货币一栏中选出基本货 币。要注意的是,如果选择的货币汇率不等于 1,系统会把此货币的汇率改 为1,其它货币的汇率也会调整到适当的值。

中文名称 货币的中文描述。

英文名称 货币的英文描述。

	17 貨幣権	案		
ſ	編號	匯率	中文名稱	英文名稱 🔺
	AUD	5.0000	澳元	澳元
	HKD	1.0000	港幣	Hong Kon
l.	JPY	0.6000	日圓	日圓 ■
	RMB	0.9850	人民幣	人民幣
	USD	7.7800	美金	美金
				Ŧ
ŀ	•			4
	基	本貨幣 HKD	 Hong Kong Dollars 	
			🔇 新増(11) 🥻 刪除(12)	▋ 退出(凶)

图 3-2 货币档案画面

请留意,如果已经输入了转账传票或销售发票等交易的话,就不要修改基本货币,否则 交易的汇率会出问题。

3.3 系统编号档案

系统编号档案的目是为了记录各种交易的起始编号,例如:想下一张发票号码为 I201305001,只要在发票号码栏位填上为 I201305001 便可。

🚮 条統編號檔案					- • ×		
傳票交易編號	銷售交易編號	採購交易編號	貨品交易編號	虎 生産交易編	編號		
轉帳傳票編號 GV001	:	收入傳 票編號 ∷ Ⅳ001		支出傳票編號 EV001	<u>;</u>		
客戶付款編號 CP001	:	供應商付款編號 VP025	:				
借款單編號: DB001		貸款單編號: CR001					
✓ 確定(<u>Q</u>)							

图 3-3 系统编号档案画面

所有的交易的编号都随着交易的发生而自动递增。

*请注意:不同的交易编号要区分开来,最简单的方法是在编号前加上英文字母。如发 票号码前加 I,送货单前加 DN 等等。

3.4 会计科目档案 (会计系统)

3.4.1 基本资料

如果在系统第一次执行时,选择了使用系统预设的会计科目,在此应该看到一系列由系 统建立的会计科目。用户可以按需要增加、修改及删除会计科目。

- 科目编号 会计科目的代号,可容纳最多 20 个字。
- 英文科目名称 会计科目的英文名称,可容纳 60 个字。
- 中文科目名称 会计科目的中文名称,可容纳 60 个字。
- 明细科目 明细科目可以在各类交易中使用,但不可以有子科目。而非明细科目是 用来做上层科目的,可以有子科目,但不可以在各类交易中使用。
- 层 次 会计科目的层次。第一层是最高一级的科目,而第四层是最低一级的科目。
- 上层科目 本会计科目的上层科目。如果本科目的层次不是第一层的话,就必须填 写上层科目。而本科目的分类应该与上层科目的分类一样。
- 预设货币 开传票时此栏内容会自动填到传票上,传票上的货币可以临时修改。
- 类别会计科目的类别,共分普通帐、银行帐、应收帐和应付账,请按科目的 性质挑选。
- 分 类 会计科目的类别,用于分辨会计科目在财务报表的位置。如果弄错分类, 财务报表的内容也会出错。
- 期初结余 会计科目的本年度的开始金额,以基本货币计算。借方金额用正数代表, 贷方金额则需要输入负数。如果需要一次输入所有科目的期初结余,可 以在[系统工具]中的[会计科目期初结余]功能中处理。
- 最新结余 期初结余加本年度所有相关交易的总结余,以基本货币计算。

备 注 会计科目的附加说明。

3.4.2 预算资料

预算资料中有上年结余、本期金额和预算金额三种资料,按会计期间分开记录。系统提 供多份报表比较上年结余、预算金额与本期金额的差异。

- 上年结余 由系统年结功能自动填写,也可自行填写或修改,代表上一年度相应会计期 间的实际发生金额,用来与本年度相应会计期间比较。要注意:1.借方金额 填正数,贷方金额填负数;2.年结时,新旧的会计年度的期数必须相同,日 期也需要连接。
- 本年金额 该科目每期的发生金额,由系统自动产生,不可以自行修改。
- 预算金额 该科目每期的预算金额,由用户自行填写。
- 差异金额 该科目每期的发生金额与预算金额的差异金额,由系统自动计算。
- 差 异 率 该科目每期的发生金额与预算金额的差异率,发生金额与预算金额相等时, 差异率为0%。

🚱 會計科目檔案			
基本資料預算	登米 斗		
科目編號 1010			
英文科目名稱 Petty Cash		中文科目名稱 零用現金	
☑明細科目	層次 1 ●	預設貨幣 ▼ HKD ▼	類別: 普通帳 ▼
分類		期初結餘	目前結餘
流動資産	-	0.00	0.00
備註			
			*
	修改日期: 23/12/2011	1 15:58:23 修改	人: SUPERVISOR
	☆ ★ 新増(A) ▲ ★ 新増(A) ★ 新増(A) ★ 新増(A) ★ 新増(A) ★ 新増(A) ★ 新増(A) ★ 新生 ★ ★ 新生 ★		✓ <u>「</u> 」 溶(<u>S</u>)

图 3-4 会计科目画面

3.5 会计期间 (会计系统)

会计期间是指会计年度的范围,这个范围的预设值为十二个月份,可以是大于一的任何数字,如图 3-5。

当系统被初始化的时候,系统会现示图 3-5 要求确定会计年度的起始日期,而结束日期

则是系统按起始日期加会计年度范围来决定的。系统是允许提前年结的。

当使用系统工具删除所有交易资料后,系统也会要求重新设定会计期间。

启动栏是可以限制用户可否在某会计期间进行新增、修改或删除。若用户取消启动栏的 **√**(见图 3-6),这样便不可以新增、修改及删除任何在此期间的交易了。

调整会计期间功能可以让用户改变会计期间的长短,唯所有交易必须在新的会计期间之内。

會計期間	\times
會計期間: 12	
開始日期 結束日期 01/04/2023 ~ 31/03/2024	
✔ 確定(<u>0</u>)	

图 3-5 设定会计期间画面

🌉 會計期間	1	-		×	(
期間	開始日期	結束日期		啟動	^	
202304	01/04/2023	30/04/2023		\checkmark		
202305	01/05/2023	31/05/2023		\checkmark		
202306	01/06/2023	30/06/2023		\checkmark		
202307	01/07/2023	31/07/2023		\checkmark		
202308	01/08/2023	31/08/2023		\checkmark		
202309	01/09/2023	30/09/2023		\checkmark		
202310	01/10/2023	31/10/2023		\checkmark		
202311	01/11/2023	30/11/2023		\checkmark		
202312	01/12/2023	31/12/2023		\checkmark		
202401	01/01/2024	31/01/2024		\checkmark		
202402	01/02/2024	29/02/2024		\checkmark		
202403	01/03/2024	31/03/2024		\checkmark	~	
調整會計期間						

图 3-6 会计期间档案画面

3.6 预设会计科目档案 (会计系统)

为了配合傲林进销存系统及制作各类财务报表,需要建立账目之间资料流动的关系,本 档案就是为此目的而设。当用户设好会计科目后,便要在这里告诉系统什么科目是应收 帐、应付账,哪个是累积盈余等等。因此,虽然每个人所设订的会计科目表不同,但账 目之间资料流动的关系是一样的。 如果用户使用的是系统预设的会计科目表,就不需要修改这里的设定了。

3.6.1 销售相关科目

- 成品销售 成品类货品的销售科目。凡与货品档案中选为成品类别的货品有关的销售金额都会贷入此科目。
- 服务收入 服务类货品的销售科目。与货品档案中选为服务类别的货品有关的销售 金额会贷入此科目。
- 半成品销售 半成品类货品的销售科目。凡与货品档案中选为半成品类别的货品有关 的销售金额都会贷入此科目。
- 原料销售 原料类货品的销售科目。凡与货品档案中选为原料类别的货品有关的销售金额都会贷入此科目。
- 其他货品销售 其他类货品的销售科目。凡与货品档案中选为其他类别的货品有关的销售金额都会贷入此科目。
- 备注收入 非货品销售科目。傲林进销存系统的销售发票允许用户以备注形式输入 服务类/非存货销售项目,此类的销售金额会贷入此科目。
- 运费收入 销售发票中的运费金额会贷入此科目。
- 其他收费 销售发票中的其他收费金额会贷入此科目。
- 销售按金 销售发票中的按金金额会借入此科目。
- 销售折扣 销售发票中的总折扣1及2的金额会借入此科目。

55	通 預設會計科目 - ロ ×										
銷售	相關科目	採購	開關科目	貨品相	關科目	其他相關科目	1				
	- C - C - C	ALC -					- 1 - 1	40.50			
	风品	銷售	4000	¥		動き	按金	1050		~	
	服務	收入	4000	~		銷售	新扣	4006		~	
	半成品	銷售	4000	~		銵	塘稅	2600		~	
	原料	銷售	4000	~		銷貨	退回	4005		~	
	其他貨品	銷售	4000	~		飕	鮂炇帳	1500		~	
	備註口	收入	4200	~		收款	同科	1020-10-	10	~	
	運費	收入	4200	~		客戶預	討款	2100		~	
	其他	牧費	4200	~							
1											
修	修改日期: 26/6/2013 16:22:27 修改人: SUPERVISOR 🖌 確定(<u>0</u>)										

图 3-7 预设会计科目档案(销售相关科目)画面

- 销 售 税 销售发票中的销售税金额会登录入此科目。
- 销售退回 预设的货品销售退回科目。由销售退货发票产生的货品退回金额会借入 此科目。
- 应收帐 当客户档案中的应收帐号留空时,与客户有关的交易会被登录至此科目 内。否则有关的金额会被借入客户档案中的应收帐科目中。
- 收款科目 在应收帐付款中,允许用户用不同的付款方法付款,所以应该在付款方 法档案中预先设置了相应的会计科目。但如果此栏没有设定,系统会自 动使用此收款科目中所填的科目。
- 客户预付款 [客户预付款输入]的交易会贷此科目;而在[应收帐付款输入]中缴付或 对冲客户预付款交易时,系统会借此科目。

3.6.2 采购相关科目

- 成品购货 成品类货品的购货科目。凡与货品档案中选为成品类别的货品有关的购货金额都会借入此科目。
- 服务购入 服务类货品的购货科目。凡与货品档案中选为服务类货品的货品有关的 购货金额都会借入此科目。
- 半成品购货 半成品类货品的购货科目。凡与货品档案中选为半成品类别的货品有关 的购货金额都会借入此科目。

<u></u>	預	設會計利	相		-		×	
銷售相關科目 採購	相關科目	貨品相關	科目	其他相關科問	ŧ			
						[
成品購貨	5010	~		購	封按金	1030		~
服務購入	5010	~		購1	针扣	5030		~
半成品購貨	5010	~		ļ	購貨稅	5020		~
原料購貨	5010	~		購貨	退回	5120		~
其他貨品購貨	5010	~		F	憓付帳	2000		~
備註購貨	5020	~		付款	次科目	1020-10-10		~
運費支出	5300	~		供應商預	貢付款	1030		~
其他費用	5020	~						
修改日期: 26/6/2013 16:22:27 修改人: SUPERVISOR 🛛 🗸 確定(Q)								

图 3-8 预设会计科目档案(采购相关科目)画面

原料购货 原料类货品的购货科目。凡与货品档案中选为原料类别的货品有关的购货金额都会借入此科目。

其他货品购货 其他类货品的购货科目。凡与货品档案中选为其他类别的货品有关的购

货金额都会借入此科目。

- 备注购货 非货品类的购货科目。傲林进销存系统的供应商发票允许用户以备注形 式输入服务类/非存货购买项目,此类的购买金额会借入此科目。
- 运费支出 供应商发票中的运费支出金额会借入此科目。
- 其他收费 供应商发票中的其他费用金额会借入此科目。
- 购货按金 供应商发票中的按金金额会贷入此科目。
- 购货折扣 供应商发票中的总折扣1及2的金额会贷入此科目。
- 购货税 供应商发票中的税金会登录入此科目。
- 购货退回 预设的货品购货退回科目。由购货退货发票产生的货品退回金额会贷入 此科目。
- 应付账 当供应商档案中的应付帐号留空时,与供应商有关的交易会被登录至此 科目内。否则有关的金额会被贷入供应商档案中的应付账科目中。
- 付款科目 在应付账付款输入中,允许用户用不同的付款方法付款,所以应该在付款方法档案中预先设置了相应的会计科目。但如果此栏没有设定,系统 会自动使用付款科目中所填的科目。
- 供应商预付款 [预付供应商款输入]的交易会借此科目;而在[应付账付款输入]中缴付 或对冲对应付账的预付款交易时,系统会贷此科目。

3.6.3 货品相关科目

ſ	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	銷售相關科目 採購相關科目 貨品相關科目 其他相關科目
	期初存貨 1710 ▼ 期末存貨 1700 ▼
	修改日期: 23/12/2011 16:18:54 修改人: SUPERVISOR 26(0)

图 3-9 预设会计科目档案(货品相关科目)画面

- 期初存货 储存本年度期初存货总值的科目。
- 期末存货 储存各月份期末存货总值的科目。如果要修改每期的存货总值,请在系 统工具目录中执行调整期末存货值的功能。
- 3.6.4 其他相关科目

· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
銷售相關科目 採購相	翡科目 貨品相關科	目其他相關科目	
匯價收益 匯價支出	4300 • 4300 •	累積盈餘	3800 -
修改日期:23/12/2011	16:18:54 修改人:		✔ 確定(0)

图 3-10 预设会计科目档案(其他相关科目)画面

- 累积盈余 储存历年盈余的科目。当执行年结后,本年度损益会转至此科目。
- 汇价收益 记录外汇折换成本地货币所产生的收益的科目。
- 汇价支出 记录外汇折换成本地货币所产生的支出的科目。
- 3.7 税务档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

本系统支援多个国家的多种税制,图 3-11 是中国增值税的例子。

- 编 号 是用户给予的简称。
- 税 率 税的百分比数,只需填数字,百分比符号会自动显示。
- 中文名称 用户可用此栏填写税务的中文名称。
- 英文名称 用户可用此栏填写税务的英文名称。
- 国 家 有关税制的国家或地方。如果选择没有,可以选其他国家,然后按自己 的需要设定。
- 折扣前计税 如果税款是按发票折扣前的金额计算,请选取此栏。如加拿大的税。

- 累积税 当一张发票被征收超过一种税,而后征收税款是按发票金额加上之前税 款的基础上计算的,请选取此栏。
- 预设税 1&2 预设税 1 对应各类单据的销售税 1,预设税 2 对应销售税 2。一般来说, 预设税 1 是指地方税,而预设税 2 是国家税。如在美国,预设税 1 指州 税,预设税 2 指联邦税。如果没有销售税,可以把预设税 1 及 2 留空。

稅率	中文名稱		*
17.00%	增值稅		
			=
			-
			4
- ■ 折扣前	前計稅	🔲 累積稅	
- 描信玢			→ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●
- PE IE 170			
•			退出(凶)
	税率 17.00% ▼ □ 折扣 ▼ 增值稅 ▼	 税率 中文名稱 17.00% 増値稅 ・ ・<th> 税率 中文名稱 17.00% 増値税 ● 折扣前計税 ■ 累積税 ▼ 増値税 ▼ </th>	 税率 中文名稱 17.00% 増値税 ● 折扣前計税 ■ 累積税 ▼ 増値税 ▼

图 3-11 税务档案画面

3.8 付款条件档案

編號	天/月數	單位	中文說明	
120Days	120	天	120天	
15Days	15	天	15天	
30Days	30	天	30天	
45Days	45	天	45天	
60Days	60	天	60天	
90Days	90	夭	90天	
a second s				P

图 3-12 付款条件档案画面

- 编 号 付款条件的简称。
- 中文说明 有关付款条件的中文描述。

- 英文说明 有关付款条件的英文描述。
- 天/月 数 付款条件的赊账天数或月数。当开发票时,系统就会按此天/月数及客 户/供应商的结账日来计算应付日期。
- 单位 用来决定赊账期是用天还是用月来计算。

3.9 付款方法档案

- 编 号 付款方法的简称。
- 中文说明 付款方法的中文描述。
- 英文说明 付款方法的英文描述。
- 会计科目 当发票中有付款的情况下,系统会优先采用此付款方法中的会计科目, 否则就会使用预设会计科目档案中的收款科目。

編號	會計科目	中文說明
Cash	1010	C.O.D.
Cheque	1020-10-10	支票
HKBCA	1020-10-10	匯豐銀行支票戶口
HSBSA	1020-20-10	恆生銀行儲蓄戶口
Π	1020-10-10	T/T in advance or Irr L/C at sight in our favour
VISA	1020-10-10	信用卡

图 3-13 付款方法档案画面

3.10 分类档案

- 编 号 分类的简称。
- 中文说明 分类的中文描述。
- 英文说明 分类的英文描述。
- 类 别 用于区分不同分类用于不同的档案,该分类只会在相关的档案出现。

編號	類別	中文說明	1.
China	客戶及供應商檔案	▼ 中國供應商	0
DC	所有檔案	Digital Cameras	0
DEALER	客戶及供應商檔案	分銷商	0
DMPTR	貝面備系 貝面備系	Dot Matrix Printers	0
ENDUSER	客戶及供應商檔案	用戶	E
JPTR	貨品檔案	InkJet Printers	1
LCDMTR	貨品檔案	LCD Monitor	l
LPTR	貨品檔案	Laser Printers	L
Local	客戶及供應商檔案	本地供應商	l
MP3	貨品檔案	MP3	I
			•

图 3-14 分类档案输入画面

3.11 客户档案 (会计系统、进销存系统、报价及订单系统)

用以记录与客户有关的资料。其内容可以是用户自行输入、外部档案汇入或是抄录自其 他客户。抄录的方法是首先新增一个客户档案,输入客户编号后,按旁边的放大镜选择 被抄录的客户便可。

3.11.1 资料输入

客户档案的介面分为以下部份:联系资料、销售资料、联系记录、交易及备注。

联系资料

- 客户编号 此栏位允许输入长达 20 个字符。当新加客户时,客户编号会被自动填 上档案中最大编号加一的值。在新加的状态下,客户编号是可以被修改 的,但客户记录被储存后,此栏位就不可以修改了。 为了有效的管理客户档案,我们建议在编号前加上适当的英文字母作为 简单的分类,以便查找。例如:公司名称缩写是 CA 的就用 CA0001, 下一个缩写是 CA 的就用 CA0002。 客户编号旁的按钮是寻找按钮,在浏览模式下,按下此钮会叫出寻找对 话窗。
- 货 币 客户主要使用的货币,各种交易会自动引用此货币。
- 使用中
 当某客户被终止服务后,请取消此栏的 ✓。这样就不可以向此客户开 发票了。由于此记录可能与其他的交易(如发票)有关,所以在年结前不 能删除此记录。
- 供 应 商 若此客户亦同时为供应商,请在此栏打 🗸。
- 分 销 商 若此客户亦同时为分销商,请在此栏打 ✔。

- 英文公司名称 客户的英文公司名称,可容纳 60 个字符。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。
- 中文公司名称 客户的中文公司名称,可容纳 60 个中文字。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个中文字。
- 城市、省、

国家、邮政编码 可按需要填入适当内容。

- 分 类 用以分辨客户的类别,如最终客户或是分销商。
- 联系人 客户公司主要联系人的姓名。
- 直线电话 可以直接联系联系人的电话号码。
- 电话号码 主要联系人的总机号码。
- 传 真 主要联系人的传真机号码。
- 会计联络人 客户公司会计部联络人的姓名,可以用在月结单等报表上。

12 客戶檔案				
聯繫資料 銷售資料	聯繫記錄 交易	備註		
				H 4 P P
客戶編號 BU001	貨幣	☑使用中 □供	應商 ☑分銷商	?{] 搜尋(R)
英文公司名稱		中文公司名稱		
Best Umbrella Limite	ed	嘉皇傘業有限公司	J	💁 新增(A)
英文地址		中文地址		资 修改(E)
香港灣仔		香港灣仔		
英皇道 388 號		英皇道 388 號		2 前卵赤(型)
美利大廈 10 樓 B 🕯	室	美利大廈 10 樓 B	室	※取消(<u>C)</u>
城市	省	城市	省	✓ 儲存(S)
國家:		國家:		「青沢山の」
郵政編碼:		分類: ENDU	SER 🗸	
聯繫人	直線電話	電話號碼	傅真	
Mr. Jimmy Kuan	92131234	25239999	25262199	
會計聯繫人	直線電話	電話號碼	傅真	
銷售聯繫人	直線電話	電話號碼	傅真	
電郵		網址		
info@bul.com		www.bul.com		

图 3-15 客户档案 - 联系资料画面

直线电话

五 可以直接联系会计部联络人的电话号码。

- 电话号码 会计部联络人的总机号码。
- 传 真 会计部联络人的传真机号码。
- 销售联络人 客户公司负责销售人员的姓名,可以用在销售发票等报表上。
- 直线电话 可以直接联系销售人员的电话号码。
- 电话号码 销售人员的总机号码。
- 传 真 销售人员的传真机号码。
- 电 邮 客户公司或联络人的电子邮件地址。如本公司技术支援部的电邮地址是: support@gtcl.com.hk。按下旁边的按钮时,系统会用 MS Windows 预设 的电邮软件建立一封新邮件,并把此栏中的电邮地址填到新邮件的收件 人栏中。
- 网址 客户公司网址。如本公司的网址是:http://www.gtcl.com.hk。按下旁边的按钮时,系统会用 MS Windows 预设的互联网浏览软件开启本栏中的网址。

销售资料

- 付款条件 要求客户何时付款的条件,开发票时此栏内容会自动填到发票上,发票 上的付款条件可以临时修改。
- 付款方法 客户常用的付款方法,开发票时此栏内容会自动填到发票上,但也可以 临时修改。
- 货品价目类别 货品价目表的分类,用来分别不同种类的货品价目表。系统会按此设定 在对应的货品价目表中选取货品的销售价。如果留空的话,就等于不使 用货品价目表。
- 信用状态 用以分辨客户的可信任程度。
- 应收帐科目 如果有需要不同的客户使用不同的应收帐科目,可以在此指定。这里只 会显示设为应收帐类的会计科目。
- 营 业 员 负责此客户的职员,会自动填到各种销售交易中的营业员一栏。
- 送货地址 客户的预设送货地址,用户需要把此客户的送货地址输入到客户档案中, 然后再从此栏中选出。这样设计既可以令每个客户有多个送货地址,又 允许用户向送货地点直接开发票。

送货方式 客户预定的送货方式。

地 区 客户所在的销售分区,可以用来做地区销售分析用途。

介 绍 人 客户的介绍人。

12 客戶檔案				
聯繫資料 銷售資	料 聯繫記錄 交易	備註		
BU001	嘉皇傘業有限公司			$\bowtie \prec \bullet \bullet$
付款條件	30Days 👻	結帳日: 發票日	期 ▼	?{]搜尋(R)
付款方法:	Cheque 👻			
貨品價目類別:	-	銷售折扣:	0.00%	💁 新增(A)
信用狀態:	-	信貸額:	0.00	🔏 修改(E)
應收帳科目:	-	期初結餘:	16,000.00 😰	ℯℯ 刪除(D)
営業員:	Peter -	目前結餘:	102,284.00	災 取消(<u>C</u>)
送貨地址:	CM001 -	稅務編號		✓ 儲存(S)
送貨方式:	-	□應課稅	1	
地區:	нк 🗸			<u></u> 退出(X)
介紹人:				
│ 行業:				
銀行帳號:	01600010039485			
分銷商編號	-			
佣金率:	0.00%			
建檔日期:	11/2/2000 -			
P				

图 3-16 客户档案 - 销售资料画面

行 业 客户的行业。

银行帐号 客户公司的主要来往银行帐号。

分销商编号 分销商的编号。用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取分销商的 编号。

分销商名称 分销商的名称。此栏会因分销商编号的改变而改变,不允许用户修改。

- 佣 金 率 分销商所得的佣金率。
- 结账日期 计算付款日期的起始日期。分三种:发票日期、每月十五号和每月月底。 这三个日期是用以配合付款条件计算每张发票的应付日期的。例如,付 款条件是十五天帐期,如按发票日期计算的话,应付日期是发票日加十 五天;如按每月十五号计算,应付日期则是下一个十五号加十五天;按 每月月底号计算,应付日期会是月底加十五天。

销售折扣 此折扣会自动填到销售发票的总折扣1上,整张发票会按此折扣率计算

折扣。

- 信贷额 客户最大的欠款金额。当客户的总结欠(应收帐)大于信贷额时,系统会 按用户的权力决定拒绝再开发票或订单,或只是提出警告。
- 期初结余 客户本年度的期初所欠金额,一般是系统从上一年的资料带下来的。如 果是初次使用本系统,请参考下一节[客户期初结余输入]。
- 目前结余 是包括期初结余在内的客户欠款。
- 税务编号 客户的税务编号。
- 应 课 税 用来分辨此客户是否要付销售税。如客户需被征收税项,请在此栏的打 ✓。

联系记录

联系记录是用来记录与客户之间各种联系的资料,可以增加或删减。系统会预设显示以 当天计前 365 天及后 90 天(共 455 天)的联系记录,如有需要可以自行设定日期范围,显 示联系记录的数量会随之改变。

用滑鼠双击内容栏,就可以叫出内容编辑介面来查看或修改其内容。



图 3-17 客户档案 - 联系记录画面

所有与此客户有关的未付款发票都会自动列出来,但只供浏览用途。

12 客戶檔案					
聯繫資料 銷售資料	4 聯繫記錄 交易	備註			
CS001 #	彩星有限公司				H 4 F H
發票編號	日期 貨幣	總金額	已付 結	餘 _	
▶ SI035	15/3/2012 HKD	10,916.00	8,000.00	2,916.00	(1:1爻詩(区)
					 3 新增(A) 3 修改(E) ※ 刪除(Q) ※ 剛除(Q) ※ 取消(C) ✓ 儲存(S) ① 遇出(X)

图 3-18 客户档案 - 交易记录画面

备 注

12 客戶檔案	
聯繫資料 銷售資料 聯繫記錄 交易 備註	
BU001 嘉皇傘業有限公司	$\mathbb{M} \triangleleft \mathbf{P} \models \mathbf{P}$
備註	?{i搜尋(R)
^	
	⅍ 新增(A)
	🛞 修改(E)
	🥢 刪除(D)
	※取消(<u>C)</u>
	✓ 儲存(S)
發票提示	
·	退出(凶)
修改日期:28/12/2011 11:09:21 修改人:SUPERVISOR	

图 3-19 客户档案 – 备注画面

- 备 注 用以填写此客户的补充资料。
- 发票提示 此提示内容会自动抄录至销售发票的备注栏。
- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠按此栏的倒三角图示叫出日历选择适当的日期。
- 修改日期 当客户资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。
- 修改人 用以记录修改客户资料的用户名称。

3.11.2 客户期初结余输入

在本系统中,客户期初所欠金额并非只是一个数字而已。它应该包括产生期初金额的发票内容,如发票号码、发票日期、发票金额及已付金额。其目的是当客户付款时有相应的发票记录。用户应该输入所有的未付发票记录,但也可以用一张总结式的发票来代表,如有十张发票共欠10,000.00元,可用发票 BAL06001,发票金额 10,000.00 来代表。在新增或修改客户资料的模式下,用滑鼠双击期初结余栏位或按右侧图示,便可见到图 3-20。如需要处理多个客户的期初发票,可以使用[系统工具]中的[客户期初结余]功能处理。

- 发票类型 分销售发票和供应商发票两种,请按实际情况挑选。
- 发票号码 发票号码可以容纳 20 位的数字或文字,不允许重复。
- 发票日期 此栏为发票日期,请填上开立发票的日期。
- 应付日期 此栏为发票付款日期,会影响帐龄分析报表。
- 货 币 是发票所使用的货币。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 营业员编号 营业员的编号。用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取营业员的 编号。
- 营业员佣金率 营业员所得的佣金率。
- 分销商编号 分销商的编号。用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取分销商的 编号。
- 分销商佣金率 分销商所得的佣金率。

- 总 金 额 发票减去折扣的总金额。
- 已 付 已经付款的金额。

结 余 发票总金额减去已经付款的金额,由系统自行计算。

發票類型 發票號碼 日期 應付日期 貨幣 匯率 營業員編號 營業員佣金率 分銷商編號 分銷商佣金率	總金額	已付	結給				
	40.000.00		20 G/S	^			
▶ 銷售發票 ▼ SI201100168 28/12/2011 28/12/2011 HKD 1.0000 Ben 5.00% CM001 2.00%	16,800.00	800.00	16,000.00				
				=			
				-			
☆新谱(1) ☆開除(2) 』 退出(2)							

图 3-20 客户期初结余输入画面

3.12 供应商档案

用以记录与供应商有关的资料。其内容可以是用户自行输入、外部档案汇入或是抄录自 其他供应商。抄录的方法是首先新增一个供应商档案,输入供应商编号后,按旁边的放 大镜选择被抄录的供应商便可。

3.12.1 资料输入

供应商档案的介面分为以下部份:联系资料、采购资料、联系记录、交易及备注。

联系资料

供应商编号 此栏位允许输入长达 20 个字符。当新加供应商时,供应商编号会被自 动填上档案中最大编号加一的值。在新加的状态下,供应商编号是可以 被修改的,但供应商记录被储存后,此栏位就不可以修改了。

为了有效的管理供应商档案,我们建议在编号前加上适当的英文字母作为简单的分类,以便查找。例如:公司名称缩写是 CA 的就用 CA0001,下一个缩写是 CA 的就用 CA0002。

编号旁的按钮是寻找按钮,在浏览模式下,按下此钮会叫出寻找对窗。

- 货 币 供应商主要使用的货币,各种交易会自动引用此货币。
- 使用中 当某供应商被终止服务后,请取消此栏的 🗸。这样就不可以用此供应

商开发票了。如果此记录与其他的交易(如发票)有关,在年结前就不能 删除此记录。

🔞 供應商檔案					
聯繫資料 採購資料	聯繫記錄 交易	備註			
					⊠ < ► ₩
供應商編號 AC001	貨幣	☑使用中	■客戶	□分銷商	?{]搜尋(R)
英文公司名稱 Arch Computer Servi	ce Center Ltd.	中文公司名和 基楚電腦有	限公司		
英文地址 香港		中文地址			逊 修改(E)
		千諾道中一	四八號		※刪除(□) ※取消(C)
城市	省	号海投員八 城市	省		✓ 儲存(S)
國家:	l	國家:			Ⅰ 退出(X)
郵政編碼:		分類:	Local	•	
聯繫人 Miss Chap	直線電話	電話號碼	傳真	3768	
e計聯繫人	直線電話	電話號碼	傳真	5150	
電郵		網址			

图 3-21 供应商档案-联系资料画面

- 客 户 若此供应商亦同时为客户,请在此栏打 ✓。
- 分 销 商 若此供应商亦同时为分销商,请在此栏打 ✓。
- 英文公司名称 供应商的英文公司名称,可容纳 60 个字符。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。
- 中文公司名称 供应商的中文公司名称,可容纳 60 个字符。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。

城市、省、

- 国家、邮政编码 可按需要填入适当内容。
- 分 类 用以分辨供应商的类别,如是哪类货物的供应商。
- 联络人 供应商公司主要联络人的姓名。
- 直线电话 可以直接联系联络人的电话号码。
- 电话号码 供应商公司的总机号码。

- 传 真 供应商公司的传真机号码。
- 会计联络人 供应商公司会计部联络人的姓名,可以用在月结单等报表上。
- 直线电话 可以直接联系会计部联络人的电话号码。
- 电话号码 会计部联络人的总机号码。
- 传 真 会计部联络人的传真机号码。
- 电 邮 供应商公司或联络人的电子邮件地址。如本公司技术支援部的电邮地址 是: support@gtcl.com.hk。按下旁边的按钮时,系统会用 MS Windows 预设的电邮软件建立一封新邮件,并把此栏中的电邮地址填到新邮件的 收件人栏中。
- 网址 供应商公司网址。如本公司的网址是:http://www.gtcl.com.hk。按下旁 边的按钮时,系统会用 MS Windows 预设的互联网浏览软件开启本栏中 的网址。

采购资料

- 付款条件 供应商要求的付款条件,开供应商发票时此栏内容会自动填到供应商发 票上,供应商发票上的付款条件可以临时修改。
- 付款方法 常用的付款方法,开供应商发票时此栏内容会自动填到供应商发票上, 但也可以临时修改。
- 信用状态 用以记录供应商给予的可信任程度。
- 应付账科目 如果有需要不同的供应商使用不同的应付账科目,可以在此指定。这里 只会显示设为应付账类的会计科目。
- 负 责 人 负责此供应商的职员,会自动填到各种采购交易中的制单人一栏。
- 送货方式 供应商预定的送货方式。
- 地 区 供应商所在的分区,可以用来做地区购货分析用途。
- 银行帐号供应商公司的主要来往银行帐号。
- 结账日期 计算付款日期的起始日期。分三种:供应商发票日期、每月十五号和每 月月底。这三个日期是用以配合付款条件计算每张供应商发票的应付日 期的。例如,付款条件是十五天帐期,如按供应商发票日期计算的话, 应付日期是供应商发票日加十五天;如按每月十五号计算,应付日期则 是下一个十五号加十五天;按每月月底号计算,应付日期会是月底加十

五天。

- 采购折扣 此折扣会自动填到供应商发票的总折扣1上,整张发票会按此折扣率计 算折扣。
- 信 贷 额 供应商给予最大的贷款金额。当对供应商的总结欠(应付账)大于信贷额 时,系统会按用户的权力决定拒绝再开供应商发票或订单,或只是提出 警告。
- 期初结余 本年度期初所欠供应商的金额,一般是从上一年的资料带下来的。如果 是初次使用本系统,请参考第下一节[供应商期初结余输入]。
- 目前结余 是包括期初结余在内的对供应商欠款。
- 税务编号供应商的税务编号。
- 应 课 税 用来分辨此供应商是否要收销售税。如供应商需被征收税项,请在此栏 的打 ✓。

🔞 供應商檔案			- O X
聯繫資料 採購資料	料 聯繫記錄 交易 (靖 註	_
AC001	基楚電腦有限公司		$\bowtie < \bullet \bullet$
付款條件:	30Days 👻	結帳日: 發票日期 ▼	?{i搜尋(R)
付款方法:	Cheque 👻		
信用狀態:	-	採購折扣: 0.00%	😒 新增(A)
應付帳科目:	-	信貸額: 0.00	🛞 修改(E)
	Ben 👻	期初結餘: 0.00 😭	🥢 刪除(D)
送貨方式:	•	最新結餘: 15,030.00	災 取消(C)
地區:	HK 🔹	稅務編號	✓ 儲存(S)
銀行帳號:		□應課稅	
建檔日期:	11/4/2001 -		∎ 退出(X)

图 3-22 供应商档案--采购资料画面

联系记录

联系记录是用来记录与供应商之间各种联系的资料,可以增加或删减。系统会预设显示 以当天计前 365 天及后 90 天(共 455 天)的联系记录,如有需要可以自行设定日期范围, 显示联系记录的数量会随之改变。

用滑鼠双击内容栏, 就可以叫出内容编辑介面来查看或修改其内容。

🔞 供應商檔案				
聯繫資料 採購	購資料 聯繋	記錄 交易 備註		
AC001	基楚電腦	醫有限公司		$\mathbb{M} \prec \models \blacksquare$
日期由: 28/	12/2010 👻	至 27/3/2012 -	☆ 新増(N) ☆ 刪除(D)	?{] 搜尋(<u>R</u>)
日期	時間	內容	聯繫人	
I ►				💁 新增(<u>A</u>)
				邊修改(E)
				🥢 刪除(D)
				※ 取消(<u>C</u>)
				✓ 儲存(S)
			E	E
				▲ 退出(区)
			•	
			4	

图 3-23 供应商档案 - 联系记录画面

交 易

所有与此供应商有关的未付款发票都会自动列出来,但只供浏览用途。

Ķ	供應商檔案							
	絳繋資料 採購	資料 聯繫記錄	交易	備註				
	AC001	基楚電腦有限。	公司					K < F F
	發票編號	日期	貨幣	總金額	已付	結餘	^	
	V1009	20/6/2011	HKD	8,490.00	0.00	8,490.00		(1:按帮(区)
	VI018	20/9/2011	HKD	6,540.00	0.00	6,540.00		
								😒 新增(<u>A</u>)
								⑧ 修改(E)
								₩ 刪除(<u>D</u>)
								※取消(C)
								✓ 儲存(S)
								「最渡山の」
							-	
			_				-	1

图 3-24 供应商档案 - 交易记录画面

备 注

备 注 用以填写此供应商的补充资料。

发票提示 此提示内容会自动抄录至供应商发票的备注栏。

建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠按此栏的倒三角图示叫出日历选择适当的日期。

修改日期 当供应商资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。

修改人 用以记录修改供应商资料的用户名称。

12 供應商權案	- • ×
聯繫資料 採購資料 聯繫記錄 交易 備註	
AC001 基楚電腦有限公司	H 4 F H
備註	?{] 搜尋(R)
	 З 新增(A) З 修改(E)
	✔ 刪除(D) ※ 取消(C)
發票提示	✓ 儲存(S)
×	北退出区
修改日期: 28/12/2011 11:19:22 修改人: SUPERVISOR	

图 3-25 供应商档案 - 备注画面

3.12.2 供应商期初结余输入

在本系统中,供应商期初所欠金额并非只是一个数字而已。它应该包括产生期初金额的 供应商发票内容,如发票号码、发票日期、发票金额及已付金额等。其目的是当供应商 付款时有相应的发票记录。用户应该输入所有的未付发票记录,但也可以用一张总结式 的发票来代表,如有十张供应商发票共欠 2,800.00 元,可用供应商发票 BAL050001,金 额 2,800.00 来代表。在新增或修改供应商资料的模式下,用滑鼠双击期初结余栏位或 按右侧图示,便可见到图 3-26。如需要处理多个供应商的期初发票,可以使用[系统工 具]中的[供应商期初结余]功能处理。

发票类型 分销售发票和供应商发票两种,请按实际情况挑选。

- 发票号码 供应商发票号码可以容纳 20 位的数字或文字。
- 发票日期 此栏为供应商发票日期。
- 应付日期 此栏为供应商发票付款日期。
- 货 币 是供应商发票所使用的货币。
- 汇率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 营业员编号 营业员的编号。用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取营业员的 编号。
- 营业员佣金率 营业员所得的佣金率。
- 分销商编号 分销商的编号。用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取分销商的 编号。
- 分销商佣金率 分销商所得的佣金率。
- 总金额 供应商发票减去折扣的总金额。
- 已 付 已经付款的金额。
- 结 余 供应商发票总金额减去已经付款的金额,由系统自行计算。

1	朝初結餘設置												- 0	x
3	標類型	發票號碼	日期	應付日期	貨幣	匯率	營業員編號	營業員佣金率	分銷商編號	分銷商佣金率	總金額	已付	結餘	-
▶世	·應商發 •	VI20111968	28/12/2011	28/12/2011	HKD	1.0000	May	0.00%		0.00%	1,698.00	698.00	1,000.0	00
														-
														=
														-
				😒 亲	「增(1)	2	刪除(2)	╻ 退出(४)						

图 3-26 供应商期初结余输入画面

3.13 货品档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

货品的基本资料。其内容可以是用户自行输入、外部档案汇入或是抄录自其他货品。抄 录的方法是首先新增一个货品档案,输入货品编号后,按旁边的放大镜选择被抄录的货 品便可。 货品档案的介面也分为六部份:基本资料、销售资料、购货资料、货仓数量、备注及货品图像。

基本资料

货品编号 此栏位允许输入长达 30 个字符。当新加货品时,货品编号会被自动填 上档案中最大编号加一的值。在新加的状态下,货品编号是可以被修改 的,但货品记录被储存后,此栏位就不可以修改了。

> 为了有效的管理货品档案,货品编号的设定应该令使用者容易记忆,最 好不要用条码作为货品编号。

> 编号旁的按钮有两个作用:在浏览的模式下寻找货品及在新增的模式下 抄录其他货品的内容。

- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠双击此栏叫出日历选择适当的日期。
- 类别共分五类:成品类、服务类、半成品类、原料类和其他。系统不会处理服务类的货品存仓量,所以其目前存量会是零,而最低存货量也不会起作用。这个类别会影响买卖该货品的所借贷的会计科目,请在[预设会计科目]档案中做好设置。
- 使用中 当不再买卖某种货品时,请取消此栏的 ✓。由于此货品可能与其他的 交易(如发票或购货)有关,所以在年结前不能删除此记录。
- 英文货品名称 货品的英文名称,可容纳 60 个字符。
- 中文货品名称 货品的中文名称,可容纳 60 中文字。
- 颜 色 货品的颜色。
- 尺 寸 货品的尺寸。
- 包 装 货品的包装。如 32X45X88 等等。
- 组装单编号 货品的成份表的编号,相等于原料单的编号。
- 分 类 货品的类别。
- 品 牌 货品的牌子。可以用来做销售、购货分析和寻找用途。
- 毛 重 货品连包装的重量,只可输入数字。

- 净 重 货品的净重量,只可输入数字。
- 单 位 重量所使用的量度单位。
- 条码类型 可选择 Code 128、Code 39、EAN-13、Interleaved 2 of 5、Postnet 及 UPC-A 共六种条码类型。
- 条 码 条码的内容,如 4899628434108。
- 长 度 货品包装的长度,只可输入数字。
- 宽 度 货品包装的宽度,只可输入数字。
- 高 度 货品包装的高度,只可输入数字。 长、高、宽是用来计算货品体积(CBM)的,单位是在系统设置中选取的, 可选择 M(米)、CM(厘米)及 INCH(英吋)。
- 体积描述 用以描述货品的体积,如 20x30x50cm。
- 大 单 位 货品大包装单位的名称,如箱、吨等等。如无可留空。
- 小 单 位 货品小包装单位的名称,如个、公斤等等。 大小单位各分英文及中文两个,前面的是英文单位,后面的是中文单位。 在英文介面中,系统会采用英文单位;而在中文介面中,系统会采用中 文单位。在大部份与货品有关的交易中,货品单位都可以临时修改。
- 每...有... 如果货品有大单位,就必须在此栏填上每大单位拥有小单位的数量。此 数量不可以小于或等于零,预设值为1。
- 最低存货量 以小单位计算的货品最少存量。当货品存量少于此数时,系统会自动提供警告。一般来说,从向供应商买货到收到货物需要一段时间,而这段时间又可以卖出一些货品。如果存货量太低,会产生缺货现象;但存货量太高,又会浪费储存空间及积压资金。故用户应在此填上适当的最低存货量。
- 客户订货数量 是指客户订单未交货数量。此栏由系统自动产生,用户无法修改。
- 采购数量 是指采购单未交货数量。此栏由系统自动产生,用户无法修改。
- 期初存货量 最初使用本系统时此货品以小单位计算的货品存量。由货品数量中的期 初数量累加而成,用户无法修改。
- 现有存量 以小单位计算的现有货品存量。此栏由系统自动产生,用户无法修改。

貨品檔案			
基本資料 銷售資料 購	貨資料 貨倉數量 備語	注 貨品圖像	
			or 🖉 🧑
貨品編號 EDC001	建檔日期 類別 11/5/2001 - 成品類	▼	?{]搜尋(R)
英文貨品名稱 Digital Camera EPSON P	中文貨r hotoPC 3000z 數碼相	品名稱 機 EPSON PhotoPC 3000z	 ≸ 新增(A)
顏色	尺寸	包 裝	送 修改(E)
分類 DC	品牌 ▼ EPSON	組裝單編號	
毛重 淨重 0.00	單位 條碼类 0.00 ▼ Code	<u>頁型</u> 條碼 39 ▼ 134679789423	✓ 儲存(S)
長度 0.00 0.00 0.00	度 體積折 0.00 CM	描述	▲ 退出(४)
大單位(英/中) 小 ▼ ▼ 部	單位(英/中) ▼ 部 ▼ 毎	有 1 部	
最低存貨量 客戶訂算 5	<u> 該 數 量 採 購 數 量 3 3 3 3 3 3 3 3 3 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5</u>	期初存貨量 現有存量 5 5	

图 3-27 货品档案 - 基本资料画面

销售资料

- 货币分外币及基本货币两行。每个货品都可以有自己的预设货币,如销售交易的货币与之相同,就可直接采用外币销售价,避免汇率换算出现小数位的差异。 与外币同行的单价是指外币单价,而下一行的单价则是以基本货币计算的。当修改外币单价时,系统会自动按当时货币档案中的汇率计算基本货币单价。不过,基本货币单价可以自行修改。
- 大单位单价 每大单位的标准售价。
- 小单位单价 每小单位的标准售价。
- 最高价 每小单位的最高售价。
- 最低价 每小单位的最低售价。
- 销售价数量折扣 每种货品允许多达四重数量折扣,折扣可以是百分比或是折扣单价,如:超过10件有2%折扣、超过20件有5%折扣、超过50件有10%折扣及超过100件有15%折扣或超过10件销售单价为10元,超过20件销售单价为9元,超过50件销售单价为7元及超过100件销售单价为5元。折扣单价以基本货币计算。 *注意:1.若在货品档案中输入了数量折扣,在开发票时便不会显示上次销售价,而货品价目表也不会有效。2.折扣率或折扣单价只可用其一,如果同时存在的话,系统会优先采用折扣率。

- 数量1 折扣1 第一重数量折扣,上为折扣率,下为折扣单价。
- 数量 2 折扣 2 第二重数量折扣,上为折扣率,下为折扣单价。
- 数量3 折扣3 第三重数量折扣,上为折扣率,下为折扣单价。
- 数量4 折扣4 第四重数量折扣,上为折扣率,下为折扣单价。
- 应 课 税 若此货品是需要计算销售税的话,请'√'此栏。
- 批量更新销售价 此功能方便用户对所选范围内的货品售价进行调整。筛选货品的 条件包括货品编号、货品分类和品牌。可以用金额或百份比加、 减或等于来分别调整货品的大单位及小单位售价。有几点需要留 意:

a) 输入的数值必须是大于零的数字; 如果输入的数值为零的话, 系统不会处理该栏位。

- b) 使用百份比时,可以选择调整后的单价进位至第几个小数位。
- c)每次只可以选择用金额调整或百份比调整,无法同时进行。
- d) 调整单价和更改销售货币可以同时处理。

🔒 貨品檔案					
基本資料	銷售資料 購貨	資料 貨倉數量	備註 貨品圖像	b.	
EDC001	數碼相機	EPSON PhotoPC	3000z		🛷 🙊 ભ
銷售價 貨幣	大單位單價	小單位單價	最高價	最低價	?{] 搜尋(B)
HKD 🗸	0.00	5,500.00	6,800.00	4,200.00	(
HKD	0.00	5,500.00	6,800.00	4,200.00	😒 新增(A)
新售價數 数量 1 0 HKD □ 應課称 ③ 批	2量折扣 折扣1 0.00% 0.00 注 量更新銷售價(B	折扣 2 數量 0 0.00% 0.00	3 折扣 3 數 0 0.00% 0.00	2量4 折扣4 0 0.00% 0.00	 ※修改(E) 《 刪除(D) ※ 取消(C) 《 儲存(S)

图 3-28 货品档案 - 销售资料画面

购货资料

货 币 分外币及基本货币两行。每个货品都可以有自己的预设货币,如购货交 易的货币与之相同,就可直接采用外币购货价,避免汇率换算出现小数 位的差异。

与外币同行的单价是指外币单价,而下一行的单价则是以基本货币计算

的。当修改外币单价时,系统会自动按当时货币档案中的汇率计算基本 货币单价。不过,基本货币单价可以自行修改。

- 大单位购货价 每大单位的上次购货价,由系统于购货时自动更新。
- 小单位购货价 每小单位的上次购货价,由系统于购货时自动更新。
- 平均成本(大) 由货品大单位购货价计算的平均成本。当开供应商发票时,此栏会被自动计算填写。如果是第一次使用,请自行填写,否则会有错误的计算结果。
- 平均成本(小) 由货品小单位购货价计算的平均成本。当开供应商发票时,此栏会被自动计算填写。如果是第一次使用,请自行填写,否则会有错误的计算结果。
- 标准成本(大) 自订的货品大单位成本。
- 标准成本(小) 自订的货品小单位成本。

用户可以在系统设置中选择使用哪一种成本价作为销售的成本,此选项 会影响销售交易的毛利。

ſ	🚺 貨品檔案					- • ×
	基本資料	銷售資料 購貨	資料 貨倉數量	備註 貨品圖像		нчьы
	EDC001	數碼相機	EPSON PhotoPC	3000z		🍼 🕋 e
	購貨價 貨幣	大單位購貨價	小單位購貨價			?{]搜尋(<u>R</u>)
	HKD 🗸	0.00	1,800.00			
	HKD	0.00	1,800.00			対 新增(A)
		平均成本(大)	平均成本(小)	標準成本 <mark>(</mark> 大)	標準成本(小)	资 修改(E)
	HKD	0.00	1,800.00	0.00	1,800.00	
	■應課稅 供應商貨	〕 號				2 11395(2) ※取消(C) ✓儲存(S)
						∬, 退出(ێ)

图 3-29 货品档案 - 购货资料画面

- 应 课 税 若此货品是需要付销售税的话,请'√'此栏。
- 供应商货号 供应商的货品编号。如果供应商的货品编号与用户的不同时,可以把供 应商的货品编号填在此栏。用户可以自行修改采购单格式,填上供应商

的货品编号,以免供应商看错货品。

货仓数量 (强化版适用)

货仓数量是用来显示一个货品在不同货仓的存货量。除非货品在某一个货仓有期初存量, 否则不需要自行在此处增加仓存量,系统会自行维护各货仓的存量。所以,只有期初数 量可以修改。按[Insert]键可以新增一行,而[Ctrl]加[Delete]键可以删除一行。

- 货仓编号 货品的编号,可以按下三角选择。
- 期初数量 货品在此货仓上年度的结余数量。储存后,系统会自动累加所有货仓的 期初数量,并更新基本资料中的期初数量。
- 目前数量 货品在此货仓目前最新结余数量。
- 采购数量货品在此货仓目前已向供应商订购但还没收到的数量。
- 被订数量 货品在此货仓目前已被客户订购但还没交货的数量。

Ę	16日檔案						
	基本資料 銷售資料 購	請貨資料 貨倉	診數量 備註	貨品圖像			
	EDC001 數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 3000	z			<i>ଏ</i> କ
	貨倉編號	期初數量	目前數量	採購數量	被訂數量		Unto
	WH001	4	3	3	3		?{] 搜尋(R)
	WH002	1	2	0	0		
							対 新增(A)
							🛞 修改(E)
						=	🥢 刪除(D)
							※ 取消(<u>C</u>)
							✓ 儲存(S)
							<u><u></u> 退出(凶)</u>
						+	

图 3-30 货品档案 - 货仓数量画面

备 注

用以填写此货品的补充资料。

货品图像

货品的图片,可以容纳前、后、左、右、上和下六张图片。在修改或加入货品的状态,按F5键可叫出开启图像的对话窗;本系统支援市面上大部份的图像格式,如 BMP、TIF、

JPG、PCX 等等。但因报表编辑器只支援 BMP 及 JPG 格式,如果想用报表编辑器建立 有产品图像的报表,请用 BMP 或 JPG 格式。

修改日期 当货品资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。

修改人 用以记录修改货品资料的用户名称。



图 3-31 货品档案 – 图像画面

3.14 职员档案

职员编号 此栏位允许输入长达 20 个字符。当新加记录时,编号会被自动填上档 案中最大编号加一的值。在新加的状态下,编号是可以被修改的,但记 录被储存后,此栏位就不可以修改了。如需限制该职员不可看其他人的 交易和报表,此编号就必须与用户保安管理中的用户名称一样。

为了有效的管理档案,我们建议在编号前加上适当的英文字母作为简单的分类,以便查找。

- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠选取月历图叫出月历选择适当的日期。
- 中文姓名 职员的中文姓名。
- 英 文 名 职员的英文名。
- 英 文 姓 职员的英文姓。

- 性 别 职员的性别,可选择男或女。
- 身份证号码 职员的身份证明文件号码。
- 护照号码 职员的护照号码。
- 出生日期 职员的出生日期,可以直接键入或用滑鼠选取月历图叫出月历选择适当 的日期。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个中文字。

城市、省、

国家、邮政编码 可按需要填入适当内容。

123 職員檔案				
基本資料記錄				_
職員編號	建檔日期	7		H 4 F H
Ben 由文姓名	23/3/2006 ▼ 基文么	起令她	* 修用	
雷斌	Ben	Lui		
身份證號碼	護照號碼	5	出生日期	透修改(E)
E555551(6) 英文地址		中文地址	19/7/19/1	★刪除(□)
Room 02, 22/F,		Room 02, 22/F		
Tai San House,		Tai San House		✓ 儲存(S)
Kowloon		Kowloon		□ 退出(X)
城市		城市		
國家:	Д	國家:	,	
郵政編碼:]		
電話	傳真號碼	1	車呼	
61729999				
流動電話	電郵		佣金	
			0.00%	
	修改日期:28/12/	2011 12:48:12	修改人:SUPERVISOR	

图 3-32 职员档案画面

电邮地址 职员的电子邮件地址。

- 电 话 职员的电话号码。
- 传 真 职员的传真号码。
- 传 呼 职员的传呼机号码。
- 流动电话 职员的流动电话号码。

佣 金 率 职员所得的佣金率。

修改日期 当职员资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。

修改人 用以记录修改职员资料的用户名称。

记录

记录是用来记录与职员有关的各种资料,可以增加或删减。系统会预设显示以当天计前 365 天及后 90 天(共 455 天)的记录,如有需要可以自行设定日期范围,显示记录的数量 会随之改变。

用滑鼠双击内容栏,就可以叫出内容编辑介面来查看或修改其内容。

3.15 货仓档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统) (强化版适用)

在本系统中,最少要有一个货仓的记录。在各种与货品有关的交易中,也必须选择适当 的货仓。

- 货仓编号 此栏位允许输入长达 20 个字符。当新加记录时,编号会被自动填上档 案中最大编号加一的值。在新加的状态下,编号是可以被修改的,但记 录被储存后,此栏位就不可以修改了。
- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠选取月历图叫出月历选择适当的日期。
- 英文名称 货仓的英文名称。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。
- 中文名称 货仓的中文名称。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个中文字。

城市、省、

- 国家、邮政编码 可按需要填入适当内容。
- 联络人 货仓的负责人。

电 话 货仓的电话号码。

传 真 货仓的传真号码。
- 电 邮 货仓的电子邮件地址。
- 网 址 货仓的网址。
- 修改日期 当货仓资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。

修改人 用以记录修改货仓资料的用户名称。

🐻 貨倉檔案				
<u>貨倉編號</u> ₩H001	建檔日期 5/4/2008 -			
英文名稱		中文名稱		
Warehouse I		貨倉一		👸 修改(E)
英文地址		中文地址		ℯℯ 刪除(<u>D</u>)
				🛛 取消(<u>C</u>)
				✓ 儲存(S)
城市	省	城市	省	▲ 退出(凶)
國家:		國家:		
郵政編碼:		聯繫人:		
電話		傅真		
電郵		網址		
	修改日期:28/12/	2011 12:48:56	修改人:SUPERVISOR	

- 图 3-33 货仓档案画面
- 3.16 工程档案 (强化版适用)

工程档案是把各类交易分类的核心档案。在各类交易中选择工程编号后,就可以以工程为中心分析每一个工程的收入、支出及盈利。

工程编号 此栏位允许输入长达 20 个字符。当新加记录时,编号会被自动填上档 案中最大编号加一的值。在新加的状态下,编号是可以被修改的,但记 录被储存后,此栏位就不可以修改了。

为了有效的管理档案,我们建议在编号前加上适当的英文字母作为简单的分类,以便查找。

- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠选取月历图叫出月历选择适当的日期。
- 完成日期 工程完成的日期。
- 已 完 成 如果此栏打勾之后,会把完成日期填入当天的日期。

- 英文名称 工程的英文名称。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。
- 中文名称 工程的中文名称。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个中文字。
- 城市、省、国家、邮政编码可按需要填入适当内容。
- 联络人 工程的负责人。

🐝 工程檔案		
基本資料 記錄		
工程編號 建檔日期 J0001 除 5/5/2011	月 完成日期 ▼ ▼ ■ E	□完成
英文名稱 Job I	中文名稱 工程一	▲ 個 修改(E) ★ 一 創除(D)
英文地址	中文地址	※取消(<u>C</u>)
		儲存(S)
城市省	城市	省
國家:	國家:	
郵政編碼:	聯繫人:	
電話	傳真號碼	
電郵	網址	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	期: 28/12/2011 12:49:47 修改	文人: SUPERVISOR

图 3-34 工程档案画面

- 电 话 工程地点的电话号码。
- 传 真 工程地点的传真号码。
- 电 邮 工程的电子邮件地址。
- 网 址 工程的网址。

修改日期 当工程资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。

修改人 用以记录修改工程资料的用户名称。

记录

记录是用来记录与职员有关的各种资料,可以增加或删减。系统会预设显示以当天计前

365 天及后 90 天(共 455 天)的记录,如有需要可以自行设定日期范围,显示记录的数量 会随之改变。

用滑鼠双击内容栏,就可以叫出内容编辑介面来查看或修改其内容。

3.17 用户保安管理

用户保安管理是用来管理系统功能的使用权限,此功能可以限制用户可否对某种功能进 行查看、新增、修改或删除。

3.17.1 登入系统

在运行系统时,系统会要求用户输入用户名称及密码,如下图。系统预设的用户名称为 SUPERVISOR,密码是 PASSWORD。用户 SUPERVISOR 是一名超级用户,他可以任意 使用系统的所有功能而不受限制。此用户是不能被删除的,所以请先修改 SUPERVISOR 的密码。

修改密码的方法很简单,把更改密码一栏打勾,然后按确定。系统就会显示更改密码的 视窗,把现在的密码打在旧密码栏,然后把新密码打在新密码栏及验正栏中便可。

	傲	林	會	計	系	統
	GTC Mar (L)	ACC 版 E	OUN NHAN	TING	SYS	TEM
用戶名稱 SUPERV	§ /ISOR					確定 (
密碼	••				•	(取消(
14冬日かで	环间					

图 3-35 用户登入画面

3.17.2 增加及删除用户

执行用户保安管理功能,便可以看到下图画面。按下[新增用户]按钮,系统就会要求提供用户名称及密码。当加入新用户后,系统会把所有的功能列出来。当然,所以的功能都会被预定为不能执行 – 未打勾。如果允许此用户执行某项功能,只需在此功能的位置上用滑鼠击两下便可。

查看/执行 允许用户进入或执行某种功能。

新 增 允许用户加入新资料。

修改 允许用户修改已有资料。

删除 允许用户删除资料。

如果要删除一个用户,只要按下用户名称旁的下三角,然后选取所要的用户名称,再按 [删除用户]按钮便可。

*请注意: SUPERVISOR 及正在使用中的用户是不可以删除的。

🔀 用戶保安管理							x
用戶: BEN -	新增用戶(U)	刪除	用戶		【退出	<u>(X)</u>	
系統功能 報表/圖表 系統規則							
功 能		查看	新增	修改	刪除	核准	•
▶轉帳傳票輸入		V	V	V			
收入傳票輸入		V	V	V			
支出傳票輸入		V	V	V			
借款單輸入		V	V	V			=
貸款單輸入		1	V	V			
銀行帳戶核對表		V	V	V			
應收帳付款輸入		\checkmark	V	V			
應付帳付款輸入		V	V	V			
會計科目檔案		1	V	V			
客戶檔案		V	V	V			
供應商檔案		V	V	V			
分類檔案		V	V	V			
信用狀態檔案		\checkmark	V	V			
送貨方法檔案		V	V	V			
備註檔案		\checkmark	V	V			
地區檔案		V	V	V			
職員檔案		V	V	V			
貨幣檔案		1	V	V			
付款方法檔案		\checkmark	V	V			-

图 3-36 用户保安管理画面

3.18 系统设置

系统设置的作用主要是用来简化使用者的操作,减少系统询问的次数。

- 3.18.1.1 一般 列印
 - 储存后是否列印 当储存各种交易(如销售发票)后,系统会检查此选项,如果本栏有 ✓的话,系统会产生列印动作,否则[是否询问列印]及[显示列印对 话窗]的设定均不会起作用。
 - 是否询问列印 系统产生列印动作时检查此选项,如果本栏有✓的话,系统会先询 问使用者是否列印,否则会直接列印。

- 显示列印对话窗 如果本栏有**v**的话,系统在列印前会先显示列印对话窗,方便使用 者临时修改打印机设置。
- 预设格式 本栏的设定决定了列印时所预设的格式。如果选择[上次所选格式], 系统会记录使用者最后一次所选的格式,下次自动采用。
- 纸张大小 本栏的设定决定了列印时所预设的纸张尺寸,使用者可以在列印 对话窗中临时修改纸张大小,如果用户曾修改报表格式,其纸张 大小会依储存时的大小列印,则不受本设定影响。

上系統	充設置				- [) X
一般	尋找方法/顯示格式	FTP伺服器	零售發票設置			
列印	t					
\checkmark	儲存後是否列印		預設格式:	電腦紙/A5 - 橫印		~
\checkmark	是否詢問列印		紙張大小:	A4 210 x 297 mm		~
\checkmark	顯示列印對話窗					
匯出	1					
	預設目錄:					8::
Ť	項設上載電郵:					
_	上次匯出日期: 10/04/20	07 12:32:48 F	PM			
提示	躍頂					
*/L-1	當客戶超過信貸額	提示	~ 音	超過供應商信貸額	提示	\sim
	超過最高售價	提示	~	低於最低售價	提示	~
	低於最低存貨量	提示	~ ☑按所選貨	這		
	貨品銷售成本方法:	平均成本	~	預設貨倉	WH001	~
□啟	動用戶使用記錄	☑會計以外	的系統產生總帳3	∑易 □儲存時才頃	交易編號	
	長寛高單位: CM 🗸	臣	豊積類別: CBM、	□顯示最後一	筆交易	
					退出(X)	1

图 3-37 系统设置(一般)画面

3.18.1.2 一般 - 汇出

预设目录 用以指定的汇出资料的储存目录。如果留空的话,系统会在系统 安装的目录下,建立一个叫 data 再加当天日期的子目录,并把资料汇出到此目录。如系统安装在 c:\gtc\gbs70i 中,当天的日期是 10 号,那么汇出资料的目录便会是 c:\gtc\gbs70i\data\10。此目录 也可以在汇出资料时临时修改。
*注意:使用者必须拥有汇出资料目录的新增、修改及删除档案的 权限。

上载电邮 常用的电邮地址,执行汇出资料功能时此栏内容会自动填到上载 电邮栏位上,但也可以临时修改。

上次汇出日期 系统会自动记录上一次汇出资料的截止日期,并自动成为下一次 汇出资料的开始日期。汇出资料时可以临时修改汇出的日期范围。

3.18.1.3 一般 - 提示选项

提示选项中有[禁止]、[提示]及[忽略]三个选择。选择[禁止]会令使用者无法完成被禁止 的动作,但是可以授权个别使用者可以执行被禁止的动作。[提示]的选项会提示并询问 使用者是否进行相关动作。而选择[忽略]时,系统不会检查相关的限制,使用者不会收 到任何提示,可以快速地完成相关动作。

- 当用户超过信贷额 如果选择[禁止]及[提示]的话,系统会检查该客户的结余是否超过 信贷额。在[禁止]状态,系统不会允许非授权的使用者储存该记录。 而对授权的使用者,系统会自动进入[提示]状态,显示超过信贷额 的金额并询问是否继续。 如果选[忽略]的话,系统就不会做任何检查。
- 当供应商超过信贷额 如果选择[禁止]及[提示]的话,系统会检查该供应商的结余是否超 过信贷额。在[禁止]状态,系统不会允许非授权的使用者储存该记 录。而对授权的使用者,系统会自动进入[提示]状态,显示超过信 贷额的金额并询问是否继续。 如果选[忽略]的话,系统就不会做任何检查。
- 超过最高售价 如果选择[禁止]及[提示]的话,系统会检查该货品的售价是否超过 货品档案内的最高售价。在[禁止]状态,系统不会允许非授权的使 用者储存该记录。而对授权的使用者,系统会自动进入[提示]状态, 显示提示并询问是否继续。 如果选[忽略]的话,系统就不会做任何检查。
- 低于最低售价 如果选择[禁止]及[提示]的话,系统会检查该货品的售价是否低于 货品档案内的最低售价。在[禁止]状态,系统不会允许非授权的使 用者储存该记录。而对授权的使用者,系统会自动进入[提示]状态, 显示提示并询问是否继续。 如果选[忽略]的话,系统就不会做任何检查。
- 低于最低存货量 如果选择[禁止]及[提示]的话,系统会检查该货品的目前存货量是 否低于货品档案内的最低存货量。在[禁止]状态,系统不会允许非 授权的使用者储存该记录。而对授权的使用者,系统会自动进入[提 示]状态,显示提示并询问是否继续。 如果选[忽略]的话,系统就不会做任何检查。
- 按所选货仓 预设为用交易中所选的货仓数量来比较货品档案内的最低存货量。 取消此选项则会用该货品的总数量来比较货品档案内的最低存货 量。(强化版功能)

3.18.1.4 一般 - 其他

- 货品销售成本的方法 用以指定销售交易所选取的成本单价,可选[平均成本]、[标准成本]及[上次购货价],所选取的方法会影响销售单据的毛利。不过,授权的使用者也可以按需要临时修改销售单据的成本单价。
- 启动用户使用记录 如选取此功能的话,系统会记录用户使用系统的历程。凡用户选 取的功能,无论是查看、新增、修改或删除,系统都会记录执行 的功能、时间、动作、成功与否、所用电脑的名称及记录编号。 由于此类记录相当繁多,请定期使用[用户使用记录管理]清除无用 的记录,以减少占用的储存空间及系统负担。

会计以外的系统产生总账交易

- 如其他系统需要与会计系统互通的话,需选取此功能。相反,如 果不希望非会计系统产生总账的记录,可取消此选项。这样可以 令其他交易储存的速度加快及节省储存空间。如日后需要这些交 易产生总账的记录,可重选此选项,然后在交易核算中选取[重建 交易记录]并执行交易核算便可。 *注意:取消此选项会导致会计系统的资料不完整。所以,请先确 认不需要会计资料,然后再取消此选项。
- 储存时才填交易编号 启动此选项时,系统会在储存交易时才填写交易编号。如果交易 编号已经被填上,系统就不会再处理交易编号。这样可以方便自 行填写交易编号及减少因新增后又取消交易时造成的跳号的情况。
- 长宽高单位 用以量度货品长度、宽度及高度的单位。会在货品档案中使用及 会影响计算体积(CBM/CTF)的方法。
- 体积类别 用以决定采用哪一种体积单位,可选 CBM 及 CTF 两种。会影响 计算体积的方法。
- 显示最后一笔交易 如启动此选项,系统会在进入各交易画面时显示最后一笔记录, 否则就会显示第一笔记录。当交易记录较多时,启动此选项后, 进入各交易画面的速度会较慢。
- 3.18.2.1 寻找方法 销售介面
 - 以条码寻找客户 选用此功能会令各销售介面中,客户的寻找对话窗不会自动弹出。 系统会等待用户输入完整的客户编号并按下[Enter]键后,才开始寻 找客户资料。如果找不到完全符合的客户,就会提示用户而不会 显示编号相近的客户。如有需要可以用滑鼠选择寻找对话窗,使 用递增式的方法寻找客户。

- 以条码寻找货品 选用此功能会令各销售介面中,取消递增式寻找货品的方法,以 符合条码阅读器的习惯。如有需要可以用滑鼠选择寻找对话窗, 使用递增式的方法寻找货品。
- 预设寻找客户方法 在各销售介面中,客户的寻找对话窗可以使用[客户编号]、[英文 客户名称]及[中文客户名称]寻找客户。用户可以按自己的习惯, 使用其中一种条件为预设的寻找内容。
- 选择多个货品 此选项允许用户使用货品寻找介面时,可以同时选择多个货品。 按下[Shift]键可用滑鼠选择多个相连的货品;按下[Ctrl]键可用滑鼠 选择多个不相连的货品。货品会按被选择的次序逐一加入到交易 中,数量预设为1,单价则会按次序选用上次入货价或标准售价。

更新客户/货品上次售价

此选项允许用户选择是否由系统自动更新客户对货品的最新售价。 如取消此选项,系统不会在储存报价单、销售订单及销售发票时 更新客户对货品的最新售价,使用者需要自行到[客户/货品上次销 售价档案]中自行更新客户对货品的新售价。

用客户的货品编号寻找

此选项允许用户以客户的货品编号寻找货品,并把客户的货品编 号记录在该交易中。选择此选项后,需要在[客户货品编号/名称档 案]中输入相关资料后才可以使用此功能。

预设浏览货品排序 在各销售介面中,货品的寻找对话窗可以使用[货品编号]、[英文 货品名称]及[货品名称] 寻找货品。用户可以按自己的习惯,使用 其中一种条件为预设的寻找内容。

复制货品备注至交易中

选择此选项后,在各交易中选择货品后,系统会把货品备注中的 内容复制到该行的备注栏中。在交易画面按 F5 可以查看。

3.18.2.2 寻找方法 - 购货介面

- 以条码寻找供应商 选用此功能会令各购货介面中,供应商的寻找对话窗不会自动弹 出。系统会等待用户输入完整的供应商编号并按下[Enter]键后,才 开始寻找供应商资料。如果找不到完全符合的供应商,就会提示 用户而不会显示编号相近的供应商。如有需要可以用滑鼠选择寻 找对话窗,使用递增式的方法寻找供应商。
- 以条码寻找货品 选用此功能会令各购货介面中,取消递增式寻找货品的方法,以 符合条码阅读器的习惯。如有需要可以用滑鼠选择寻找对话窗, 使用递增式的方法寻找货品。

- 预设寻找供应商方法 在各购货介面中,购货的寻找对话窗可以使用[购货编号]、[英文 购货名称]及[中文购货名称] 寻找购货。用户可以按自己的习惯, 使用其中一种条件为预设的寻找内容。
- 选择多个货品 此选项允许用户使用递增式寻找介面时,可以同时选择多个货品。 按下[Shift]键可用滑鼠选择多个相连的货品;按下[Ctrl]键可用滑鼠 选择多个不相连的货品。货品会按被选择的次序逐一加入到交易 中,数量预设为1,单价则会按次序选用上次入货价或标准售价。

更新供应商/货品上次入货价

此选项允许用户选择是否由系统自动更新供应商对货品的最新购货价。如取消此选项,系统不会在储存采购单及供应商发票时更新供应商对货品的最新入货价,使用者需要自行到[供应商/货品上次入货价档案]中自行更新供应商对货品的最新入货价。

用供应商的货品编号寻找

此选项允许用户以供应商的货品编号寻找货品,并把供应商的货品编号记录在该交易中。选择此选项后,需要在[供应商货品编号/ 名称档案]中输入相关资料后才可以使用此功能。

预设浏览货品排序 在各购货介面中,货品的寻找对话窗可以使用[货品编号]、[英文 货品名称]及[货品名称]寻找货品。用户可以按自己的习惯,使用 其中一种条件为预设的寻找内容。

复制货品备注至交易中

选择此选项后,在各交易中选择货品后,系统会把货品备注中的 内容复制到该行的备注栏中。在交易画面按 F5 可以查看。

- 3.18.2.3 寻找方法 显示格式
 - 货品单价 来告诉系统如何显示货品单价的格式。此设定只会对系统如何显示货品单价 起作用,有关列印的格式,需要在报表编辑器中设定。
 - 货品数量 来告诉系统如何显示货品数量的格式。此设定只会对系统如何显示货品数量 起作用,有关列印的格式,需要在报表编辑器中设定。
 - 显示格式 傲林软件使用与 MS Windows 相同的显示格式,简介如下:
 - a) # 代表有数字便显示,如果没有数字或是零的话,就不显示。
 - b) 0 代表有数字便显示,如果没有数字或是零的话,就以 0 来显示。
 - c) 不被显示的数位会以四舍五入的方法进位。
 - d) 分号前是正数的显示格式,分号后是负数的显示格式。如:#,0.00;(#,0.00)
 表示负数要用小括号表示,-1234.56 会显示成为 (1,234.56)。
 - e) #,0.00 表示千位要用逗号分隔,0 就会以0.00 来显示。

- f) #,0 表示千位要用逗号分隔,并只显示整数,小数则会四舍五入进位。
- g) #,0.#### 表示千位要用逗号分隔,如果有小数的便显示,没有数字或是零的话就不显示。如: 123.1200 及 456.7890 会显示成为 123.12 及 456.789。

要留意的是,显示格式只是限制数字的显示形式,而系统依然按原来输入的数值计算。 如:用 #,0.00 显示 123.456,用户看到的是 123.46,但是系统会以 123.456 计算。

3.18.2.4 删除用户介面设定

- 删除用户介面大小的设定 系统会在退出每一个用户介面时自动记录该介面的大小,并 在下一次开启时自动采用该设定显示。此功能会把所有介面 的大小设定还原至系统预设状态。
- 删除多行资料栏的设定 当用户修改系统的多行输入资料栏(如发票内容)的宽度和排 序后,系统会在退出每一个用户介面时自动记新的栏宽和次 序,并在下一次开启时自动采用该设定显示。此功能会把所 有介面多行输入资料栏的设定还原至系统预设状态。

<u> </u> 条統設置 - □ X								
一般 尋找方法/顯示格式 FTP伺服器 零售發票設置								
銷售介面								
□以條碼尋找客戶 □以條碼	潯找貨品							
預設尋找客戶方法:客戶編號 ∨ □選擇多	個貨品							
☑更新客戶/貨品上次售價 □用客戶	的貨品編號尋找							
預設瀏覽貨品排序:用戶之前所選擇的次序 ~ □複製貨	品備註至交易中							
時代したデ								
所見/1回	1=+A/5 d							
	等找貝面							
預設尋找供應商方法:供應商編號 ∨ □選擇多	個貨品							
☑ 更新供應商/貨品上次入貨價 □ 用供應	商的貨品編號尋找							
預設瀏覽貨品排序:用戶之前所選擇的次序 ∨ □複製貨	品備註至交易中							
顯示格式								
貨品單價: #,0.00;(#,0.00) ~ 123,456,789.1	2 (123,456,789.12)							
貨品數量:#,0.######,(#,0.######) > 123,456,789.12345	6 (123,456,789.123456)							
# 删除用户介面大小的設定 # 删除多行資料欄的設	定							
	<u></u> 退出(X)							

图 3-38 系统设置(寻找方法/显示格式)画面

3.18.3 FTP 伺服器

系统可以用 FTP(File Transfer Protocol)伺服器来交换各个地点的系统资料,其功能与经用人手或电邮交换资料的原理是一样的,但是就更加易于使用。使用此功能可以把系统 汇出的资料上载至 FTP 伺服器的指定目录,然后由另一地点的系统下载并自动汇入到系统中。

开始设定这些设定前,需要知道以下资料:

a) FTP 伺服器的地址,可以是 URL 或 IP 地址

b) FTP 伺服器的用户名称及密码

c)打算摆放资料的目录

d) FTP 伺服器的用户在该目录必须有建立和删除档案的权利。

FTP 伺服器地址 FTP 伺服器的地址可以是 URL(如: ftp://ftp.gtcl.com.hk) 或 IP 地址(如: 27.111.83.21)。

- 连接埠 FTP 伺服器所使用的连接端口,预设是 21。
- 用户名称 FTP 伺服器的用户名称,是由该伺服器的管理员建立的。
- 密 码 FTP 伺服器用户的密码。
- 选项 使用预设的档案名称上载至指定目录

上载资料时,用[档案名称]中的名称上载资料。下载的一方必须同时使用相同的档案名称。

选项 - 使用日期做为档案名称上载至指定目录

上载资料时,用当日的日期做为档案名称,格式为年月日(如: 20210516.zip)。如果同一日上载档案的次数超过一次,就只会保留最后上载的档案,而下载的一方必须同时使用相同的设定。

上载/下载资料目录

摆放资料档案的目录,供上载及下载资料用。使用该目录的用户必须对 此目录拥有建立及删除档案的权利。当下载资料的一方只需要从一个地 点下载资料的话,就可以使用此目录。如果需要从多个地点下载资料的 话,此资料就对下载资料的一方没有用处了。

档案名称 上载资料时所使用的档案名称,上载及下载的档案名称必须一样。此设 定只是在[选项]设为[使用预设的档案名称上载至指定目录]时才有效。

下载资料档案后删除原档

选择在下载档案后是否删除该档案。选用此功能需要用户在下载目录有删除档案的权力。

下载过去 xx 天的资料档案

此选项会使系统自动检查是否有过去几天的资料档案存在,如果有的话,就自动下载并汇入。此功能只有在[选项]设为[使用日期做为档案名称上载至指定目录]时此有效。

🚹 系統	8 2				- • X
一般	尋找方法/顯示格式	-TP伺服器	零售發票設置		
FTP	司服器地址			連接埠	
ftp.gt	cl.com.hk			21	
用戶	名稱	密碼			
ftpus	er	•••••			
選項	and and the Mark P. P. 1966 and an edge of the Table and				
使用	預設的檔案名稱上載全	指定日錄	•		
上載	/下載資料目錄			檔案名稱	
//http	odocs/company1/			upload.zip	
∞ ⊤	載資料檔案後刪除原檔	Í	下載過去	7 🗧 天的資料檔案	
多個	資料檔案下載設置				
次序	地點	下載目	録		•
					E
				_	
				「見退」	出(区)

图 3-39 系统设置(FTP 伺服器) 画面

多个资料档案下载设置

当需要汇入多个地点的资料时,就需要使用此设置。当下载的一方使用此设置时,系统 就不会再使用[上载/下载资料目录]中的内容。而上载资料的用户就必须上载资料至与其 他用户不同的目录,并通知下载的用户做出相关的设定。

次 序 下载资料档案的次序,只允许输入不重复的数字。

地 点 下载资料档案所属的地点或分公司名称,属说明性质,可以留空。

下载目录 下载资料档案的目录,系统会到此目录中寻找资料档案。

3.18.4 零售发票设置 (零售系统)

当有安装傲林零售系统时,系统才会显示此页。

分店/货仓编号 此零售分店/货仓的编号。

柜位编号 此零售柜位的编号。

- 预设营业员 负责此发票的职员,会自动填到零售发票中的营业员一栏。
- 最高项目折扣 每项货品的最高折扣率。
- 最高总折扣 发票总金额的最高折扣率。
- 预设发票折扣 预设发票的总折扣率,会自动填到零售发票中的总折扣一栏。此折扣率 不能高于最高总折扣。
- 现金科目 当发票中采用现金付款时,系统会使用此预设现金科目。
- 信用咭科目 当发票中有采用信用咭付款时,系统会使用此预设信用咭科目。
- 现金咭科目 当发票中采用现金咭付款时,系统会使用此预设现金咭科目。
- 应收余款科目 发票中的尚欠金额会使用此应收余款科目。
- 相同货品的数量累加 若需要累加相同货品的数量,请选取此栏的 ✓。
- 自订发票日期 使用此设定时,发票的日期会用用户自行输入的日期,否则就会采用电脑系统的当天日期。

使用分店货品价目表 (强化版适用)

启动此设定时,零售发票会先检查属于该分店的货品价目表,如果没有 找到相符条件时,就取用货品档案中的单价。注意,此功能会使[推广 价目表]失效。

- 总金额进位至【】位小数 请在此设定发票总金额的小数位。
- 关闭列印发票功能 如开发票后,不需要自动列印发票,请在此栏加上✓号。这 么开发票后便不会自动列印发票。
- 收据打印机 若使用收据打印机,请选取此栏的 ✓。
- 现金柜模式 若用户连接了现金柜使用,请在倒三角图示下选择连接现金柜的位置。
- 连接 埠 连接现金柜的连接埠。
- 客户显示器模式 若用户连接了显示器使用,请在倒三角图示下选择连接显示器的 位置。
- 连接 埠 连接显示器的连接埠。

① 条統設置							- 0 - X
一般 尋找7	5法/顯示林	格式 FTP 伺息	服器 零售發	標設置			
分店/貨	[倉編號:]▼	VH001	-		現金科問	∃ : 1060	•
櫃	@位編號:				信用卡科目	∃ : 1070	-
預設	營業員:		-		現金卡科目	≣: 1080	-
最高項	(目折扣:	0	00%	ß	剿奴餘款科目	∃ ∶ 1090	•
最高	最高總折扣: 0.00%						
預設發	镖折扣:	0.00%		1	總金額進位	至2 ▼化	立小數
	☑相同貨品的數量累加						
		自訂發票日	期				
]使用[分店]	品售價表]				
┃ ■ 關閉列日	「發票功能	ఓ ☑收據	打印機				
現金	櫃模式: 魚	ŧ			•	連接埠:	COM 2 👻
客戶顯示	器模式: 魚	ŧ •	連接埠: C	DM 1 🚽	■ 顯示	中文	
ll			,				
新售金額折 (1)	祖	人物の	+5+0.0	人物の	+5+0.0	人 一 一	+5+0.4
五領 0 00	т Цtтt	玉観 2 6 000	がけ が が が が が が し の の の の の の の の の の の つ	玉銀 3 0 00	がけい 3 0 0 00%	玉観 4 0 00	элтэц 4 0.00%
HKD	0.0	0	0.00		0.00		0.00
	直退出四						

图 3-40 统设置(零售发票设置)画面

显示中文 若此显示器是以中文显示,请在此栏加上 ✓。

发票金额折扣 此功能允许零售发票按该发票的销售金额提供折扣,共分4个金额层次。 当零售发票的销售金额超过指定金额时,系统会按该设定给予折扣。折 扣率优先于折扣金额,只有折扣率为零时,才会选用折扣金额。

3.19 客户对货品上次销售价档案 (进销存系统、报价及订单系统)

上次销售价是在各种与客户及货品有关的销售交易中自动产生,如报价单、销售订单及 销售发票。用户可在此处查阅售、新增、修改及删除予不同客户相应货品的销售价,方 便处理对客户的报价或销售工作。在销售交易介面中按 F7 可以查看或选用客户对货品 的上次销售价记录。

用户选择好需要查看客户的编号,系统便会自动显示所有曾经售予此客户的货品资料。 包括货品编号、货品名称、货币、大小单位单价、折扣率、数量、单据编号及单据日期。

批量更新销售价

此功能方便用户对所选范围内的货品售价进行调整。筛选的条件包括客户编号、货品编 号、货品分类和品牌。可以用金额或百份比加、减或等于来分别调整货品的大单位、小 单位售价及折扣率。有几点需要留意:

a) 输入的数值必须是大于零的数字; 如果输入的数值为零的话, 系统不会处理该 栏位。

- b) 使用百份比调整售价时,可以选择调整后的单价进位至第几个小数位。
- c)每次只可以选择用金额调整或百份比调整售价,无法同时进行。
- d) 调整售价和更改折扣率可以同时处理。

	📴 客戶/貨品上	次調査債權案 - ローズ	
Γ	客戶編號	客戶名稱	٦
L	BU001	🔜 嘉皇傘業有限公司 🛛 🗠 ト Р С	
Ľ	貨品編號	貨品名稱	~
þ	EDC001	數碼相機 EPSON PhotoPC 3000z	
L	EDC002	數碼相機 EPSON PhotoPC 850z	١.
Ŀ	EDC004	數碼相機 EPSON PhotoPC 650	-1
L	ELP004	雷射打印機 EPSON EPL-N1210	
L	ESN003	掃描器 EPSON Perfection 1240U Photo	
Ŀ	SMT003	顯示器 SONY 17" CPD-E200	-
Г	貨品編號	貨品名稱	
L	EDC001	···· 數碼相機 EPSON PhotoPC 3000z	
L	貨幣	大單位單價 人單位單價	
L	HKD -	0.00 HKD 0.00	
L		小單位單價 小單位單價 折扣率 數量	
L		5,500.00 5,500.00 0.00% 3	
L	單據編號	日期	
L	SI001	10/4/2011 -	
	3 批量更新(3 新増(U) (総改(E) 開除(D) (総存(S)) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	

图 3-41 客户/货品上次销售价档案画面

3.20 供应商对货品上次入货价档案 (进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

上次入货价是在各种与供应商及货品有关的购货交易中自动产生,如采购单及供应商发票。用户可在此处查阅、新增、修改及删除从不同供应商购入相应货品的上次入货价, 方便处理对供应商的购货工作。在购货交易介面中按 F7 可以查看或选用供应商对货品 的上次入货价记录。

用户选择好需要查看供应商的编号,系统便会自动显示所有曾经从不同供应商购入的货 品资料。包括货品编号、货品名称、单价、折扣率、单据编号及单据日期。

批量更新入货价

此功能方便用户对所选范围内的货品售价进行调整。筛选的条件包括供应商编号、货品 编号、货品分类和品牌。可以用金额或百份比加、减或等于来分别调整货品的大单位、 小单位入货价及折扣率。有几点需要留意:

a) 输入的数值必须是大于零的数字; 如果输入的数值为零的话, 系统不会处理该 栏位。

- b) 使用百份比调整售价时,可以选择调整后的单价进位至第几个小数位。
- c)每次只可以选择用金额调整或百份比调整入货价,无法同时进行。
- d) 调整入货价和更改折扣率可以同时处理。

1	【供應商/貨品】	- 次入貨價檔案						x
	供應商編號	供應商名稱						
	AC001	基楚電腦有	限公司			M	4 F F	٩
	貨品編號		貨品名種	崽				*
	EDC001		數碼相	幾 EPSON	PhotoPC 30)00z		
	EDC002		數碼相	幾 EPSON	PhotoPC 85	50z		
	EDC004		數碼相	幾 EPSON	PhotoPC 65	50		
	EDP003		點陣式	打印機 EP	SON FX-980)		
	EDP004		點陣式	打印機 EP	SON FX-218	30		-
4								•
L.	貨品編號		貨品名	稱				
L	EDC001		數碼相	機 EPSO	N PhotoPC 3	000z		
L	貨幣	大單位單價		大單位單	價			
L.	HKD 🗸	0.00	HKD		0.00			
L.		小單位單價		小單位單	價	折扣率	數量	
L.		1,800.00			1,800.00	0.00%		3
L.	單據編號	日期						
L	VI001	10/4/2011	•					
	 批量更新(⊔)) 新	<u>∕刻</u> 增(N) (i	资 参改(E) f	≵ 刪除(<u>D)</u> 刵	※ ∛消(<u>C)</u> 儲存	(S) 退出	- (X)

图 3-42 供应商/货品上次入货价档案画面

3.21 货品销售价目

货品销售价目需要用[货品价目类别]及[货品销售价目表]两部分组成。其作用是建立货品 的销售价目表,并指定客户使用那一个价目表。此功能与客户对货品上次售价档案类似, 但是就可以用几个价目表来取代每个客户一套价目表,方便简化管理。

在客户档案中,选择[货品价目类别]就可以指定该客户使用相关的[货品销售价目表]。系 统处理销售价格时,会按下列次序选取销售价格:1.货品的数量折扣2.货品销售价目 表3.客户对货品的上次售价4.货品的标准售价

3.21.1 货品价目类别

[货品价目类别]用来做[货品销售价目表]的标题,只可以为已存在的[货品价目类别]管理 [货品销售价目表],所以必须先加入[货品价目类别]。

3.21.2 货品销售价目表

[货品销售价目表]是用来建立[货品价目类别]与个别货品的售价关系的输入介面,只需要 在指定的[货品价目类别]中加入货品编号并厘订销售价格便可。

批量更新货品销售价目表

此功能方便用户对所选范围内的货品售价进行调整。筛选的条件包括货品价目类别、货品编号、货品分类和品牌。可以用金额或百份比加、减或等于来分别调整货品的大单位、

小单位售价及折扣率。有几点需要留意:

- a) 输入的数值必须是大于零的数字; 如果输入的数值为零的话, 系统不会处理。
- b) 使用百份比调整售价时,可以选择调整后的单价进位至第几个小数位。
- c)每次只可以选择用金额调整或百份比调整售价,无法同时进行。
- d) 调整单价和更改销售货币可以同时处理。

貨品價目類別			
Group A	•		H 4 F H G
貨品編號	貨品名稱	貨幣	外幣大單位單價
EDC003	數碼相機 EPSON PhotoPC 800	HKD	0.00
SMP001	MP3播放機 SamSung YP-E32	HKD	7,500.00
SMP002	MP3播放機 SamSung YP-E64	HKD	11,000.00
SMP003	MP3播放機 SamSung YP-NEU64	HKD	17,500.00
			Þ
貨品編號	貨品名稱		
EDC003	\cdots 孔 數碼相機 EPSON Phote	PC 800	
貨幣 大單位	2單價 小單位單價 大 0.00 4.980.00 HKD	單位單價 0.0	小單位單價 4.980.00

图 3-43 货品销售价目表档案画面

3.22 会员档案 (零售系统)

会员编号 此栏位允许输入长达 30 位的字符。当新加记录时,编号会被自动填上 档案中最大编号加一的值。在新加的状态下,编号是可以被修改的,但 记录被储存后,此栏位就不可以修改了。

为了有效的管理档案,我们建议在编号前加上适当的英文字母作为简单的分类,以便查找。

- 建档日期 此栏会被自动填入当天的日期。如果要修改建档日期,可以直接键入或 用滑鼠选取月历图叫出月历选择适当的日期。
- 到期日 此会员的会籍到期日。
- 中文姓名 会员的中文姓名。
- 英文姓名 会员的英文姓名。
- 性 别 会员的性别。
- 身份证号码 会员的身份证明文件号码。

- 护照号码 会员的护照号码。
- 出生日期 会员的出生日期。
- 中文地址 共有三行,每行可容纳 60 个中文字。
- 英文地址 共有三行,每行可容纳 60 个字符。

城市、省、

- 国家、邮政编码 可按需要填入适当内容。
- 电话号码 会员的电话号码。
- 传 真 会员的传真号码。
- 传 呼 会员的传呼机号码。
- 流动电话 会员的流动电话号码。
- 电邮地址 会员的电子邮件地址。
- 预设折扣率 此折扣会自动填到零售发票的项目折扣上,每一项货品的金额会按此折 扣率计算。
- 修改日期 当会员资料被修改过,此栏就会自动填上储存时的日期及时间。
- 修改人 用以记录修改会员资料的用户名称。

12 職員檔案				
基本資料 記錄				
職員編號	建檔日期	1		M < • •
Den U	× 23/3/2006 ▼	++->	. art. etc.	
雷斌	央义省 Ben	—————————————————————————————————————	111月 ▼	
身份證號碼	護照號碼	1	出生日期	🛞 修改(E)
E555551(6)			19/7/1971 🗸	
英文地址		中文地址		
Room 02, 22/F,		Room 02, 22/F,		
Tai San House,		Tai San House,		✓ 儲存(S)
Kowloon		Kowloon		
城市	省	城市	省	退出(凶)
國家:		國家:		
郵政編碼:				
電話	傳真號碼	傳	呼	
61729999				
流動電話	電郵		佣金	
			0.00%	
	修改日期:28/12/2	2011 12:48:12	修改人: SUPERVISOR	

图 3-44 会员档案画面

3.23 备注档案

用户可在此处输入常用的备注内容。在各交易的新增或修改模式下,在单行备注输入资料位置输入[.]+[备注编号]+[Enter],相应的备注内容便会贴上。而在多行备注中,在最开头处输入[.]+[备注编号],然后离开多行备注,相应的详细备注内容便会贴上。

要注意的是,同一备注的编号同时代表了两种备注内容:单行备注及多行备注。在各交易的单行备注上,系统会自动贴上备注档案中单行备注的内容。而在各交易的多行备注上,系统就会自动贴上备注档案中多行备注的内容。系统还会按介面的语言选择抄录中 文还是英文的备注内容。

- 编 号 备注的简称,可容纳长达 20 个字符。
- 英文备注 英文的单行备注内容,可容纳长达 60 个字符。
- 中文备注 中文的单行备注内容,可容纳长达 60 个字符。
- 英文详细备注 英文的多行备注内容,此栏的内容会用于多行备注。
- 中文详细备注 中文的多行备注内容,此栏的内容会用于多行备注。

備註檔案			
備註編號	中文備註		英文備註 ^
▶ BOC	中國銀行 123-456-789		Bank of China 123-456-
HSB	恆生銀行 123-456-788		Hang Seng Bank 123-4! ≡
✓ □ ////////////////////////////////	_		+
なみ進み		<u> → → /#*></u>	
央义)用註 Bank of China 123-456-7	89	中义/#社 中國銀行 123-456-789	
英文詳細備註		中文詳細備註	
Bank of China A/C No. 123-456-789		中國銀行 帳號 123-456-789	
K 4 F F G	▲ 新増(N) 修己	S 2000 € 20000 € 20000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000 €	2) 《 『 儲存(<u>S</u>) 』 退出(<u>X</u>)

图 3-45 备注档案输入画面

3.24 用户使用记录管理

用户可以使用此介面查看或删除用户使用系统的使用记录。使用此功能必须先在[系统设

置]中选取[启动用户使用记录]。为免占用大量的硬盘空间,请定期删除使用记录。

用户范围 系统允许查询一个或多个用户的使用记录。请在[由用户]及[至用户]中选择适 当的范围。

日期范围可以用日期范围来缩窄查询的范围。要留意[由日期]及[至日期]中包含了时间。

- 功能范围 配合[用户范围]及[日期范围]使用,可以查询某用户在指定的日期范围内使用 个别功能的记录。
- 记录编号 用以查询与个别交易编号有关的使用记录;留空时,此栏位不会有任何做用, 会显示所有编号的记录。
- 电脑名称 可以用此栏位查询与个别电脑有关的使用记录; 留空时, 会显示所有电脑产 生的记录。输入的电脑名称可以不分字母的大小写, 都可以查到。
- 执 行 选好[用户范围]、[日期范围]及[功能范围]后按[执行]按钮,系统便会显示指定 范围内的用户使用记录。
- 删 除 按[删除]按钮可以删除目前显示的用户使用记录。由于不可还原删除的使用记录,请小心使用此功能。
- 预 览 把目前显示的用户使用记录在萤光幕上显示。
- 列 印 把目前显示的用户使用记录在打印机上列印或储存为其他档案格式。

🗒 用戶使用記錄管理		
由用戶: BEN	▼ 由日期: 28/11/2011 15:21:37 ▼	由功能: 1001 🗸
至用戶: SUPERVISO	R ▼ 至日期: 28/12/2011 15:21:37 ▼	至功能: 98300 🔻
記錄編號:	電腦名稱:	
	執行 🕒 匯出(E) 🚀 刪除(D) 🚇 預覽	(V) 昌列印(P) <u>1</u> 退出(X)
用戶名稱	系統功能	發生時間 動作 結果 4
▶ SUPERVISOR	用戶使用記錄管理	28/12/2011 15:21:37 查閱 完成
SUPERVISOR	銷售發票輸入	28/12/2011 15:21:27 查閱 完成
SUPERVISOR	地區檔案	28/12/2011 15:21:26 查閱 完成
SUPERVISOR	付款方法檔案	28/12/2011 15:21:19 查閱 完成 =
SUPERVISOR	貨倉檔案	28/12/2011 15:21:16 查閱 完成
SUPERVISOR	貨品檔案	28/12/2011 15:21:13 修改 完成
SUPERVISOR	貨品檔案	28/12/2011 15:21:11 查閱 完成
SUPERVISOR	客戶檔案	28/12/2011 15:21:08 修改 完成
SUPERVISOR	客戶檔案	28/12/2011 15:21:06 查閱 完成
		P

图 3-46 用户使用记录管理画面

3.25 其他系统档案

3.25.1 信用状态档案

用以记录常用的信用状态分类,可容纳40个字符。当在其他介面发现有新的信用状态 要输入的话,可以直接键入新的内容,系统可以把该内容加到本档案中,供以后选择。

3.25.2 送货方法档案

用以记录常用的送货方法分类,可容纳 60 个字符。当在其他介面发现有新的送货方法 要输入的话,可以直接键入新的内容,系统可以把该内容加到本档案中,供以后选择。

3.25.3 地区档案

用以记录常用的销售分区分类,可容纳40个字符。当在其他介面发现有新的地区要输入的话,可以直接键入新的内容,系统可以把该内容加到本档案中,供以后选择。

3.25.4 单位档案

用以记录常用的货品或重量分类,可容纳8个字符。当在其他介面发现有新的单位要输入的话,可以直接键入新的内容,系统可以把该内容加到本档案中,供以后选择。

3.25.5 客户货品编号/名称

当自己的货品的编号与客户的货品编号不同时,又需要用客户的货品编号输入/列印报价 单、销售订单或销售发票时,就需要预先在此档案中做出设定。除此之外,在[系统设置] 中,还需要启动[用客户的货品编号寻找]的选项。

当建立报价单、销售订单或销售发票时,用户可以用客户的货品编号或自己的货号输入, 当系统找到相关的定义时,就会在交易中记住客户的货品编号及名称,并可以列印出来。 在这种情况下,系统内部还是会使用用户自己货品编号处理各类交易。

3.25.6 供应商货品编号/名称

当自己的货品的编号与供应商的货品编号不同时,又需要用供应商的货品编号输入/列印 采购单或供应商发票时,就需要预先在此档案中做出设定。除此之外,在[系统设置]中, 还需要启动[用供应商的货品编号寻找]的选项。

当建立采购单或供应商发票时,用户可以用供应商的货品编号或自己的货号输入,当系 统找到相关的定义时,就会在交易中记住供应商的货品编号及名称,并可以列印出来。 在这种情况下,系统内部还是会使用用户自己货品编号处理各类交易。

🖳 系統檔案						x
貨品價目類別	信用狀態檔案	送貨方法檔案	地區檔案	單位檔案	品牌	
信用等級						*
▶ High						
Low						
Middle						
						Ξ
						_
	新增(<u>№</u>)	<i> ლ</i> 十十年 (D)		退出	≟(<u>X</u>)	

图 3-47 系统档案输入画面

第四章 转账传票输入 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择转账传票输入或按[Alt-S]再按[T]便可进入转账传票输入画面。转账传票输入画面分为三部份:标题、项目和总计三部分。转账传票可以输入所 有种类的交易,包括借贷应收帐或应付账科目,系统允许选择或输入发票编号、客户编 号或供应商编号。

4.1 标题

标题包括了一张转账传票的基本内容,如传票编号、日期、会计期间及备注。

传票编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中传票号码的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的传票号码;否则系统会为此编号自动 加一,直至空号为止。

> 请留意,应尽量避免让传票编号与其它系统编号相同。如果想改变下一 张传票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中修改。
- 会计期间 会计期间是系统按传票日期自动计算的,不可自行修改。
- 参考编号 用以辅助传票编号,可以输入 20 个数字或文字。
- 备 注 此备注供用户输入有关整张传票的说明,可输入多行内容。

4.2 项目

传票的项目必须借贷平衡才可储存。项目分为以下栏位:科目编号、科目名称、货币、 汇率、借方、贷方、工程编号、支票号码、备注1及备注2。

- 科目编号 用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。如果输入不完整的科目 编号,系统会自动跳到最近似的科目编号上。注意,只有明细类的会计 科目才可以出现在下拉表中。
- 科目名称 会计科目被选取后,会计名称会被抄录到会计名称栏上。会计名称不可 在此处修改。

- 货 币 本行所使用的货币。(强化版适用)
- 汇率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。 (强化版适用)
- 借/贷方 每一行中,这两个栏位只允许其一被填上金额。如果借方有金额,而又 在贷方填上数字,或相反,系统会自动计算两者的差额。 如果结果是 正数,系统会把结果填在借方;如果是负数,系统会把结果化成正数填 在贷方。

如果加新项目时有未平金额,系统会自动把未平金额填在适当位置。

- 工程号码 如果填上工程编号,此交易会按会计科目的类别归类至工程分析报表。 (强化版适用)
- 支票号码 支票的号码最多可容纳 30 个数字或文字。
- 备注 1 及 2 此备注是为标示每一个项目而设的,并会自动复制到下一个项目中。每 行可以容纳 60 个字符。
- 删除项目 同时按下[Ctrl]及[Del]键可删除游标所在位置的记录。
- 显示发票内容 选择与应收或应付账有关的交易后,按下[F5]可以显示该交易的发票内容,如:发票编号、发票日期、应付日期、货币及汇率等等资料。

选择多张发票付款

在新增或修改状态下,按[F7]系统会要求选择客户,并会显示该客户所 有的未付发票。按下[F8]则会要求选择供应商,并会显示该供应商所有 的未付发票。按下[Shift]键可用滑鼠选择多个相连的发票;按下[Ctrl]键 可用滑鼠选择多个不相连的发票。所选的发票都会填上所欠的金额,但 可以之后修改。会计科目会按客户、供应商或者预设会计科目档案所定 的科目填写。

4.3 总计

总计部份包括借方总金额、贷方总金额及未平金额三个内容,全是由系统自动计算的。

- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。

修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

4.4 其它功能

列印传票 当储存传票的时候,系统会询问是否列印传票。如果选择不列印的话,以后 可以在浏览模式下按[F10]或滑鼠的右键列印传票。

> 传票的格式有三个选项: A5-横印、A4-整张及 A4-半张,预设格式为 A5-横印。A5 的尺寸是 A4 的一半,传票会采用横向列印,所以纸张必须在列印前 裁剪为 A5 大小;在 A4-整张格式中,传票采用直向列印,而且不论内容多少, 都会占用整张 A4 纸,较适合内容多的传票; A4-半张格式是在 A4 纸张的上 半部份列印传票,多出的内容会印在下一张纸的上半部份上,需要用户事后 自行裁剪。

> 如果要修改传票的大小或内容,请先选择传票的格式,然后在列印对话窗中 按[F8]或滑鼠的右键,执行修改报表功能。

🤧 騎帳傳賣輸入						X
交易編號	日期	1 參考號				
GV018	25/12/2011 👻 201112					
備註						
						*
						Ŧ
科目編號	科目名稱	貨幣	匯率	借方	貸方	I
7010-01-01	行政部員工薪金 - 雷斌	HKD	1.0000	1,000.00	0.00	
1020-10-10	匯豐銀行支票戶口	HKD	1.0000	0.00	1,000.00	
7010-01-02	行政部員工薪金 - 王美心	HKD	1.0000	1,000.00	0.00	
1020-10-10	匯豐銀行支票戶口	HKD	1.0000	0.00	1,000.00	
7010-02-01	銷售部員工薪金 - 黃彼德	HKD	1.0000	1,000.00	0.00	
1020-10-10	匯豐銀行支票戶口	HKD	1.0000	0.00	1,000.00	
7010-02-02	銷售部員工薪金 - 陳美美	HKD	1.0000	1,000.00	0.00	
1020-10-10	匯豐銀行支票戶口	HKD	1.0000	0.00	1,000.00	
. 🗆						
•						*
				4,000.00	4,000.	00
修改次數:1	修改日期: 29/12/2010 14:45:14	修改人: SUPERVISO	DR	結餘	0.	00
н ч р р (● ☆ マ ● 別印(2) 提尋(3)	Si (A) (約	(D)	び 取消(C) 儲	ア (S)	

图 4-1 转账传票输入画面

寻找传票-递增式寻找

要找一张指定的传票可以在传票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找传票视窗。 用此方法可以用传票编号参考号来寻找传票。

寻找传票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找传票的视窗。用此方法可以用传票中的大部分栏位(包括发票编号、备注等栏位)来寻

找传票。

由其他传票抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他传票抄录,把其他传票的内容抄录到新增的一 张传票中。请留意,与应收和应付账有关的交易不会被抄录。

第五章 收入传票输入 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择收入传票输入或按[Alt-S]再按[I]便可进入收入传票输入画面。收入传票输入画面分为三部份:标题、项目和总计三部分。收入传票的设计是为 了方便用户快速输入与现金收入有关的交易。借方只可以选择定义为[银行]的科目,而 且借方金额只需要输入一次。在收入传票输入中不可以处理与应收帐有关的交易。

5.1 标题

标题包括了一张收入传票的基本内容及借方资料,如传票编号、日期、会计期间、参考 号、支票号码、工程编号、借方科目、货币、汇率及金额等。

传票号码 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中传票号码的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的传票号码;否则系统会为此编号自动 加一,直至空号为止。

> *请留意,应尽量避免让传票编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张传票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 会计期间 会计期间是系统按传票日期自动计算的,不可自行修改。
- 参考编号 用以辅助传票编号,可以输入 20 个数字或文字。
- 支票号码 支票的号码最多可容纳 30 个数字或文字。
- 工程号码 借方科目的工程编号。(强化版适用)
- 会计科目 用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。在这里只可以选择类别 设为[银行帐]的科目。如果输入不完整的会计科目,系统会自动跳到最 近似的科目编号上。
- 货 币 借方科目所使用的货币。(强化版适用)
- 汇率
 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变
 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
 (强化版适用)

借方金额 用户可在此栏输入借方的金额。

5.2 项目

传票的项目必须借贷平衡才可储存。项目分为以下栏位:科目编号、科目名称、货币、 汇率、工程编号、贷方、备注1及2。

- 科目编号 用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。如果输入不完整的科目 编号,系统会自动跳到最近似的科目编号上。
- 科目名称 会计科目被选取后,会计名称会被抄录到会计名称栏上。会计名称不可 在此处修改。
- 货 币 贷方科目所使用的货币。(强化版适用)
- 汇率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。 (强化版适用)
- 贷 方 贷方的金额,而此金额的总计应与借方的金额相同,否则系统是不允许 储存传票。

如果加新项目时有未平金额,系统会自动把未平金额填在适当位置。

- 工程号码 贷方科目的工程编号。(强化版适用)
- 备注1及2 备注是为标示每一个贷方项目而设的,并会自动复制到下一个项目中。 每个备注可容纳60个字符。
- 删除项目 同时按下[Ctrl]及[Del]键可删除游标所在位置的记录。
- 5.3 总计

总计部份包括备注、贷方总金额及未平金额三个内容,货方总额及未平金额是由系统自动计算的。而备注是为借方而设的,用以填写借方的补充资料,共有两行,每行备注可 容纳 60 个字符。

- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。

修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

3	收入傳票輸入										x
3	交易編號	日期	會計期	間参考	號	支羽	票號碼		工程編號		
	IV001	28/12/201	1 🚽 201112							-	
1	科目編號					貨幣	将	匯率	借方金額		
	1020-10-10	▼ 匯豐銀行	「支票戶口			HK	D -	1.0000		5,000.00	
	科目編號	科目名	稱			貨	常	匯率	貸方		. ^
	1050	發票技	金			н	KD	1.0000		1,000.00	
	4010	服務收	入			н	KD	1.0000		3,000.00	
•	4200	其他收	入			н	KD	1.0000		1,000.00	
•										4	H
	備註							貸方總額		5,000.00	
								結餘		0.00	
			修改	欠數: 0	修改日]期: 28/12/	2011 16	:04:32 修	改人: SUPI	ERVISOR	
	14 4 6 6 1	or Sector	● 列印(₽) 打	13-] 與尋(ℝ)	<mark>∕⊴</mark> 新增(<u>A)</u>	後改(E)	》 刪除(D) 取消(C)	✓ 儲存(S)	 退出(凶)	

图 5-1 收入传票输入画面

- 5.4 其他功能
 - 列印传票 当储存传票的时候,系统会询问是否列印传票。如果选择不列印的话,以后 可以在浏览模式下按[F10]或滑鼠的右键列印传票。

传票的格式有三个选项: A5-横印、A4-整张及 A4-半张,预设格式为 A5-横印。A5 的尺寸是 A4 的一半,传票会采用横向列印,所以纸张必须在列印前 裁剪为 A5 大小;在 A4-整张格式中,传票采用直向列印,而且不论内容多少, 都会占用整张 A4 纸,较适合内容多的传票; A4-半张格式是在 A4 纸张的上 半部份列印传票,多出的内容会印在下一张纸的上半部份上,需要用户事后 自行裁剪。

如果要修改传票的大小或内容,请先选择传票的格式,然后在列印对话窗中 按[F8]或滑鼠的右键,执行修改报表功能。

寻找传票-递增式寻找

要找一张指定的传票可以在传票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找传票视窗。 用此方法可以用传票编号参考号来寻找传票。

寻找传票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找传票的视窗。用此方法可以用传票中的大部分栏位(包括金额、备注等栏位)来寻找传票。

由其他传票抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他传票抄录,把其他传票的内容抄录到新增的一 张传票中。

第六章 支出传票输入 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择支出传票输入或按[Alt-S]再按[E]便可进入支出传票输入画 面。支出传票输入画面分为三部份:标题、项目和总计三部分。支出传票的设计是为 了方便用户快速输入与支出有关的交易。贷方只可以选择定义为[银行]的科目,而且贷 方金额只需要输入一次。

6.1 标题

标题包括了一张转账传票的基本内容及借方资料,如传票编号、日期、会计期间、贷方 科目及金额等。

栏位说明

传票号码 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中传票号码的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的传票号码;否则系统会为此编号自动 加一,直至空号为止。

> *请留意,应尽量避免让传票编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张传票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 会计期间 会计期间是系统按传票日期自动计算的,不可自行修改。
- 参考编号 用以辅助传票编号,可以输入 20 个数字或文字。
- 支票号码 支票的号码最多可容纳 30 个数字或文字。
- 工程号码 贷方科目的工程编号。(强化版适用)
- 会计科目 用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。在这里只可以选择类别 设为[银行帐]的科目。如果输入不完整的会计科目,系统会自动跳到最 近似的科目编号上。
- 货 币 贷方科目所使用的货币。(强化版适用)
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

(强化版适用)

贷方金额 用户可在此栏输入贷方的金额。

6.2 项目

传票的项目必须借贷平衡才可储存。项目分为以下栏位:科目编号、科目名称、货币、 汇率、工程编号、借方、备注1及2。

- 科目编号 用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。如果输入不完整的科目 编号,系统会自动跳到最近似的科目编号上。
- 科目名称 会计科目被选取后,会计名称会被抄录到会计名称栏上。会计名称不可 在此处修改。
- 货 币 借方科目所使用的货币。(强化版适用)
- 汇率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。 (强化版适用)
- 借 方 借方的金额,而此金额的总计应与贷方的金额相同,否则系统是不允许 储存传票的。

如果加新项目时有未平金额,系统会自动把未平金额填在适当位置。

- 工程号码 借方科目的工程编号。(强化版适用)
- 备注1及2 备注是为标示每一个借方项目而设的,并会自动复制到下一个项目中。 每个备注可容纳60个字符。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,请按[Ctrl]及[Del]键便可。

6.3 总计

总计部份包括备注、借方总金额及未平金额三个内容。借方总额及未平金额是由系统自动计算的,而备注是为贷方而设的,用以填写贷方的补充资料,共有两行,每行备注可 容纳 60 个字符。

修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。

- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

交易編號 EV001	日期	會計期間 1 ▼ 201112	参考號		支票號碼		工程編號	•
科目編號					貨幣	匯率	貸方金額	
1020-10-10	▼ 匯豐銀行	「支票戶口			HKD -	1.0000		3,800.00
科目名稱			貨幣	匯率	借方		工程編號	
廣告費			HKD	1.0000		2,000.00		
通訊費			HKD	1.0000		1,000.00		
郵遞費用			HKD	1.0000		800.00		
1								•
備註						借方金額	t	3,800.00
備註						借方金額 結餘	l	► 3,800.00 0.00
備註		修改次數	: 0	修改日期: 28	/12/2011 16	借方金額 結餘 :07:22 修	l s std人: SUPP	3,800.00 0.00 ERVISOR

图 6-1 支出传票输入画面

6.4 其他功能

列印传票 当储存传票的时候,系统会询问是否列印传票。如果选择不列印的话,以后 可以在浏览模式下按[F10]或滑鼠的右键列印传票。

> 传票的格式有三个选项: A5-横印、A4-整张及 A4-半张,预设格式为 A5-横印。A5 的尺寸是 A4 的一半,传票会采用横向列印,所以纸张必须在列印前 裁剪为 A5 大小;在 A4-整张格式中,传票采用直向列印,而且不论内容多少, 都会占用整张 A4 纸,较适合内容多的传票; A4-半张格式是在 A4 纸张的上 半部份列印传票,多出的内容会印在下一张纸的上半部份上,需要用户事后 自行裁剪。

> 如果要修改传票的大小或内容,请先选择传票的格式,然后在列印对话窗中 按[F8]或滑鼠的右键,执行修改报表功能。

寻找传票-递增式寻找

要找一张指定的传票可以在传票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找传票视窗。 用此方法可以用传票编号参考号来寻找传票。

寻找传票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找传票的视窗。用此方法可以用传票中的大部分栏位(包括金额、备注等栏位)来寻找传票。

由其他传票抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他传票抄录,把其他传票的内容抄录到新增的一 张传票中。

第七章 借款单输入 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择借款单输入或按[Alt-S]再按[D]便可进入借款单输入画面。 借款单输入的介面共分为两部份:主页及备注。借款单会借应收帐科目,而贷方就是用 户在借款单内容中所选的科目。

7.1 主页

单主页画面分为三部份:标题、项目和总计三部分

7.1.1 标题

借款单标题包括了大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出 来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录,无需离开输入 画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如客户编号、货币或负 责人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完成记录输入后,按退 出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到新的借款单中。

栏位说明

编 号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中借款单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此 编号未被占用,就会被采纳为正式的借款单编号;否则系统会为此编号 自动加一,直至空号为止。

> *请留意,应尽量避免让借款单编号与其它系统编号(如贷款单)相同。 如果想改变下一张借款单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 联系人 客户公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

- 参 考 号 允许自行输入内容的栏位,可以是客户订单编号或自己公司的采购单编 号。
- 制 单 人 此栏可记录负责此借款单的职员。

借款单标题 借款单的标题,用户最多可输入 60 个字符。

- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及客户的结账日(详情 请参考付款条件及客户档案)计算此发票的应收款日期。如果此栏位留 空,借款单的应收日期将会与借款单日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。
- 工程编号 与本交易有关的工程。

7.1.2 项目

借款单的项目可以是服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下个栏位:会计科目、 备注、摘要及金额。

会计科目 贷方的会计科目。用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。如果 输入不完整的会计科目,系统会自动跳到最近似的科目编号上。

*如果用户输入了会计科目,就必须输入金额,否则系统是不允许储存 传票的。反之亦然。

- 备 注 此备注是为标示每一个贷方项目而设的,用户最多可输入 20 个字符。
- 摘要用户可在此栏输入其贷方的内容,此栏位允许输入长达 60 个字符。。
- 金 额 此金额是每一项贷方的金额。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,请按[Ctrl]及[Del]键便可。

7.1.3 总计

借款单总计包括总折扣及净总金额两个内容。

- 总 折 扣 此折扣是按借款总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比输入所需的 数值。
- 净总金额 此栏也是自动计算的,等于借款总金额减去总折扣。此金额会被放入客
户的应收帐中。

L貝 備証								
編號: DB0	005	19/12/2011 -						
BU001	嘉皇傘業有間	 公司		?()		貨幣	HKD • 匯率:	1.0000
香港灣仔				_		泰考號		
共皇道 388 號						負責人	Peter	
美利大廈 10 樓	B室							
解聚人: Mr. Jim	my Kuan	電話: 25239999						
款單標題			付款條	件	付款方法	3	C程編號	
上門支援收費			30Days		 Cheque 			
射料目	備註		摘要				金額	
010	1.		上門支	í · 中國上海				1,000.0
			-費用不	包括交通和食	(宿			0.0
						ؤ فېچېز	泉折扣0.00%。 泉金頭:	0.00

图 7-1 借款单输入画面

7.2 备注

此备注供用户输入有关整张借款单的说明,可输入多行内容。

- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

7.3 其它功能

列印借款单 当借款单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印借款单,用户也可以按[F10]键叫出列印借款单视窗。 使用方法很简单,选好借款单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。

修改格式 在列印借款单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印借款单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。 寻找借款单-递增式寻找

要找一张指定的借款单可以在借款单编号旁的按钮上用滑鼠按一下,或按滑鼠右键再选择寻找借款单功能便可叫出寻找借款单视窗。

寻找借款单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 借款单的视窗。用此方法可以用借款单中的大部分栏位(包括借款单内 容的栏位)来寻找借款单。

由其他借款单抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他借款单抄录,把其他借款单的内容 抄录到新增的一张借款单中。

第八章 贷款单输入 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择贷款单输入或按[Alt-S]再按[C]便可进入贷款单输入画面。 贷款单输入的介面共分为两部份:主页及备注。贷款单会贷应付账科目,而借方就是用 户在贷款单内容中所选的科目。

8.1 主页

贷款单主页画面分为三部份:标题、项目和总计三部分

8.1.1 标题

贷款单标题包括了大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出 来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录,无需离开输入 画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如供应商编号、货币或 负责人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完成记录输入后,按 退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到新的贷款单中。

栏位说明

编 号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中贷款单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此 编号未被占用,就会被采纳为正式的贷款单编号; 否则系统会为此编 号自动加一,直至空号为止。

> *请留意,应尽量避免让贷款单编号与其它系统编号(如借款单)相同。 如果想改变下一张贷款单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号、名称或电话号码寻找记录。
- 联系人 供应商公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

- 参 考 号 允许自行输入内容的栏位,可以是客户订单编号或自己公司的采购单编 号。
- 制 单 人 此栏可记录负责此贷款单的职员。

贷款单标题 贷款单的标题,用户最多可输入60个字符。

- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及供应商的结账日(详 情请参考付款条件及供应商档案)计算此贷款单的应付款日期。如果此 栏位留空,贷款单的应付日期将会与贷款单日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。
- 工程编号 与本交易有关的工程。

8.1.2 项目

贷款单的项目可以是服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下栏位: 会计科目、 备注、摘要及金额。

会计科目 借方的会计科目。用户自行输入科目编号或由下拉的选项中选择。如果 输入不完整的会计科目,系统会自动跳到最近似的科目编号上。

*如果用户输入了会计科目,就必须输入金额,否则系统是不允许储存 传票的。反之亦然。

- 备 注 此备注是为标示每一个借方项目而设的,用户最多可输入 20 个字符。
- 摘要用户可在此栏输入其借方的内容,此栏位允许输入长达 60 个字符。。
- 金 额 此金额是每一项借方的金额。

删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,请按[Ctrl]及[Del]键便可。

8.1.3 总计

贷款单总计包括总折扣及净总金额两个内容。

总 折 扣 此折扣是按贷款总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比输入所需的 数值。 净总金额 此栏也是自动计算的,等于贷款总金额减去总折扣。此金额会被放入供 应商的应付账中。

貸款單輸入								
E頁 備註								
編號: CRO 供應商編號	101	▋日期: 29/12/2011 ╺						
AC001	基楚電腦有關	良公司		2()		貨幣	HKD • 匯率:	1.0000
香港						参考批		
干舘道中一四/	(號					製表:	Ben	•
粤海投資大厦7	下機	1015 or on anon						
聯繫人: Miss C	han	電話: 2628 0233						
新軍権題 新生用会			付款條 30Dave	件	付款方法 - Chorus]程編號	
的管闭並			Subays	•	• Cliedne	•		
會計科目	備註		摘要				金額	
320	1.		新告(H)	笠 - SI2011122901				800.0
						第 一	朝行扫: 0.00%	0.0

图 8-1 贷款单输入画面

8.2 备注

此备注供用户输入有关整张贷款单的说明,可输入多行内容。

- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

8.3 其它功能

- 列印贷款单 当贷款单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印贷款单,用户也可以按[F10]键叫出列印贷款单视窗。 使用方法很简单,选好贷款单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印贷款单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印贷款单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。

寻找贷款单-递增式寻找

要找一张指定的贷款单可以在贷款单编号旁的按钮上用滑鼠按一下,或 按滑鼠右键再选择寻找贷款单功能便可叫出寻找贷款单视窗。

寻找贷款单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 贷款单的视窗。用此方法可以用贷款单中的大部分栏位(包括贷款单内 容的栏位)来寻找贷款单。

由其他贷款单抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他贷款单抄录,把其他贷款单的内容 抄录到新增的一张贷款单中。

第九章 客户预付款输入 (会计系统) (强化版适用)

在主系统目录下,用滑鼠选择客户预付款输入或按[Alt-U]便可进入客户预付款输入画面。

客户预付款输入是用来记录客户在没有销售发票的情况下的预先付款。系统会产生一张 与贷款单相同性质的单据,可以对冲应收帐。

栏位说明

- 交易编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编号未 被占用,就会被采纳为正式的交易编号; 否则系统会为此编号自动加 一,直至空号为止。
- 日 期 付款的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或 用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中 修改。
- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助交易编号。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 客户名称 由系统自动显示所选客户在客户档案中所填的名称。英文介面显示客户 的英文名称,中文介面显示客户的中文名称。
- 负 责 人 此栏可记录负责此交易的职员。
- 付款方法 记录付款方法。如果付款方法中填上了会计科目,按金的金额就会贷入 该会计科目中。如果付款方法没有填上会计科目,按金的金额就会贷入 [预设会计科目档案]中所指定的[客户预付款]科目中。
- 支票号码 用来记录客户付款支票的号码。
- 总 付 款 预付款的金额。
- 备 注 在此输入的备注内容会被带到总账中。有两行,每行可容纳 60 个字符。

列 印 用来印制收据给客户。

8		客戶	預付款輸入		- 🗆 🗙
交易編號 CPE00001	日期: 26/9/2013	貨幣 ✓ HKD	運率 ▼ 1.0000	參考號	
客戶編號 CS001 …	客戶名稱 彩星有限公司				
<mark>負責</mark> 人 May →	付款方法 Cheque	支票號 v 123456	碼 i789]	總 <u>金額</u> 5,000.00
備註 預付10月款項]	
修改:次數:6	修改日期: 4/9/20	13 12:31:32	修改人:SI	JPERVISOR	
	┣ 列印(P)	2 新增	送 (A) 修改(E)	★ ※ 副除(D) 取消(C)	✓ 儲存(S)

图 9-1 客户预付款输入画面

第十章 预付供应商款输入 (会计系统) (强化版适用)

在主系统目录下,用滑鼠选择预付供应商款输入或按[Alt-V]便可进入预付供应商款输入 画面。

预付供应商款输入是用来记录在没有供应商票的情况下先向供应商付款。系统会产生一 张与借款单相同性质的单据,可以对冲应付账。

栏位说明

- 交易编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编号未 被占用,就会被采纳为正式的交易编号; 否则系统会为此编号自动加 一,直至空号为止。
- 日 期 付款的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或 用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中 修改。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助交易编号。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号、名称或电话号码寻找记录。
- 供应商名称 由系统自动显示所选客户在供应商档案中所填的名称。英文介面显示供 应商的英文名称,中文介面显示供应商的中文名称。
- 负 责 人 此栏可记录负责此交易的职员。
- 付款方法 记录付款方法。如果付款方法中填上了会计科目,按金的金额就会由该 会计科目中贷出。如果付款方法没有填上会计科目,按金的金额就会在 [预设会计科目档案]中所指定的[供应商预付款]科目中贷出。
- 支票号码 用来记录付款支票的号码。
- 总 付 款 预付款的金额。

- 备 注 在此输入的备注内容会被带到总账中。有两行,每行可容纳60个字符。
- 列 印 用来印制预付款记录,供会计使用。
- 支 票 用来印制付款的支票,系统会自动填上供应商名称及支票金额的大小写。

8		預付供	<u>快應商款輸入</u>		- 🗆 🗙
交易編號 VPE00001	日期: 2 /9/2013	貨幣 V HKD	<u>匯</u> 率 ~ 1.000	参考號 0	
供應商編號 HP001 ···	供應商名稱 高維公司				
<u>負責人</u> Phoebe ✓	付款方法 Cheque	支票號 v 12323	5 5		總金額 6,000.00
備註 預付10月貨款					
修改次數: 3	修改日期: 4/9/201	13 15:08:12	修改人:S	UPERVISOR	
M 4 > M	▲ 题 列印(P) 支票(C	(Marchanne) 新增	(A) 修改(E)		✓ L 儲存(S) 退出(X)

图 10-1 预付供应商款输入画面

第十一章 银行帐户核对表 (会计系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择银行帐户核对表或按[Alt-S]再按[R]便可进入银行帐户核对 表画面。核对表画面分为三部份:标题、项目和总计三部分。

请留意,如果在执行交易核算功能时选择了[重建交易记录],所有银行帐户的核对记录 都会被删除,要再重新核对。而修改个别与银行帐户有关的传票或交易,也会导致与该 交易有关的核对记录被删除,需要再次核对。

11.1 标题

标题包括了一张核对表的期间及会计科目。栏位说明如下:

- 由日期至日期 此栏为核对表的期间。如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三 角的图示叫出月历选取便可。
- 科目编号 用户自行输入有关银行帐户的科目编号或由下拉的选项中选择。如果输入不完整的会计科目,系统会自动跳到最近似的科目编号上。
- 科目名称 会计科目被选取后,会计名称会被抄录到会计名称栏上。会计名称不可 在此处修改。

11.2 项目

项目分为以下栏位:已核、日期、传票号码、支票号码、备注及金额。

- 已 核 当此交易已核对无误后,请在此栏加上✓号。所有的交易都会被预定为 未核实 – 未打勾。如果所有交易已经核对无误,只需在此「已核」的 位置上用滑鼠击两下便可。
- 日 期 传票的日期。
- 传票号码 有关此交易的传票编号。
- 支票号码 此传票的支票号码。
- 备注1及2 此备注是传票或相关交易所输入的备注。
- 金 额 此交易的往来金额。

11.3 总计

总计部份包括科目期初、本期金额、科目结余、未兑现金额及银行结余五个内容,其内 容是由系统自动计算的。

- 科目期初 此银行帐户的期初结余。
- 本期金额 在此期间的净总金额。
- 科目结余 是科目期初加上本期金额所得的结余。
- 未兑现金额 此期间未兑现的总金额。
- 银行结余 银行月结单的结余,等于科目结余减去未兑现金额。

11.4 列印银行帐户核对表

用户只需按下列印键便可列印核对表。核对表的预设尺寸为 A4 纸大小,如果要修改核 对表的大小或内容,请在列印对话窗中按[F8]或滑鼠的右键,执行修改报表功能。

主口病 31/1 科目編號 1020	0-10-10 •	医胆油汽车蛋白口	(INDEALT) (VINCE) (JEEL	1(2)			
村日論院 1020	0-10-10 👻 🕻						
		進夏秋川又示尸口					
巳核 日期	傳票號碼	支票號碼	金額	貨幣	重率	原貨幣金額	備註
25/12/2011	CP017		20,874.00	HKD	1.0000	20,874.00	
25/12/2011	GV017		-500.00	HKD	1.0000	-500.00	PCC
25/12/2011	GV017		-200.00	HKD	1.0000	-200.00	Star
25/12/2011	GV017		-600.00	HKD	1.0000	-600.00	Loca
25/12/2011	GV017		-1,500.00	HKD	1.0000	-1,500.00	Ren
25/12/2011	GV017		-500.00	HKD	1.0000	-500.00	Mar
25/12/2011	GV018		-1,000.00	HKD	1.0000	-1,000.00	行政
25/12/2011	GV018		-1,000.00	HKD	1.0000	-1,000.00	行政
25/12/2011	GV018		-1,000.00	HKD	1.0000	-1,000.00	銷售
25/12/2011	GV018		-1,000.00	HKD	1.0000	-1,000.00	銷售
25/12/2011	VP017		-18,930.00	HKD	1.0000	-18,930.00	
25/12/2011	VP018		-6,350.00	HKD	1.0000	-6,350.00	
28/12/2011	EV001		-3,800.00	HKD	1.0000	-3,800.00	
28/12/2011	IV001		5,000.00	HKD	1.0000	5,000.00	

图 11-1 银行帐户核对表画面

第十二章 销售发票输入 (进销存系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择发票输入或按[Alt-S]再按[I]便可进入发票输入画面。发票 输入的介面共分为三部份:主页、送货资料及备注。如需要产生会计交易的话,销售发 票会借应收帐科目及/或付款方法中所选的科目;贷销售科目;并会产生货品交易来减少 相关货品的数量。如果内容是由销售订单抄录而来的话,会减少相关货品的被订数量。

12.1 主页

发票主页画面分为三部份:发票标题、发票项目和总计。

12.1.1 标题

发票标题包括了一张发票的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录,无需 离开发票输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如客户编 号、货币或营业员栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完成记录 输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到发票中。

栏位说明

发票编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中发票编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的发票编号;否则,系统会为此编号自 动加一,直至空号为止。

> *请留意:应尽量避免让发票编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张发票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,。如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 联系人 客户公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被储存在货币档案中。如果想改

变预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助发票编号。

采购单号 客户的采购单编号。

- 货 仓 出货的货仓。系统会从此货仓扣除货品数量。(强化版适用)
- 营 业 员 此栏可记录负责此发票的营业员,以便分析营业员的销售能力或计算佣 金。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及客户的结账日(详情 请参考付款条件及客户档案)计算此发票的应收款日期。如果此栏位留 空,发票的应收日期将会与发票日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。如果发票有按金,而且付款方法中填上了会计科目,按 金的金额就会借入此会计科目中。如果发票有按金,但是付款方法没有 填上会计科目,按金的金额就会借入[预设会计科目档案]中所指定的 [销售按金]科目中。
- 工程编号 与本交易有关的工程。(强化版适用)
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。

12.1.2 项目

发票的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。发票项目分为以下栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入发票项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量

栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单 位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会 用小单位显示。用户也可以在此临时修改货品的单位。

- 单价价系统会检查客户是否曾经买过此货品,如有就会显示上次售价及标准单价,选择适用的价格便可。无论你选择哪一个单价,此价格会成为下一次的上次售价。
- 折 扣 率 发票项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折 扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择发票内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示发票内容的明细内容,如:成本单价、订单号码及明细备注。在发票的修改状态,这些内容还可以自行修改。在用户保安管理中,可以限制用户是否可以查看或修改成本单价。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

秋栗編8	たいです。 第111日 - 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	E E	₿: 20/1/2012 -								
客戶續號	5			_							
BU001	 嘉皇傘業 	解視公司		?{]			貨幣	: HKD	▼ 注注	率:	1.000
香港湾伯	7						参考號				
兴皇道 3	388 35						採購軍號				
美利大厦	鼠10 摄 B 室	_					貨倉	: WH001			
聯繫人:	Mr. Jimmy Kuan	電話:25	5239999								
營業員	ſ	t軟條件	付款方法		工程编號	送貨	防法				
Motor											
i otoi		obays	• Cheque		•	•					
項目 3.	貨品編號 EIP001	ouays	GLA名稱/擁要 噴墨打印機 EPS	ON STYLUS (COLOR 580	數量	單價 3部 5	980.00	和率 0.00%	金額 2	2,940.0
項目 3.	貨品編號 EIP001	ouays	。Cheque 后品名稱旗要 噴墨打印機 EPS	ON STYLUS (COLOR 580	數量	章 第 第 8	折 980.00	扣率 0.00%	金額 2	2,940.
項目 3.	資品編號 EIP001	ouays	。Cheque 賞品名稱/接要 噴墨打印機 EPS	ION STYLUS (20LOR 580	數量	單價 3部	折 980.00	f扣率 0.00%	金額	2,940.1
項目 3.	烷品編號 EIP001	<i>銷售</i> 稅 1:	 Cheque 賞品名稱/換要 噴墨打印機 EPS 0.00% 0.00% 	ON STYLUS (折扣 1:	0.00% 0	教量	單價 3部 t (35 980.00	(100%) (大会:	金額 :	0.0

图 12-1 销售发票(主页)输入画面

12.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他收费、按金及结余共八个内容。

- 销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总 折扣百分比会自动计算,反之亦然。
- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣1&2不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 按 金 此栏供用户输入客户已付的金额。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费、其他费用减总折扣 1、2 及 按金。此金额会被放入客户的应收帐中。

12.2 送货资料

- 送货地点编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 报价单号 向客户报价的报价单编号。若销售发票是由报价单抄录,此报价单的编 号会自动被填上。
- 订单编号 销售订单的编号。若销售发票是由销售订单抄录,此订单的编号会自动 被填上。
- 车牌号码 记录运送这批货物的货车的车牌号码。
- 送货单号 记录此批货物的送货单编号。
- 营业员佣金 营业员所得的佣金率。系统会根据发票的净总金额乘以此佣金率而计出 营业员所得的佣金。
- 分销商 分销商的编号及名称,用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取分 销商的编号。若在客户档案中已输入此客户的分销商,此栏会自动填上 预设的分销商。

分销商佣金率 分销商所得的佣金率。

主頁 送	貸資料 船務資料 備	註							
CM001	⊷ 精美金屬品廠	ŧ	1	2{]		4	間軍能:	Q030	
Room 4, 1	10/F., Hung To Industrial	Building,				1	丁單編號:	SO030	
80 Hung T	o Road, Kwun Tong,					ž	6貨單號:		
Kowloon,	Hong Kong.					3	2貨日期:	10/2/2012	-
聯繫人:	Mr. Chak Wai Lam	電話: 23414583				1	1.神號碼:		
分銷商						營業	員佣金:	8.00%	235.20
						分銷詞	明金率:	0.00%	0.00
項目	貨品編號	貨品名称	(按要		數量	1	11日間	折扣率	金額
3.	EIP001	噴墨打印	7機 EPSO	N STYLUS COLOR 580		3名称	980.00	0.00%	2,940.0
3.	EIP001	噴墨打日	1機 EPSO	N STYLUS COLOR 580		3音序	980.00	0.00%	2,940.0
3.	EIP001	·噴果打白 弱審稅:1:000%	1機 EPSOI	8년년 1: 0.00% 1년년 2: 0.00%	000 ¥	388	0.00) 0.00%	0.00

图 12-2 销售发票(送货资料)输入画面

12.3 船务资料

- 装货港 货物装船的港口名称 Port of Loading。
- 目 的 地 货物的到货港口 Port of Discharge。
- 船 期 开船日期 Sailing On/Abort。
- 运输方式 运送货物的方式 Ship Via。
- 船 名 货船的名称 Vessel/Voyage Name。
- 船务代理 船务代理的名称 Carrier。
- 信用状编号 信用状的编号 Letter of Credit Number。
- 提单编号 提货单的编号 Bill of Lading Number。
- 银行资料 有关银行的资料 Banker。
- 商标印在包装箱外的商标 Shipping Mark。

12.4 备注

- 发票备注 此备注供用户输入有关整张发票的说明,可输入多行的内容。
- 总账备注 在此输入的内容会被带到总账中,共两行,每行可容纳 60 个字符。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

12.5 其它功能

- 列印发票 当发票在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第一 个功能就是列印发票,用户也可以按[F10]键叫出列印发票视窗。使用方 法很简单,选好发票范围后按列印键列印至印表机或按预览键在萤光幕 预视列印效果。
- 修改格式 在列印发票视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编辑 器会直接修改列印发票视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器前, 请先选择所要修改的格式。

寻找发票-递增式寻找

要找一张指定的发票可以在发票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找发票视窗。用此方法可以用发票编号、客户编号或参考号来寻找发票。

寻找发票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 发票的视窗。用此方法可以用发票中的大部分栏位(包括发票内容的栏 位)来寻找发票。

以客户及货品寻找销售发票

这个介面提供以客户及货品资料快速查找销售发票的功能,以应对客户 频繁的查询。

在[客户资料]输入的内容会在以下的栏位寻找:客户编号、中英文名称、 电话、联络人、联络人电话、电邮、中英文地址。

在[货品资料]输入的内容会在以下的栏位寻找:货品编号、条码、中英 文名称、分类、品牌、尺寸、包装。 [搜寻选项]的说明与其他介面一样,请参阅之前的说明。

件 資料				貨品資 及	料			
雙霉選項 ●任何部分符合(<u>A)</u> 〇開5	額部分符合	(<u>B</u>) O	完全符合但	Ð	1		
]字母不分大小1	周						?{] 搜尋(R)	2/清除文书
發票號碼	發票日期	到期日	参考號		客戶編號		中文客戶名	稱
項目 貨品編	t ji	品名稱/摘要	8		數量	單價	折扣率	金額
項目 資品編	ž ji.	品名稱/摘要	8		數量	單價	折扣率	金額

图 12-3 以客户及货品寻找销售发票画面

由其他单据抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录,把其他单据(如报价单、 销售订单或其他发票)的内容抄录到新增的一张销售发票中。

单价及数量的小数位

用户可以自行设定最多至小数点后六位。,最多至小数点后六位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。

在曾经销售过的货品列表中选取货品

用户可以从客户曾经买过的货品中选择本次发票需要的货品,并采用该货品 销售单价。使用方法如下:

i) 新增一张发票

ii) 选择客户及货币

iii) 按 [F7] 功能键,叫出客户对货品上次售价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品;用 [Ctrl] 键加滑 鼠的左键可以选择不连续的数个货品;用滑鼠的左键按没有选取的货品可以 取消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在发票内容中

由文字档案汇入

当发票在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。汇入文字档案前, 需要先选取客户,以便系统取得该客户对相关货品的上次售价。系统选择销 售价格的次序与手工输入一样,依次是:数量折扣、价目表、上次售价、货 品档案的售价。

汇入的文字档案格式需为纯文字档案,内容第一列为货品或条码编号;第二 列为货品的小单位数量。两列可以用 Tab (*.txt)、逗号(*.csv)或空格(*.pm)分 开。系统会把重复汇入货品的数量相加。

使用条码阅读器输入货品

当发票在新增/修改模式下,先选取客户,再按滑鼠的右键可选择此功能。此功能旨在提供一个快捷的输入方法,用条码阅读器快速的读入货品。条码可以是货品档案中的[条码]或者[货品编号],系统会先用[条码]栏位查找,找不到再用[货品编号]栏位寻找,所以使用[条码]栏位的速度较快。

系统预设不需输入数量,自动预设为1个小单位数量。如果需要每次都自行 输入数量,可以在[本机设置工具]中,选择[要求输入数量]。这样的话,读取 条码后,系统会跳到数量栏等待输入数量,再按[Enter]键便可。

选择[相同货品的数量累加]选项后,系统会把该货品的数量加入已存在的货 品中,如果没有,就把该货品加在最后一行。当离开时,此选项会被储存, 下次采用。

系统选择销售价格的次序与手工输入一样,依次是:数量折扣、价目表、上次售价、货品档案的售价。当累加数量时,系统会采用己有的价格,不会再次处理。

請掃描條碼	×
讀取貨品:	數量:
□相同貨品的數量累加	『退出(区)
L	

图 12-4 使用条码阅读器输入货品画面

第十三章 销售退货输入 (进销存系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择销售退货输入或按[Alt-R]便可进入销售退货输入画面。销售退货输入的介面共分为三部份:主页、送货资料及备注。如需要产生会计交易的话,销售退货发票会贷应收帐科目及/或付款方法中所选的科目;借退货科目:并会产生货品交易来减少相关货品的数量。如果内容是由销售订单抄录而来的话,也会增加相关货品的被订数量。

13.1 主页

发票主页画面分为三部份:销售退货标题、销售退货项目和发票总计。

13.1.1 标题

销售退货标题包括了一张发票的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录, 无需离开发票输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如客 户编号、货币或营业员栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完成 记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到发票中。

栏位说明

发票编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中发票编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的发票编号; 否则系统会为此编号自 动加一,直至空号为止。

> *请留意: 应尽量避免让发票编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张发票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 联系人 客户公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。

- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助发票编号。
- 采购单号 客户采购单的编号。
- 货 仓 收货的货仓。系统会增加此货仓的货品数量。(强化版适用)
- 营 业 员 此栏可记录负责此发票的营业员,以便分析营业员的销售能力及计算佣 金。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及客户的结账日(详情 请参考付款条件及客户档案)计算此发票的应收款日期。如果此栏位留 空,发票的应收日期将会与发票日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。如果发票有按金,而且付款方法中填上了会计科目,按 金的金额就会贷入此会计科目中。如果发票有按金,但是付款方法没有 填上会计科目,按金的金额就会贷入[预设会计科目档案]中所指定的 [销售按金]科目中。
- 工程编号 与本交易有关的工程。(强化版适用)
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。

13.1.2 项目

销售退货发票的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。发票项目分为以下 栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入销售退货发票项目的序号,但也可以输入其他 内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入被退回的货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数 量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显 示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。

所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。用户也可以在此临时修改货品的单位。

- 单价价系统会检查客户是否曾经买过此货品,如有就会显示上次售价及标准单价,选择适用的价格便可。无论你选择哪一个单价,此价格会成为下一次的上次售价。
- 折 扣 率 发票项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折 扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择发票内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示发票内容的明细内容,如:成本单价、订单号码及明细备注。在发票的修改状态,这些内容还可以自行修改。在用户保安管理中,可以限制用户是否可以查看或修改成本单价。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。



图 13-1 销货退货发票(主页)输入画面

13.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他收费、按金及结余共八个内容。

- 销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总 折扣百分比会自动计算,反之亦然。
- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣 1&2 不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 按 金 此栏供用户输入客户已付的金额。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费、其他收费减总折扣 1、2 及 按金。此金额会被放入客户的应收帐中。

13.2 送货资料

- 送货地点编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 报价单号 向客户报价的报价单编号。若销售发票是由报价单抄录,此报价单的编 号会自动被填上。
- 订单编号 销售订单的编号。若销售发票是由销售订单抄录,此订单的编号会自动 被填上。
- 营业员佣金 营业员所得的佣金率。系统会根据发票的净总金额乘以此佣金率而计出 营业员所得的佣金。
- 分销商 销商的编号及名称,用户可用滑鼠点此栏的倒三角图示,然后选取分销 商的编号。若在客户档案中已输入此客户的分销商,此栏会自动填上预 设的分销商。

分销商佣金率 分销商所得的佣金率。

2 約首還沒	RMA											0	x
主頁送	钱貨資料 備註												
CM001	→ 精美金屬品	廠			?(]				報價	電號: (2001		
Room 4.	10/F., Hung To Industria	al Building,							訂單	編號: 5	SO001		
80 Hung	To Road, Kwun Tong,								交貨	日期: 1	/5/2011	•	
Kowloon,	Hong Kong.								東牌	11111			
聯繫人:	Mr. Chak Wai Lam	電話: 23	414583										
分銷商									營業員	佣金:	8.00%	3,384.0	0
								4	}銷商佣	金率:	0.00%	0.0	0
項目	貨品編號		貨品名	稱/摘要				數量	單價		折扣率	金額	
1.	EDC001		數碼相	機 EPSON	PhotoPC 300	0z			3名称 5	500.00	0.00%	16,500.0	0
2.	EDC002		數碼相	機 EPSON	PhotoPC 850	z			3部 6	200.00	0.00%	18,600.0	0
3.	EDC004		數碼相	機 EPSON	PhotoPC 650				3部 2	400.00	0.00%	7,200.0	0
		銷售稅 1 :	0.00%	0.00	折扣 1:	0.00%	0.00	運費		0.00	按金	0.0	0
		銷售稅 2	0.00%	0.00	折扣 2:	0.00%	0.00	其他收費		0.00	結除:	42,300.0	0
4 4	► Ы @ ∳ இ	▲ 列印(2):	▶] 搜尋(R)					修改(E)	2€ 刪除(□)) 取済		/ F(S) 退出(2	Ŋ

图 13-2 销货退货发票(送货资料)输入画面

13.3 备注

- 发票备注 此备注供用户输入有关整张发票的说明,可输入多行的内容。
- 总账备注 在此输入的内容会被带到总账中,共两行,每行可容纳60个字符。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

13.4 其它功能

- 列印发票 当发票在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第一个功 能就是列印发票,用户也可以按[F10]键叫出列印发票视窗。使用方法很简单, 选好发票范围后按列印键列印至印表机或按预览键在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印发票视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编辑器会 直接修改列印发票视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器前,请先选择 所要修改的格式。

寻找发票-递增式寻找

要找一张指定的发票可以在发票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找发票视窗。用此方法可以用发票编号、客户编号或参考号来寻找发票。

寻找发票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找发票的 视窗。用此方法可以用发票中的大部分栏位(包括发票内容的栏位)来寻找发 票。

由其他单据抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录,把其他单据的内容抄录到新增的一 张发票中。

单价及数量的小数位

用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多至小数点后六位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。

在曾经销售过的货品列表中选取货品

用户可以从客户曾经买过的货品中选择本次发票需要的货品,并采用该货品 销售单价。使用方法如下:

i) 新增一张发票

ii) 选择客户及货币

iii) 按 [F7] 功能键, 叫出客户对货品上次售价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品; 用 [Ctrl] 键加滑鼠 的左键可以选择不连续的数个货品; 用滑鼠的左键按没有选取的货品可以取 消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在发票 内容中

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

当发票在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[销售发 票]中相关功能的说明。

第十四章 销售发票回单输入 (进销存系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择销售发票回单输入或按[Alt-E]便可进入销售发票回单输入 画面。

销售发票回单输入是用来记录销售发票是否被客户签回及有没有收取货款的资料。当收 回销售发票及客户的付款时,用户可以把收回的发票及付款记录在此功能中。系统允许 以下几种情况:

- 只记录发票号码而没有付款。此时,系统会知道该发票已经交回,但是没有收 取货款。
- 记录发票号码及发票金额的全数。这样的话,系统除了会记录发票已经交回外, 还会做付款交易并产生总账传票。
- 记录发票号码及大于发票总数的金额。如果付款金额大于发票金额时,系统会 认为这是额外的收入,并会把多出的金额放在[多付金额]一栏中。系统同样会 做付款交易并产生总账传票。
- 记录发票号码及少于发票总数的金额。系统此时会跳到[折扣金额]栏位,如果 此时输入[[折扣金额]的话,系统会把[总付款]及[折扣金额]做为客户付款的总 金额。系统也会做相关的付款及总账交易。

栏位说明

销售发票编号

供用户输入销售发票号码。在此栏输入销售发票号码,然后按[ENTER] 键就可以了。

当用户在此栏输入销售发票号码时,系统会先检查该销售发票号码是否 存在,如果存在的话就会自动新增一张交易,并把该发票的资料显示出 来。用户也可以先按[新增]按钮再输入销售发票号码。 用户也可以在销售发票上列印发票号码的条码,然后用条码阅读器在此

交易编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中发票回单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果 此编号未被占用,就会被采纳为正式的交易编号; 否则系统会为此编 号自动加一,直至空号为止。

输入发票号码,这样会比较有效率。

- 日期 发票回单的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中修改。
- 总 付 款 客户随发票交回的金额。如果没有或还有欠款的话,可以再用[转账传 票]或[应收帐付款]输入客户余下的付款。

- 付款折扣 如果需要给客户折扣的话,可以在此栏输入。
- 多付金额 此栏由系统计算,等于总付款减发票应付的金额。
- 备 注 在此输入的备注内容会被带到总账中,可容纳 60 个字符。
- 收款科目 收取的货款金额会借入此科目,有付款金额时才有用。如果留空的话, 系统会使用[预设会计科目]档案中的[收款科目]。
- 折扣科目 付款折扣金额会借入此科目,有折扣金额时才有用。如果留空的话,系 统会使用[预设会计科目]档案中的[销售折扣]科目。
- 其他收入科目 多付金额会贷入此科目,有多付金额时才有用。如果留空的话,系统会 使用[预设会计科目]档案中的[其他收费] 科目。

28 銷售發票回單	輸入				
請輸入到	發票編號:				
交易編號 1000001	日期: (1) 29/12/2011	•			
發票編號	發票日期	貨幣	總金額	已付	尚欠
SI005	15/5/2011	HKD 1.0000	6,250.00	4,000.00	2,250.00
客戶編號	客戶名稱		總付款	付款折扣	多付金額
GC001	基偉電腦資源有限	限公司	2,250.00	0.00	0.00
備註		收款科目	折扣科目 ▼	 ▼	收入科目 ▼
修改次數:0	修改日期:29/12	2/2011 14:40:29 (創	酸人: SUPERVIS	SOR	
	► 🛷 💯 C ⁴			X √ 取消(C) 儲存	(S) 退出(X)

图 14-1 销货发票回单输入画面

第十五章 供应商发票输入 (进销存系统、零售系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择供应商发票输入或按[Alt-S]再按[V]便可进入供应商发票输入画面。供应商发票输入画面分为主页和备注。如需要产生会计交易的话,供应商发票 会贷应付账科目及/或付款方法中所选的科目;借购货科目;并会产生货品交易来增加相 关货品的数量。如果内容是由采购订单抄录而来的话,会减少相关货品的采购数量。

15.1 主页

发票主页画面分为三部份:发票标题、发票项目和总计

15.1.1 标题

标题包括了一张发票的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录,无需离开发票输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如供应商编号、货币或制单人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到发票中。

栏位说明

发票编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中供应商发票编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如 果此编号未被占用,就会被采纳为正式的发票编号; 否则系统会为此 编号自动加一,直至空号为止。

*请留意:应尽量避免让供应商发票编号与其它系统编号相同。如果想改变下一张供应商发票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下月历的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中 修改。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号、名称或电话寻找记录。
- 联系人 供应商公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变

预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助发票编号。

采购单编号 若此发票是从采购单抄录,系统会自动填上采购单编号。

- 货 仓 收货的货仓。系统会增加此货仓的货品数量。(强化版适用)
- 制 单 人 此栏可记录负责此供应商发票的职员。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及供应商的结账日(详 情请参考付款条件及供应商档案)计算此供应商发票的应付款日期。如 果此栏位留空,供应商发票的应付日期将会与供应商发票日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。如果发票有付款,而且付款方法中填上了会计科目,按 金的金额就会贷入此会计科目中。如果发票有付款,但是付款方法没有 填上会计科目,按金的金额就会贷入[预设会计科目档案]中所指定的 [购货按金]科目中。
- 工程编号 与本交易有关的工程。(强化版适用)
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。
- 15.1.2 项目

发票的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。发票项目分为以下栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入发票项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单

位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会 用小单位显示。用户也可以在此临时修改货品的单位。

- 单价价 系统会检查是否曾经买过此货品,如有就会把上次购货价填到单价栏中, 否则就会采用货品档案中的标准购货价。
- 折扣率 供应商发票项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择发票内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示发票内容的明细内容,如:采购单号码及明细备注。在发票的修改状态,这些内容还可以自行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

144 (March 194	684		2012								
(天)應商婦 EH001	NS. 善馨香	港有限公司		2(1			1	資幣: HKD	- 8	重率: 1.0	00
香港灣在	7	167391124 -3					<u>ي</u>	苦劲 能:			
港港道2							採購單調	重號: PO0	28		
越淵大國	育47樓4706-10室						1	「合·WHO	001		
TARR 1	Mr. Lai	雷任-26	85 4388				,				
BEL		付款修改	付款方法		工程编辑	32	经有法				
Peter		 60Davs 	Cheque			-	2.94./J/24				
	de restat da	A	de es a tel dans		<u>μ</u>	44.00		i inst	art article	1.14	_
現日	資油編號		資品名稱/摘要	000 5000		数量	- 2017月	1貫	折扣率	金額	
			BETTER SUNT 1	LPD-EZUU			der	2,200.00	0.00%	0,000	U.I
1.	SMI003		MP3语放档 Sam	Suna VP.E32			同時に	700.00	0.00%	2 10	n i
1. 2. 3.	SM1003 SMP001 ESN002		MP3播放機 Sam 掃描器 EPSON	Sung YP-E32 Perfection 1240U	J		3倍序 3倍序	700.00 2,180.00	0.00%	6,540	0.
1. 2. 3.	SMP001 ESN002		MP3播放機 Sam #描譯 EPSON	Sung YP-E32 Perfection 1240U	1		<u>3留に</u> 3留に	700.00	0.00%	2,10	D.I

图 15-1 供应商发票输入画面

15.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费支出、其他费用、付款及结余共八个内容。

销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。

- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总 折扣百分比会自动计算,反之亦然。
- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费支出 有关此批货的运输费用。总折扣 1&2 不会计算此费用。
- 其他费用 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 付 款 此栏供用户输入供应商已付的金额。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费支出、其他费用减总折扣1、2 及付款。此金额会被放入供应商的应付账中。

15.2 备注

- 发票备注 此备注供用户输入有关整张发票的说明,可输入多行的内容。
- 总账备注 在此输入的内容会被带到总账中,共两行,每行可容纳 60 个字符。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

15.3 其它功能

- 列印发票 当发票在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第一 个功能就是列印发票,用户也可以按[F10]键叫出列印发票视窗。使用方 法很简单,选好发票范围后按列印键列印至印表机或按预览键在萤光幕 预视列印效果。
- 修改格式 在列印发票视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编辑 器会直接修改列印发票视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器前, 请先选择所要修改的格式。

寻找发票-递增式寻找

要找一张指定的发票可以在发票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找发

票视窗。用此方法可以用发票编号、供应商编号或参考号来寻找发票。

寻找发票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 发票的视窗。用此方法可以用发票中的大部分栏位(包括发票内容的栏 位)来寻找发票。

- 由其他单据抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录,把其他单据(如采购单 或其他供应商发票)的内容抄录到新增的一张发票中。
- 单价及数量的小数位 用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多至小数点后六 位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。

在曾经买过的货品列表中选取货品

用户可以从曾经买过的货品中选择本次发票需要的货品,并采用该货品上次购货价。使用方法如下:

- i) 新增一张发票
- ii) 选择供应商及货币

iii) 按 [F7] 功能键,叫出供应商对货品上次入货价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品;用 [Ctrl] 键加滑鼠 的左键可以选择不连续的数个货品;用滑鼠的左键按没有选取的货品可以取 消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在发票 内容中

由文字档案汇入

当发票在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。汇入文字档案前, 需要先选取供应商,以便系统取得该供应商对相关货品的上次入货价。系统 选择入货价格的次序与手工输入一样,依次是:上次入货价、货品档案的购 货价。

汇入的文字档案格式需为纯文字档案,内容第一列为货品或条码编号;第二 列为货品的小单位数量。两列可以用 Tab (*.txt)、逗号(*.csv)或空格(*.prn)分 开。系统会把重复汇入货品的数量相加。

使用条码阅读器输入货品

当发票在新增/修改模式下,先选取供应商,再按滑鼠的右键可选择此功能。 此功能旨在提供一个快捷的输入方法,用条码阅读器快速的读入货品。条码 可以是货品档案中的[条码]或者[货品编号],系统会先用[条码]栏位查找,找 不到再用[货品编号]栏位寻找,所以使用[条码]栏位的速度较快。

系统预设不需输入数量,自动预设为1个小单位数量。如果需要每次都自行 输入数量,可以在[本机设置工具]中,选择[要求输入数量]。这样的话,读取 条码后,系统会跳到数量栏等待输入数量,再按[Enter]键便可。

选择[相同货品的数量累加]选项后,系统会把该货品的数量加入已存在的货品 中,如果没有,就把该货品加在最后一行。当离开时,此选项会被储存,下 次采用。

系统选择入货价格的次序与手工输入一样,依次是:上次入货价、货品档案 的购货价。当累加数量时,系统会采用已有的价格,不会再次处理。

第十六章 购货退货输入(进销存、零售系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择购货退货输入或按[Alt-S]再按[U]便可进入购货退货输入画面。购货退货输入的介面共分为主页及备注。如需要产生会计交易的话,购货退货单会借应付账科目;贷付款方法中所选的科目;贷购货退回科目;并会产生货品交易来减少相关货品的数量。如果内容是由采购订单抄录而来的话,会增加相关货品的采购数量。

16.1 主页

发票主页画面分为三部份:发票标题、发票项目和总计。

16.1.1 标题

购货退货标题包括了一张发票的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录, 无需离开发票输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如供 应商编号、货币或制单人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完 成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到发票中。

栏位说明

发票编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编号未被占 用,就会被采纳为正式的发票编号; 否则系统会为此编号自动加一, 直至空号为止。

> *请留意:应尽量避免让发票编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张发票的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号、名称或电话号码寻找记录。
- 联系人 供应商公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变

预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

- 参 考 号 允许自行输入内容的栏位,可以是供应商订单编号或自己公司的采购单 编号。
- 采购单编号 若此发票是从采购单抄录,系统会自动填上采购单编号。
- 货 仓 出货的货仓。系统会从此货仓扣除货品数量。(强化版适用)
- 制 单 人 此栏可记录负责此单的职员。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,系统会按此天数及供应商的结账日(详 情请参考付款条件及客户档案)计算此发票的应付款日期。如果此栏位 留空,发票的应付日期将会与发票日期相同。
- 付款方法 记录付款方法。
- 工程编号 与本交易有关的工程。(强化版适用)
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。
- 16.1.2 项目

发票的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。发票项目分为以下栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入发票项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入退回的货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。
- 单价价系统会检查是否曾经买过此货品,如有就会把上次购货价填到单价栏中, 否则就会采用货品档案中的标准购货价。
- 折 扣 率 发票项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折 扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择发票内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示发票内容的明细内 容,如:采购单号码及明细备注。在发票的修改状态,这些内容还可以 自行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。



图 16-1 购货退货发票输入画面

16.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他费用、付款及结余共六个内容。

- 销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总

折扣百分比会自动计算,反之亦然。

- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣1&2不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 付 款 此栏供用户输入已付的金额。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费、其他费用减总折扣 1、2 及 付款。此金额会被放入供应商的应付账中。

16.2 备注

- 发票备注 此备注供用户输入有关整张发票的说明,可输入多行的内容。
- 总账备注 在此输入的内容会被带到总账中,共两行,每行可容纳 60 个字符。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

16.3 其它功能

- 列印发票 当发票在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第一个功 能就是列印发票,用户也可以按[F10]键叫出列印发票视窗。使用方法很简单, 选好发票范围后按列印键列印至印表机或按预览键在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印发票视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编辑器会 直接修改列印发票视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器前,请先选择 所要修改的格式。
- 寻找发票-递增式寻找

要找一张指定的发票可以在发票编号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找发票视窗。用此方法可以用发票编号、供应商编号或参考号来寻找发票。

寻找发票-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 发票的视窗。用此方法可以用发票中的大部分栏位(包括发票内容的栏 位)来寻找发票。

- 由其他单据抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录,把其他单据的内容抄录 到新增的一张购货退货发票中。
- 单价及数量的小数位 用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多至小数点后六 位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。
- 在曾经买过的货品列表中选取货品

用户可以从曾经买过的货品中选择本次发票需要的货品,并采用该货品上次购货价。使用方法如下:

- i) 新增一张发票
- ii) 选择供应商及货币
- iii) 按 [F7] 功能键,叫出供应商对货品上次入货价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品;用 [Ctrl] 键加滑鼠 的左键可以选择不连续的数个货品;用滑鼠的左键按没有选取的货品可以取 消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在发票 内容中

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

当发票在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[供应商 发票输入]中相关功能的说明。

第十七章 送货单输入 (进销存系统)

送货单的介面分为两部份:主页及备注。其功用是为用户提供一个快速的送货输入介面, 但是只是做记录而已,不会影响货品的存仓量。

17.1 主页

送货单主页分为三部份:标题、项目和总计。

17.1.1 标题

送货单标题包括了除货品项目外的大部份内容。

栏位说明

送货单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中送货单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此 编号未被占用,就会被采纳为正式的送货单编号;否则系统会为此编号 自动加一,直至空号为止。

*请留意,应尽量避免让送货单编号与其它系统编号相同。如果想改变下一张送货单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 货 仓 记录出货的货仓,可以留空不填。若此单是由销售发票抄录,而销售发 票已选出货的货仓,此货仓编号会自动被填上。(强化版适用)
- 发票编号 销售发票的编号。若此单是由销售发票抄录,此销售发票编号会自动被 填上。
- 送货地址 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接输入送货地址。
- 联络人 客户公司主要联络人的姓名
- 电 话 客户的电话号码。

传 真 客户的传真号码。

付款条件 记录付款条件。

付款方法 记录付款方法。

行單編号	1 E DN001	副期: 29/12/20	11 🗣	狀態:生效		•		(54)			
				The state of the second				貨幣	HKD - [進率: 1.00	000
戶編號								貨倉:	WH001		•
0001 4461611	── 嘉星苹菜/月限2	「町」	2(1				發票	[編號:	SI001		
と自2024日	:			T 10400 1	te Chale Mai Las		/+#	HAR DA	200		
3MUU1	一有夫五臟山脉		X	1 #FEA.	fr. Chaik Wai Lar	n	19 🕸	KIRRITE:	30Days		
Room 4,	10/F., Hung To Industrial E	Building,		電話: 2	3414583		付素	(方法:	Cheque		1
0 Hung 1	To Road, Kwun Tong,			傳真: 2	3431731						
Kowloon,	Hong Kong.										
Н	貨品編號	貨品	名稱/摘要			數量	3	同意	折扣率	金額	
	EDC001	數礎	相機 EPSON	PhotoPC 3000)z		3部8	5,500	0.00 0.00%	16,500	0.0
	EDC002	數礎	相機 EPSON	PhotoPC 850a	:		3部8	6,200	0.00 0.00%	18,600	0.0
	EDC004	\$2.GP	相機 EPSON	PhotoPC 650			38B	2.400	0.00%	7.200	0.0

图 17-1 送货单输入画面

17.1.2 项目

送货单的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下栏位:项目、 货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

项 目 此栏的目的是让用户输入项目的序号,但也可以输入其他内容。

货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入的货品编号。

- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单

位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会 用小单位显示。用户也可以在此临时修改货品的单位。

- 单价价 系统会检查客户是否曾经买过此货品,如有就会显示上次售价及标准单价,选择适用的价格便可。
- 折 扣 率 发票项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折 扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择送货单内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示送货单内容的明 细内容,如明细备注。在送货单的修改状态,这些内容还可以自行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。
- 17.1.3 总计
 - 总件数 供用户自行输入此送货单共分有多少件,方便点算。单位也可自行选择。
 - 总数量 显示由系统计算的大单位数量及小单位数量的总数。
 - 总 金 额 显示送货单的总价值。
- 17.2 备注
 - 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助送货单编号。
 - 采购单号 客户的采购单编号。
 - 营 业 员 此栏可记录负责此送货单的营业员。
 - 车牌号码 记录运送这批货物的货车的车牌号码。
 - 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。
 - 备 注 此备注供用户输入有关整张送货单的说明,可输入多行的内容。
 - 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。

- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

17.3 其它功能

- 列印送货单 当送货单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印送货单,用户也可以按[F10]键叫出列印送货单视窗。 使用方法很简单,选好送货单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印送货单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印送货单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。

寻找送货单-递增式寻找

要找一张指定的送货单可以在送货单编号栏上用滑鼠连按两下,或按滑鼠右键再选择寻找送货单功能便可叫出寻找送货单视窗。

寻找送货单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找送货单的视窗。用此方法可以用送货单中的大部分栏位(包括送货单内 容的栏位)来寻找送货单。

由其他单据抄录用户可按滑鼠右键选择由其他单据(如销售发票)抄录,把其他单据的内 容抄录到新增的一张送货单中。

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

当发票在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[销 售发票]中相关功能的说明。

第十八章 装箱单输入 (进销存系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择装箱单输入或按[Alt-S]再按[L]便可进入装箱单输入画面。 装箱单输入的介面共分为三部份:主页、船务资料及备注。装箱单输入是为储存及列印 装箱单而设,不会影响货品的存仓量。

18.1 主页

装箱单主页分为三部份:标题、项目和总计。

18.1.1 标题

栏位说明

装箱单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中送装箱单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果 此编号未被占用,就会被采纳为正式的装箱单编号;否则系统会为此编 号自动加一,直至空号为止。

*请留意,应尽量避免让装箱单编号与其它系统编号相同。如果想改变下一张送货单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 送货地址 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接输入送货地址。
- 联络人 客户公司主要联络人的姓名
- 电 话 客户的电话号码。
- 传 真 客户的传真号码。
- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。
- 发票编号 销售发票的编号。
- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助装箱单编号。

采购单号 客户的采购单编号。

营 业 员 此栏可记录负责此装箱单的营业员。

i st	船務資料	備註												
4	点箱單編號	PL001	12	日期: 29/12	2/2011 -									
客門	编號													
BUO	и 🖷	嘉皇傘業	有限公司		2(]									
送貨	地址									貨幣	HKE	•		
JRO	01 🗧	- 翠河寶業	公司		?{] Bitt	治人: N	Ms. Chan Y.L.		發票	編號				
Unit	t 4, 9/F., Kwo	ong Kin Trade	e Centre,		4	数括 2	24641611		5	考试				
No	5 Kin Fat Str	eet.				山百 2	24641622		授購單	-				
Tue	n Mun, N.T. H	Hong Kong							30	*8	Ben	N.		
									-	TR DR.	- Den			
項目	箱號	箱數	每箱數量	貨品編號	貨品名稱	彫/摘要	۶.	數量	數量單位	毛重		淨重	重量單	Ÿ2
	1-2	2.00	1.00	EDP001	點陣式打	丁印機	EPSON LX-300+		2部	2	0.00	18.00	KG	
					and Shine In Los				つ業間		2 00	20.00	KG	
2.	3-4	2.00	1.00	EDP002	點陣式打	丁印機	EPSON LQ-300+		2 Db	-		20.00		
2.	3-4 5-6	2.00	1.00	EDP002 EDP003	馬峰式打	丁印機 丁印機	EPSON LQ-300+ EPSON FX-980		2部	2	3.00	21.00	KG	
2.	3-4 5-5	2.00	1.00	EDP002 EDP003	黑品牌式,打 黑品牌式,打	丁印機 丁印機	EPSON L0.300+ EPSON FX-980		2部	2	3.00	21.00	KG	
2.	3.4	2.00	1.00 1.00	EDP002 EDP003	Made 2531 私的年代71	500 600	EPSON L0.300+ EPSON FX-980	統體	2 2 部 積 十	30.00	0.00	21.00 21.00	CBM	

图 18-1 装箱单输入画面

18.1.2 项目

装箱单的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下栏位:项目、 箱号、每箱数量、货品编号、货品名称/摘要、数量、数量单位、单价、毛重、净重、 重量单位、长度、宽度、高度及体积。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 箱 号 用来填写包装箱的号数,可容纳 20 个字符,如: 1-5 或 1,2,3,4,5。
- 箱 数 用来本行货品的总包装箱数量,只可以填数字,如:5。
- 每箱数量 用来标示每箱有多少件货品,系统会用箱数乘每箱数量的结果填在数量 栏中。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入的货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。

- 数 量 数量是由箱数乘每箱数得出来的,但也以自行修改。
- 数量单位 数量所使用的单位。
- 毛 重 货品连包装的重量,由货品档案中的内容抄过来,也以自行修改。
- 净 重 货品自身的重量,由货品档案中的内容抄过来,也以自行修改。
- 重量单位 重量所使用的单位。
- 长度、宽度、高度 用来计算货品的体积,由货品档案中的内容抄过来,也以自行修 改。
- 体 积 由货品的长度、宽度、高度、数量及所使用的单位计算出来的。具体的 计算方法要看长度及体积所用的单位而定。
- 项目明细内容 先选择装箱单内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示装箱单内容的明 细内容,如明细备注。在装箱单的修改状态,这些内容还可以自行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

18.1.3 总计

- 总 箱 数 由系统计算的总箱数,单位可自行选择。
- 总 数 量 由系统计算的总数量,单位可自行选择。
- 总体积 由系统计算的总体积,单位可自行选择。选择的长度单位(如 CM)及体 积单位(如 CBM 或 CFT)会影响体积的计算方法。
- 总 重 量 由系统计算的毛重及净重总数,单位可自行选择。

18.2 船务资料

- 装货港 货物装船的港口名称 Port of Loading。
- 目 的 地 货物的到货港口 Port of Discharge。
- 船 期 开船日期 Sailing On/Abort。
- 运输方式 运送货物的方式 Ship Via。

- 船 名 货船的名称 Vessel/Voyage Name。
- 船务代理 船务代理的名称 Carrier。
- 信用状编号 信用状的编号 Letter of Credit Number。
- 提单编号 提货单的编号 Bill of Lading Number。
- 付款方法 记录付款方法。
- 付款条件 记录付款的天数。
- 银行资料 有关银行的资料 Banker。

18.3 备注

- 商标 印在包装箱外的商标 Shipping Mark。
- 箱侧标志 指定印在包装箱侧标志 Side Mark。
- 备 注 此备注供用户输入有关整张装箱单的说明,可输入多行的内容。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

18.4 其它功能

- 列印装箱单 当装箱单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印装箱单,用户也可以按[F10]键叫出列印装箱单视窗。 使用方法很简单,选好装箱单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印装箱单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印装箱单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。

寻找装箱单-递增式寻找

要找一张指定的装箱单可以在装箱单编号栏上用滑鼠连按两下,或按滑鼠右键再选择寻找送货单功能便可叫出寻找装箱单视窗。

寻找装箱单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 装箱单的视窗。用此方法可以用装箱单中的大部分栏位(包括装箱单内 容的栏位)来寻找装箱单。

由其他单据抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他单据(如销售发票)抄录,把其他单据的内 容抄录到新增的一张送货单中。

第十九章 执货单输入(进销存系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择执货单输入便可进入执货单输入画面。执货单的作用是送货前把各发票内的货品数量加总,方便产生向货仓提货的单据。

用户可以把有需要送货的发票集中建立一张执货单,也可以按货车或送货路线分别建立 不同的执货单。

- 19.1 标题
 - 执货单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中送执货单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果 此编号未被占用,就会被采纳为正式的执货单编号;否则系统会为此编 号自动加一,直至空号为止。

*请留意,应尽量避免让执货单编号与其它系统编号相同。如果想改变下一张执货单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日期 提货单的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期 或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中 修改。
- 备 注 用来描述执货单,可以输入多行的资料。
- 送货日期 用来记录执货单的送货日期。
- 车辆编号用来记录送货车辆的编号或车牌号码。
- 司 机 负责送货的员工编号。
- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助执货单编号。

19.2 项目

- 发票编号 用户可以在此选择销售发票的编号。除了可以在此栏位逐张选择发票外, 用户也可以在新增/修改的状态下,按滑鼠的右键或F7叫出销售发票的 选择画面。用户可以按发票编号、发票日期、客户地区范围及车牌号码 来筛选销售发票。
- 备 注 用来记录对该发票的描述,可以容纳 60 个字符。

19.3 列印执货单

在浏览的模式下,按[列印]按钮或 F10 可以叫出列印对话窗,有三个格式可以选择。如果选择[以货分类分组]的话,执货单的内容会按货品的分类分组列印。

3	2 執貨單輸入									3
Γ	執貨單編號:	SH001		日期:	29/12/2011 -					
L	備註									
L						*	送貨日期	29/12/2011	-	
L							古 都派所:	A12345		
								Data		
							可慨:	Peter	•	
						-	負責人:	Ben	-	
	修改次數:1	修改日期:29	12/2011 16:56:	51	修改人:SUPERVISOR		參考號			
Γ	發票編號		備註							*
D	SI001									
	SI002									
	SI003									
	SI004									=
	SI005									
	SI006									
										-
	K < F F	🛷 🙊 ሮ	 列印(E)		1000 新増(A) 修改(E)	★ 刪除(□)	災 取消(<u>C</u>)	√ 儲存(<u>S</u>)	<u>『</u> 退出(X)	

图 19-1 执货单输入画面

19.4 选择销售发票

装箱单在新增/修改模式下,按 F7 功能键或滑鼠右键,可以使用[选择销售发票]功能。 可以按发票编号、日期、地区或车牌号码来筛选销售发票。当按下[搜寻]按钮后,可以 用 Shift 加滑鼠的左键连续选择或 Ctrl 加滑鼠的左键任意选择所需要的发票。

至税票 SI037 至地區: NT 車牌號碼: 車田期 1/12/2011 車牌號碼: ?(1搜霉R) 運催比丘) 發票號碼 發票日期 車牌號碼: 到期日 参考號 客戶編號 SI025 10/12/2011 10/12/2011 10/12/2011 TH001 SI026 15/12/2011 10/12/2011 10/12/2011 ES001 SI027 20/12/2011 3/2/2012 ST001 SI037 29/12/2011 28/1/2012 BU001		由發票:	SI007		-	由地區:	ΗK		-		
至日期 1/12/2011 車牌號碼: ?[] 提尋伦) 译 匯出企) 發票號碼 發票日期 車牌號碼 到期日 参考號 客戶編號 S1025 10/12/2011 10/12/2011 10/12/2011 TH001 S1026 15/12/2011 14/12/012 LS001 S1027 20/12/2011 3/2/2012 ST001 S1037 29/12/2011 3/2/2012 ST001		至發票:	SI037		•	至地區:	NT		•		
由日期:29/12/2011 ▼		至日期:	1/12/2	011 -	-	車牌號碼:					
 發票號碼		由日期:	29/12/	2011 -	-					?{]搜尋(R)	┣ 匯出(E)
SI025 10/12/2011 10/12/2011 TH001 SI026 15/12/2011 14/1/2012 LS001 SI027 20/12/2011 3/2/2012 ST001 SI037 29/12/2011 28/1/2012 BU001		發票號碼		發票日期	車牌	號碼		到期日	參考號		客戶編號
SI026 15/12/2011 14/1/2012 LS001 SI027 20/12/2011 3/2/2012 ST001 SI037 29/12/2011 28/1/2012 BU001	,	SI025		10/12/2011				10/12/2011			TH001
SI027 20/12/2011 3/2/2012 ST001 SI037 29/12/2011 28/1/2012 BU001		SI026		15/12/2011				14/1/2012			LS001
SI037 29/12/2011 28/1/2012 BU001		SI027		20/12/2011				3/2/2012			ST001
		SI037		29/12/2011				28/1/2012			BU001

图 19-2 选择发票画面

第二十章 货品转仓单输入(进销存系统、报价及订单系统、零售系统) (强化版适用)

在主系统目录下,用滑鼠选择货品转仓单输入或按[Alt-S]再按[T]便可进入货品转仓单输入画面。货品转仓单输入可以把个别货品从一个货仓转到另一个货仓中,而总存量不会改变。

20.1 标题

栏位说明

- 转仓单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,用来分开每一笔的交易记录。交易编号不允许重复。
- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入或用 滑鼠点此栏的倒三角图示,然后在月历中选取。
- 参 考 号 用户可在此栏填写此交易有关的编号,亦可以留空。
- 货 币 此栏会被填上基本货币,可以修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 提 货 仓 提货的货仓,系统会减去货品在此货仓的数量。
- 存 货 仓 存货的货仓,系统会增加货品在此货仓的数量。
- 备 注 此栏供用户填写与此交易有关的详细内容,可容纳多行的内容。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

20.2 项目

项目必须为由货品档案中选出。项目分为以下栏位:项目、货品编号、货品名称/摘要、 数量、单价、折扣率及金额。 项 目 此栏的目的是让用户输入项目的序号,但也可以输入其他内容。

轉合單編號	ST00001		日期 29/12/2011 - 彩	·老ະ		貨幣·F	KD	- 5#	ī≊∵ 1.000
》。(周年 1949) 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	WH001		告合—	0.300		340137			
大任会			5.45 15:6-						
「「見信」	VVI1002	•	只名—						
			修改次數:1	修改日期	期: 29/12/2011 17	:14:16	修	改人: S	UPERVISOR
項目 貨品	編號	貨品	名稱/摘要		數量	單價	ŧ	所扣率	金額
EDC	001	數碼	相機 EPSON PhotoPC	3000z	1巻	澎 5,50	0.00	0.00%	5,500.00
EDC	002	數碼	相機 EPSON PhotoPC	850z	1音	阝 6,20	0.00	0.00%	6,200.00
EDC	003	數碼	相機 EPSON PhotoPC	800	1音	ß 4,98	0.00	0.00%	4,980.00

图 20-1 货品转仓单输入画面

货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。

货品名称/摘要 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。

- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。
- 单价货品的单价。
- 折 扣 率 项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折扣的 百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

20.3 总计

总计包括总金额一项内容。此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。

20.4 其它功能

- 列印转仓单 当转仓单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印转仓单,用户也可以按[F10]键叫出列印转仓单视窗。 使用方法很简单,选好转仓单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印转仓单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印转仓单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。
- 寻找转仓单 要找一张指定的转仓单可以在转仓单编号栏上用滑鼠连按两下,或按滑 鼠右键再选择寻找转仓单功能便可叫出寻找转仓单视窗。

按下[搜寻]按钮可以使用[进阶搜寻]用转仓单的个别栏位查找资料。

由文字档案汇入

当在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。汇入文字档案前,需要 先选取货仓。

汇入的文字档案格式需为纯文字档案,内容第一列为货品或条码编号;第二 列为货品的小单位数量。两列可以用 Tab (*.txt)、逗号(*.csv)或空格(*.prn)分 开。系统会把重复汇入货品的数量相加。

使用条码阅读器输入货品

当在新增/修改模式下,先选取货仓,再按滑鼠的右键可选择此功能。此功能 旨在提供一个快捷的输入方法,用条码阅读器快速的读入货品。条码可以是 货品档案中的[条码]或者[货品编号],系统会先用[条码]栏位查找,找不到再 用[货品编号]栏位寻找,所以使用[条码]栏位的速度较快。

系统预设不需输入数量,自动预设为1个小单位数量。如果需要每次都自行 输入数量,可以在[本机设置工具]中,选择[要求输入数量]。这样的话,读取 条码后,系统会跳到数量栏等待输入数量,再按[Enter]键便可。

选择[相同货品的数量累加]选项后,系统会把该货品的数量加入已存在的货 品中,如果没有,就把该货品加在最后一行。当离开时,此选项会被储存, 下次采用。

第二十一章 存货调整输入(进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

存货调整输入是为调整某一个别货品在货仓中的数量而设。系统会按用户输入的数量调整货品的存量,正数表示增加,负数表示减少。在主系统目录下,用滑鼠选择存货调整输入或按[Alt-S]再按[A]便可进入存货调整输入画面。

21.1 标题

栏位说明

- 编 号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,用来分开每一笔的交易记录。交 易编号不允许重复。
- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入或用 滑鼠点此栏的倒三角图示,然后在月历中选取。
- 货 仓 被调整数量的货仓。(强化版适用)
- 说 明 用以描述调整货品数量的原因,共有两行。
- 货 币 此存货调整单的货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,被储存在货币档案中。如果想改 变预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 工程编号 与本交易有关的工程。
- 负 责 人 此栏可记录负责此存货调整单的职员。
- 参 考 号 用户可在此栏填写此交易有关的编号,亦可以留空。

21.2 项目

项目必须为由货品档案中选出。项目分为以下栏位:项目、货品编号、货品名称/摘要、 数量、单价及金额。

项 目 此栏的目的是让用户输入项目的序号,但也可以输入其他内容。

货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。

货品名称/摘要 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。

- 数量当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。
- 单价货品的单价。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价,并四舍五入至小数点后两个位。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

21.3 总计

总计包括总数量及总金额两项内容。是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。

▲ 存貨調 主頁	^{1整里動入} 備註									×
。 存貨調整	整單編號:	SA004	😰 日期: 29/1	2/2011 👻	貨幣:	HKD	-	匯率	1.0000	1
	省倉:	WH001	-		工程編號	J0001				ĺ.
	\$08B.	1			「白青」・	Peter			_	
	876-273 -	1				i eter				
					参考祝:					
項目	貨品編號		貨品名稱		數量		單價		金額	
	EDC001		數碼相機 EPSO	N PhotoPC 3000z		1部	1,80	00.00	1,800.00	נ
	EDC002		數碼相機 EPSO	N PhotoPC 850z		1部	1,38	50.00	1,350.00)
	EDC003		數碼相機 EPSO	N PhotoPC 800		1部	4,12	20.00	4,120.00)
				總數量:	3	쐶	息金額		7,270.00)
H4 -	4 F FI	🋷 🙊 (利印	3 5000 (M)	(6) 刪除(0)	兴 取省(<u>م</u>			1

图 21-1 存货调整单输入画面

21.4 其它功能

列印存货调整单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第一个功能

就是列印存货调整单,用户也可以按[F10]键叫出列印存货调整单视窗。 使用方法很简单,选好存货调整单范围后按列印键列印至印表机或按预 览键在萤光幕预视列印效果。

修改格式 在列印存货调整单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报 表编辑器会直接修改列印存货调整单视窗中所选的格式,所以,执行报 表编辑器前,请先选择所要修改的格式。

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品 当存货调整单在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情 请看考[转仓单输入]中相关功能的说明。

第二十二章 盘点单输入(进销存系统、报价及订单系统、零售系统)

盘点单输入是为了把货品存量调整至与实际盘点数量一样而设的,当货品的目前存量与 盘点数量有差异时,系统会按相差数量调整货品的目前存量。在主系统目录下,用滑鼠 选择盘点单输入或按[Alt-S]再按[C]便可进入盘点单输入画面。

22.1 标题

栏位说明

- 编 号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,用来分开每一笔的交易记录。交易编号不允许重复。
- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入或用 滑鼠点此栏的倒三角图示,然后在月历中选取。

系统会按此日期计算系统中的存仓量,而在此日期之后的所有货品的交易都不会被计算。所以,在输入货品前必须先确定此日期是盘点的日期。

- 货 仓 被调整数量的货仓。(强化版适用)
- 参考号 用户可在此栏填写此交易有关的编号,亦可以留空。
- 负 责 人 此栏可记录负责此盘点单的职员。

22.2 项目

项目内容可自行由货品档案中选出或由文字档案汇入。项目分为以下栏位:项目、货品 编号、货品名称/摘要、盘点数量、目前数量、变动数量及单位。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 货品名称/摘要 当适当的货品被选取后,货品名称会显示在摘要/货品名称栏上。
- 盘点数量 此栏位用以输入该货品的实际盘点数量,该货品的存量会被改为此数值。
- 目前数量 此栏位由系统填写,是该货品在系统里的存量。
- 调整数量 此栏位由系统计算,是盘点数量减目前数量的结果,系统会按此数值加

减该货品的存量。

单 位 货品的小单位描述。

删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,只需按[Ctrl]及[Del]键便可。

22.3 总计

总数量是变动数量相加得出的,由系统自动计算,是用户无法也无需修改的。

	単動入											x
主頁	備註											
盤點單	[編號:	SK00002		日期: 29/12/2011	•		參	考號:				
	貨倉:	WH001		w			負	責人: Pet	er			•
項目	作員	品編號		貨品名稱			盤點數量	當日數	量	變動數量	單位	
▶ 1.	E	DC001		數碼相機 EPSO	N PhotoPC 300)0z		6	7	(1)部	
	E	DC002		數碼相機 EPSO	N PhotoPC 850)z		3	5	(2)部	
						總數量:	(3)	1				Ŧ
		- ~		A	্র		() ()	23			n)	_
M	• •	M 🛷 🧐	প স্থা	印(P) 搜尋(B)	新增(N)	修改(a. 刪除(<u>D</u>)	取消(<u>C</u>)	儲	結存(<u>S</u>) 退	出(X)	

图 22-1 盘点单输入画面

22.4 由文字档案汇入

[由文字档案汇入]功能是方便用户用电子器材或其它盘点工具/软件产生的载有货品编号 及实际存量的文字档案,来修正货品的存仓量。无论是用甚么方法产生的文字档案,其 内容都必须具有货品编号或条码及实际的盘点数量两种资料。

档案格式 盘点资料必须储存在通用的文字档格式的档案中。

档案内容 第一栏必须是货品编号或其条码,其内容需要与系统中的资料吻合。系统会 按货品条码或货品编号在系统内寻找货品,不存在的记录不会被汇入。

第二栏的内容必须是该货品的实际盘点数量,需要用阿拉伯数字表示。

系统支援 Tab、逗号及空白这三种符号来做栏位间的分隔符号。按惯例,用

Tab 分隔栏位的档案要用 txt 做副档名;用逗号分隔栏位的档案要用 csv 做副 档名;而用空白分隔栏位的档案则要用 prn 做副档名,以兹分别。

档案内的货品编号或条码可以重复,重复记录的数量会被累加。例如: 4895071030010 1 4895071030010 2

系统会把 4895071030010 归纳为一笔记录,而数量就累加为 3。

读取文字档案

按此按钮可以读入载有盘点资料的文字档案,可选择 txt、csv 及 prn 三种格式的文字档。读入的内容会被系统显示出来,供用户查阅。凡货品编号留空的记录,都是在系统中找不到的货品,不会被汇入。

- 开始汇入 按此按钮就可以把整理好的资料真正汇入到系统中。如果此时[读取文字档案] 按钮可以放弃已经读入的资料并读取另外一个文字档案;或者按[退出]按钮取 消汇入动作。
- 退 出按此按钮可以取消汇入动作回到盘点单介面。

① 由文字檔案匯入		
貨品條碼	貨品編號	數量 ^
▶ EDC003	EDC003	0
EDP004	EDP004	45
		• •
	四 噴水 入于 備 区	

图 22-2 汇入文字档案画面

22.5 使用条码阅读器输入货品

当在新增/修改模式下,先选取货仓,再按滑鼠的右键可选择此功能。此功能旨在提供一个快捷的输入方法,用条码阅读器快速的读入货品。条码可以是货品档案中的[条码]或 者[货品编号],系统会先用[条码]栏位查找,找不到再用[货品编号]栏位寻找,所以使 用[条码]栏位的速度较快。 系统预设不需输入数量,自动预设为1个小单位数量。如果需要每次都自行输入数量,可以在[本机设置工具]中,选择[要求输入数量]。这样的话,读取条码后,系统会跳到数量栏等待输入数量,再按[Enter]键便可。

选择[相同货品的数量累加]选项后,系统会把该货品的数量加入已存在的货品中,如果 没有,就把该货品加在最后一行。当离开时,此选项会被储存,下次采用。

第二十三章 应收帐付款输入(会计系统、进销存系统)

应收帐付款输入介面是专为输入发票付款而设,并不需要用户懂得会计知识。因此,用 户可以利用此介面轻轻松松地完成应收帐付款的资料输入。应收帐付款会借付款方法中 所选的科目;贷应收帐科目;如有汇价损益金额的话,也会借或贷汇价损益科目。而相 关发票的付款金额也会被增加。

应收帐付款输入介面分为传票标题及付款内容两部份。

23.1 标题

- 交易编号 此编号可容纳 20 个字符,用来分开每一笔的交易记录,不允许重复。
- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入或用 滑鼠点此栏的倒三角图示,然后在月历中选取。
- 货 币 此栏的预设值为本位货币。如果货币被改变,汇率也会被改为被选货币 与本位货币相应的找换率。
- 汇 率 汇率是被选货币与本位货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参 考 号 辅助编号,可以输入 20 个数字或文字。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号寻找客户。
- 客户名称 此栏是客户名称,只显示与客户编号栏相应的名称,不允许修改。
- 备 注 此栏供用户填写与此交易有关的详细内容,可容纳 60 个字节。
- 支票号码 用以填写客户付款支票的号码。
- 付款方法 此次客户付款的付款方法。如果付款方法中输入了会计科目,本次付款 的金额就会借入此科目中。
- 总 付 款 按传票货币计算的总付款金额。用户可自行输入客户付款的总金额,系 统便会根据发票的先后次序做付款。也可以在内容中自行选择发票付款, 系统会自动计算总付款金额。
- 总 折 扣 是本传票中所有发票折扣金额的总和。此金额会借入销售折扣科目。
- 汇价损益 是本传票中所有发票付款汇价差异的总和。

23.2 付款内容

- 发票号码 用户在此栏可以找到所有客户未付清款项的发票,请在此选择一张要付款的发票。
- 货 币 所选发票的货币,不可以修改。
- 汇 率 所选发票的汇率,不可以修改。
- 总 金 额 此金额是发票总金额。
- 已 付 包括按金在内本发票以前的所有已付款,以发票货币计算。
- 付 款 包括以发票货币计算的本次付款金额。
- 汇价损益 付款金额与发票金额之间的汇价损益,以本位货币计算。

折扣金额 如果该发票有付款折扣的话,可以在此栏输入。

本次付款 是在本传票中对此发票所付的款项,以传票货币计算。 *请注意,本次付款金额的货币与传票货币相同。例如,传票货币为港 币,此栏输入的金额就是港币金额。

Symips 日期 東郊 健学 参考95 PF320 (Symips 20) (Symips		C1 487		1040	nus eter					
Package Specific Science Tubbo C	父笏编统	日期	10040	貞幣	進半	参考统				
戸編録 5001 回 翻電電腦(香港)有限公司 株社 株社 株式 1 修改日期:30/12/2011 10:18:08 修改人、SUPERVISOR 運賃損益: 折(1) 0.00 務決策数:1 修改日期:30/12/2011 10:18:08 修改人、SUPERVISOR 運賃損益: 折(1) 0.00 務決議議 資幣 匯率 除金額 已付 原貨幣付款 運賃損益: 折(1) 0.00 5,000.00 0.00 5,000.00 5,000.00	CPUZU	25/1/	2012	• HKD •	1.0000					
S001 回顧電電論(客港)有限公司	客戶編號							±3	na Bab zint -	
諸社 1750/756: 1953A - パロボカ方法: 1953A - 線付款 5,0000 総式数:1 修改日期: 30/12/2011 10:18:08 修改人: SUPERVISOR 運賃捐益: HKD 0.00 現無編紙 貨幣 匯率 總金額 已付 原貨幣付款 国債捐益: 折扣金額 本次付款 付款總額 50029 HKD 1.00 10.398.70 0.00 5,000.00 0.00 0.00 5,000.00 5,000.00	_S001 🔛 🖪	國家電腦(否	(港) 有限	公司				×3	rrc366840.	
続け抜: 5,000 0 線折扣: 00 線折扣: 00 線折扣: 00 線折扣: 00 線折扣: 00 線折扣: 00 00 000 000 000 000 000 000 000 000	龍注							何利	駅方法: HSBS	а ·
								1	總付款:	5,000.0
時状文數:1 修改日期:30/12/2011 10:18:08 修改人:SUPERVISOR 種價損益:HKD 0.0 58.無編結 貨幣 匯率 總金額 已付 原貨幣付款 種價損益:折扣金額 本文付款 付款線額 58629 HKD 1.00 10.398.70 0.00 5.000.00 0.00 5.000.00 5.000.00 5.000.00								1	息折扣:	0.0
	冬砂:字数・1	修改日期:	30/12/2011	10:18:08	≋∂仗人 · SUPF	RVISOR		匯(膏損益: HKD	0.0
HKD 1.00 10.398.70 0.00 5.000.00 0.00 5.000.00 5.000.00	話画編録	皆憋	雁本	/////////////////////////////////////	已付	同貨物付款	應信指為	折扣全額	本次付款	付款總額
	SI029	HKD	1 00	10 398 70	0.0	5 000 00	0.00	0.00	5 000 0	5 000 0

图 23-1 应收帐付款输入画面

23.3 其他功能

列印收据 在浏览模式下按[F10]或滑鼠的右键可列印收据。收据的预设尺寸为 A5 纸大 小,如果要修改收据的大小或内容,请在列印对话窗中按[F8]或滑鼠的右键, 执行修改报表功能。 选择多张未付发票

在新增/修改模式下按[F7]或滑鼠的右键可一次选择多张发票来付款。用 Shift 加滑鼠的左键,可以选择连续的多张发票;用 Ctrl 加滑鼠的左键,可以选择 不连续的多张发票。

系统会自动付清所选的发票,事后可以自行修改付款金额。

退票/取消退票

在浏览模式下按滑鼠的右键,选择[退票]功能后,系统会做对冲传票交易, 并释放在本传票已付款的发票,以便日后再次付款。

已做[退票]处理的传票,可以在浏览模式下按滑鼠的右键,选择[取消退票] 功能,把该传票还原至正常状态,并会删除有关的对冲交易。如果该传票的 发票已另外付款,而本传票中的付款又大于发票的余额,则无法取消该传票 的退票状态。

第二十四章 应付账付款输入(会计、进销存、零售系统)

应付账付款传票输入介面是专为输入供应商发票付款而设,并不需要用户懂得会计知识。因此,用户可以利用此介面轻轻松松地完成供应商付款的资料输入。应付账付款会借应 付账科目;贷付款方法中所选的科目;如有汇价损益金额的话,也会借或贷汇价损益科 目。而相关发票的付款金额也会被增加。

应付账付款传票输入介面分为传票标题及付款内容两部份。

24.1 标题

- 交易编号 此编号可容纳 20 个字符,用来分开每一笔的交易记录,不允许重复。
- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入或用 滑鼠点此栏的倒三角图示,然后在月历中选取。
- 货 币 此栏的预设值为本位货币。如果货币被改变,汇率也会被改为被选货币 与本位货币相应的找换率。
- 汇 率 汇率是被选货币与本位货币的找换率,被存于货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参 考 号 辅助编号,可以输入 20 个数字或文字。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号寻找供应商。
- 供应商名称 此栏是供应商名称,只显示与供应商编号栏相应的名称,不允许修改。
- 备 注 此栏供用户填写与此交易有关的详细内容,可容纳 60 个字节。
- 支票号码 用以填写付款支票的号码。
- 付款方法 此次应付账付款的付款方法。如果付款方法中输入了会计科目,本次付款的金额就会贷入此科目中。
- 总 付 款 按传票货币计算的总付款金额。用户可自行输入应付账付款的总金额, 系统便会根据发票的先后次序做付款。也可以在内容中自行选择发票付款,系统会自动计算总付款金额。

按[F7]功能键可以选择多张连续或不连续的发票来付款。用 Shift 加滑鼠的左键,可以选择连续的多张发票;用 Ctrl 加滑鼠的左键,可以选择连续的多张发票。

- 总 折 扣 是本传票中所有发票折扣金额的总和。此金额会贷入购货折扣科目。
- 汇价损益 是本传票中所有发票付款汇价差异的总和,以本位货币计算。

24.2 付款内容

- 发票号码 用户在此栏可以找到所有未付清款项的供应商发票,请在此选择一张要 付款的发票。
- 货 币 所选发票的货币,不可以修改。
- 汇 率 所选发票的汇率,不可以修改。
- 总 金 额 此金额是发票总金额。
- 已 付 包括按金在内本发票以前的所有已付款,以发票货币计算。
- 付 款 包括以发票货币计算的本次付款金额。
- 汇价损益 付款金额与发票金额之间的汇价损益。
- 折扣金额 如果该发票有付款折扣的话,可以在此栏输入。
- 本次付款 是在本传票中对此发票所付的款项,以传票货币计算。 *请注意,本次付款金额的货币与传票货币相同。例如,传票货币为港 币,此栏输入的金额就是港币金额。

通應付帳付款輸)	λ										x
交易編號		日期		貨幣	匯率	参考號					
VP019		25/1	/2012	- HKD -	1.0000						
供應商編號 EH001		港有限	松司					支	票號碼:		
備註								付	款方法:	-	-
									總付款	15,240.00	j.
								1	總折扣:	0.00	ĵ
修改次數:1	修改	如何期:	30/12/2011	1 10:45:24	修改人: SU	PERVISOR		匯	價損益: HKD	0.00	j
發票編號		貨幣	匯率	總金額	已付	原貨幣付款	匯價損益	折扣金額	本次付款	付款總額	
VI028		HKD	1.0000	15,240.0	0.0	15,240.00	0.00	0.00	15,240.00	15,240.00	J
	4 6 🖉	۴	♪ WP(E)支	■ (二) 提尋(E	2)	新	<mark>영</mark> 塔(A) 修改) (E) 刑除(C)) 取消(<u>C</u>) 儲	✓ 1 済(S) 退出(X)	

图 24-1 应付账付款输入画面

24.3 其他功能

列印付款记录 此功能可以列印该传票的内容作记录用途。

列印支票 此功能会自动把目前所选传票的传票日期、供应商名称及付款金额填到 列印支票的画面上,可以省却填写的工作。

选择多张未付发票

在新增/修改浏览模式下按[F7]或滑鼠的右键可一次选择多张发票来付款。用 Shift 加滑鼠的左键,可以选择连续的多张发票;用 Ctrl 加滑鼠的左键,可以 选择不连续的多张发票。

系统会自动付清所选的发票,事后可以自行修改付款金额。

退票/取消退票

在浏览模式下按滑鼠的右键,选择[退票]功能后,系统会做对冲传票交易,并释放在本传票已付款的发票,以便日后再次付款。

做[退票]处理的传票,可以在浏览模式下按滑鼠的右键,选择[取消退票]功能, 把该传票还原至正常状态,并会删除有关的对冲交易。如果 该传票的发票 已另外付款,而本传票中的付款又大于发票的余额,则无法取消该传票的退 票状态。
第二十五章 报价单输入(报价及订单系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择报价单输入或按[Alt-S]再按[Q]便可进入报价单输入画面。 报价单输入的介面共分为三部份:主页、送货资料及备注。报价单可以被复制到其他报 价单、销售订单或销售发票,但是其本身只是会产生或修改客户对货品上次售价记录, 而不会有其他的影响。

25.1 主页

报价单主页画面分为三部份:标题、项目和总计三部分。

23.1.1 标题

报价单标题包括了一张报价单的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录, 无需离开报价单输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如 客户编号、货币或营业员栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当完 成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到报价单中。

栏位说明如下:

- 报价单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取
 系统编号中报价单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此
 编号未被占用,就会被采纳为正式的报价单编号;否则系统会为此编
 号自动加一,直至空号为止。
 *请留意,应尽量避免让报价单编号与其它系统编号相同。如果想改变
 下一张报价单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。
- 日期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 联系人 客户公司主要联络人的姓名。
- 状态 此栏有[生效]、[已完成]及[未生效]三个选择。选择[生效]时,系统会更 新客户对货品的上次售价;[未生效]的报价单则不会更新客户对货品的 上次售价;系统会在年结时删除状态是[已完成]的报价单。

- 货 币 此栏会被填上所选客户的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参考号 允许输入自己公司的采购单编号或其它资料。
- 货 仓 预计出货的货仓,可以留空不填。
- 营业员 此栏可记录负责此报价单的职员。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,详情请参考付款条件及客户档案。
- 付款方法 记录付款方法。
- 工程编号 有关的工程的编号,可以留空不填。
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。
- 25.1.2 项目

报价单的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。货品的成本会按系统设定取 自平均成本、上次入货价或标准成本,授权用户还可以按 F5 来查看或修改。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入报价单项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。

- 单价价 系统会检查客户是否曾经买过此货品,如有就会显示上次售价及标准单价,选择适用的价格便可。无论你选择哪一个单价,此价格会成为下一次的上次售价。
- 折 扣 率 项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折扣的 百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择报价单内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示报价单内容的明 细内容,如明细备注、成本单价。在报价单的修改状态,这些内容还可 以自行修改。
- 删除项目 同时按下[Ctrl]及[Del]键可删除游标所在位置的记录。



图 25-1 报价单输入画面

25.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他收费及结余共七个内容。

- 销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总

折扣百分比会自动计算,反之亦然。

- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣1&2不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费及其他费用再减总折扣1、2。

25.2 送货资料

- 送货地点编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 交货日期 交货的日期。用户可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出 月历选取便可修改。

25.3 备注

- 备 注 此栏供用户填写与此报价单有关的详细内容,可容纳多行的内容。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

25.4 其它功能

- 列印报价单 当报价单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印报价单,用户也可以按[F10]键叫出列印报价单视窗。 使用方法很简单,选好报价单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印报价单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印报价单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。

寻找报价单-递增式寻找

要找一张指定的报价单可以在报价单号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找 报价单视窗。用此方法可以用报价单编号、客户编号或参考号来寻找报 价单。

寻找报价单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 报价单的视窗。用此方法可以用报价单中的大部分栏位(包括报价单内 容的栏位)来寻找报价单。

由其他报价单抄录 用户可按滑鼠右键选择由其他报价单抄录,把其他报价单的内容 抄录到新增的一张报价单内。

- 单价及数量的小数位 用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多可至小数点后 六位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。
- 在曾经销售过的货品列表中选取货品

用户可以从客户曾经买过的货品中选择本次报价单需要的货品,并采用该货 品销售单价。使用方法如下:

- i) 新增一张报价单
- ii) 选择客户及货币
- iii) 按 [F7] 功能键,叫出客户对货品上次售价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品; 用 [Ctrl] 键加滑 鼠的左键可以选择不连续的数个货品;用滑鼠的左键按没有选取的货品可以 取消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在报 价单内容中

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[销售发票输入]中相关功能的说明。

第二十六章 销售订单输入(报价及订单系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择销售订单输入或按[Alt-S]再按[O]便可进入销售订单输入画面。销售订单输入的介面共分为三部份:主页、送货资料及备注。销售订单可以由报价 单复制或自行输入而成,也可以复制到其他销售订单或销售发票。销售订单会产生或修 改客户对货品上次售价记录,并增加货品的被订购数量。

26.1 主页

销售订单主页画面分为三部份:标题、订货项目和总计。

26.1.1 标题

销售订单标题包括了一张订单的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录, 无需离开销售订单输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位, 如客户编号、货币或营业员栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。当 完成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到销售订单中。

栏位说明如下:

订单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中订单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此编 号未被占用,就会被采纳为正式的订单编号; 否则系统会为此编号自 动加一,直至空号为止。

> *请留意,应尽量避免让订单编号与其它系统编号相同。如果想改变下 一张订单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制 台中修改。
- 客户编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 联系人 客户公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变

预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。

- 参考号 允许自行输入内容的栏位,用以辅助发票编号。
- 采购单号 可填写客户的采购单编号。
- 报价单号 报价单的编号。
- 货 仓 预计出货的货仓,可以留空不填。(强化版适用)
- 营 业 员 此栏可记录负责此销售订单的营业员,以便分析营业员的销售能力。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,详情请参考付款条件及客户档案。
- 付款方法 记录付款方法。
- 工程编号 有关的工程的编号,可以留空不填。
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。

26.1.2 项目

销售订单的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。项目分为以下个栏位:项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。货品的成本会按系统设定取自平均成本、上次入货价或标准成本,授权用户还可以按 F5 来查看或修改。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入销售订单项目的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品的编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。
- 单价 系统会检查客户是否曾经买过此货品,如有就会显示上次售价及标准单

价,选择适用的价格便可。无论你选择哪一个单价,此价格会成为下一次的上次售价。

- 折扣率 销售订单项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入折扣的百分数便可。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择销售订单内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示销售订单内容 的明细内容,如明细备注。在销售订单的修改状态,这些内容还可以自 行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,请按[Ctrl]及[Del]键便可。



图 26-1 销售订单输入画面

26.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他收费及结余共七个内容。

- 销售税 1 及 2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总 折扣百分比会自动计算,反之亦然。

- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣1&2不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费及其他费用再减总折扣1、2。

26.2 送货资料

- 送货地点编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 交货日期 交货的日期。用户可直接键入新日期或用滑鼠点一下倒三角的图示叫出 月历选取便可修改。

26.3 船务资料

- 装货港 货物装船的港口名称 Port of Loading。
- 目 的 地 货物的到货港口 Port of Discharge。
- 船 期 开船日期 Sailing On/Abort。
- 运输方式 运送货物的方式 Ship Via。
- 船 名 货船的名称 Vessel/Voyage Name。
- 船务代理 船务代理的名称 Carrier。
- 信用状编号 信用状的编号 Letter of Credit Number。
- 提单编号 提货单的编号 Bill of Lading Number。
- 银行资料 有关银行的资料 Banker。
- 商标印在包装箱外的商标 Shipping Mark。

26.4 备注

- 备 注 此备注供用户输入有关整张销售订单的说明,可容纳多行的内容。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

26.5 其它功能

- 列印销售订单 当销售订单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的 第一个功能就是列印销售订单,用户也可以按[F10]键叫出列印订单视窗。 使用方法很简单,选好订单范围后按列印键列印至印表机或按预览键在 萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印销售订单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表 编辑器会直接修改列印销售订单视窗中所选的格式,所以,执行报表编 辑器前,请先选择所要修改的格式。

寻找销售订单-递增式寻找

要找一张指定的销售订单可以在销售订单号旁的按钮上用滑鼠按一下 寻找报价单视窗。用此方法可以用销售订单编号、客户编号或参考号来 寻找销售订单。

寻找销售订单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 销售订单的视窗。用此方法可以用销售订单中的大部分栏位(包括销售 订单内容的栏位)来寻找销售订单。

由其他单据抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录功能把其他销售订单或报价单的内容抄录到新一张的订单中。

改变订单状态

当销售订单被抄录到销售发票后,系统会减少相关货品的被订数量,并 禁止修改或删除该销售订单。如果有货品不需要完全交货情况,用户可 以人为的把该订单定义为已经完成。此人为修改的状态也可以按需要逆 转。

单价及数量的小数位

用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多至小数点后六位。如

有需要,可到[系统设置档案]中修改。

在曾经销售过的货品列表中选取货品

用户可以从客户曾经买过的货品中选择本次订单需要的货品,并采用该货品销售单价。使用方法如下:

- i) 新增一张销售订单
- ii) 选择客户及货币
- iii) 按 [F7] 功能键, 叫出客户对货品上次售价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品; 用 [Ctrl] 键 加滑鼠的左键可以选择不连续的数个货品; 用滑鼠的左键按没有选取的 货品可以取消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填 在订单内容中

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[销售发 票输入]中相关功能的说明。

第二十七章 采购单输入(报价及订单系统)

在主系统目录下,用滑鼠选择采购单输入或按[Alt-S]再按[P]便可进入采购单输入画面。 采购单输入画面分为:主页和备注。采购单会产生或修改供应商对货品上次入货价记录, 并增加货品的订购数量。

27.1 主页

27.1.1 标题

采购单标题包括了一张采购单的大部份内容,而且绝大部份的内容都可以从预先输入好的档案中选出来。如果在下拉条中无法找到适当的记录或者想在档案中加入新的记录, 无需离开采购单输入画面便可叫出相关档案的输入画面。方法是先选择适当的栏位,如 供应商编号、货币或制单人栏位等,然后按[F6]键,便可叫出相应档案的输入画面。 当 完成记录输入后,按退出键便可关闭此画面,同时会把当前记录抄到采购单中。

栏位说明如下:

采购单编号 此编号可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统首先会读取 系统编号中采购单编号的数值,然后检查此编号是否已被占用。如果此 编号未被占用,就会被采纳为正式的采购单编号; 否则系统会为此编 号自动加一,直至空号为止。

*请留意,应尽量避免让采购单编号与其它系统编号相同。如果想改变下一张采购单的编号,应该到档案维护的系统编号中修改。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接键入新日 期或用滑鼠点一下月历的图示叫出月历选取便可。日期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请到 MS Windows 的控制台中 修改。
- 供应商编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按供应商编号、名称或电话寻找记录。
- 联系人 供应商公司主要联络人的姓名。
- 货 币 此栏会被填上所选供应商的预设货币,但也可以临时修改。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如果想改变 预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改变此栏的值便可。
- 参 考 号 允许自行输入内容的栏位,可以是供应商订单编号或自己公司的参考编

号。

- 货 仓 预计入货的货仓,可以留空不填。(强化版适用)
- 制 单 人 此栏可记录负责此采购单的职员。
- 付款方法 记录付款方法。
- 付款条件 付款条件中记录了付款的天数,详情请参考付款条件及供应商档案。
- 工程编号 有关的工程的编号,可以留空不填。
- 送货方式 用以记录此批货物的运送方法。

27.1.2 项目

采购单的项目可以是货品、服务类项目或是自行输入的注解。采购单项目分为以下栏位 :项目、货品编号、摘要/货品名称、数量、单价、折扣率及金额。

- 项 目 此栏的目的是让用户输入采购单的序号,但也可以输入其他内容。
- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 摘要/货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称栏上。如 果用户此时想修改货品的名称,可以直接在此修改便可。要留意的是, 货品名称的改变只发生在此笔记录中。如果用户要输入不存在于货品档 案中的服务类项目,可在此栏中输入其名称便可。
- 数量 当游标移到此栏位时,数量输入画面会自动出现。货品的大小单位会显示在数量栏位上,如果货品只有小单位,大单位的数量栏会被暂时停用。 所填的数量栏会影响到如何提取货品单价。货品单价是被分为大单位单价和小单位单价两种的,当大单位数量栏被填上数字(无论小单位数量 栏有没有使用)时,系统会把大单位单价放到单价栏中。如果只有小单位数量栏被使用,系统会把小单位单价放到单价栏中,显示数量时就会用小单位显示。
- 单价价系统会检查是否曾经买过此货品,如有就会把上次购货价填到单价栏中, 否则就会采用货品档案中的标准购货价。
- 折扣率 采购单项目折扣是预设为百分比的,故不必输入百分比号,请直接输入 折扣的百分数便可。

- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额等于数量 乘单价再减去折扣金额,并四舍五入至小数点后两个位。
- 项目明细内容 先选择采购单内容,然后按[F5]功能键,系统就会显示采购单内容的明 细内容,如明细备注。在采购单的修改状态,这些内容还可以自行修改。
- 删除项目 如果想在游标的位置删除一笔记录,请按[Ctrl]及[Del]键便可。

武 浜端里 主百	输入 送貨資料 / 備許							- 0 <mark>- X</mark>
採購單	編號: PO029	@ 日期: 5/1/2012	•					
HP001		ল	20			省幣: HKD	• 匯率:	1.0000
香港太	古城					\$ ↓ ★秋		
其皇道	111188					(资金·WH0	01	
太古城	中心1座19樓				-	(brtwit, 20/4/	2012 -	
TALES I	Mr. Eric Cheung	雪纤- 2599 77	77		×.	度日朝: 20/1/	2012 -	
****		(注款)(品))	付款方法	丁酮酸酶酶	14-09-02	2±		
Phoebe		- 30Davs	Cheque		- -	(2h		
THOUDS		· Joodaya	• Oneque					
項目	交貨日期	貨品編號	貨品名稱/摘要		數量	單價	折扣率 金	A -
▶ 1.	20/1/2012	SMT003	顯示器 SONY	17" CPD-E200	386	1,890.00	0.00%	5,670.00
2.	20/1/2012	ESN002	掃描器 EPSON	V Perfection 1240U	3部8	2,180.00	0.00%	6,540.00
3.	20/1/2012	EPS006	述你打印機 EI	PSON TM-U675	3留約	1,330.00	0.00%	3,990.00
		銷售稅 1: 0.005	6 0.00	折扣 1: 0.00%	0.00 運費:	0.00		
		銷售稅 2: 0.005	6 0.00	折扣 2: 0.00%	0.00 其他收費:	0.00	結餘:	16,200.00
H -	• • • e •	会 利印(P) 提尋()	3)		1000 日 新増(A) 修改(E) 日	2/	(<u>C</u>) 儲存(S	1 退出(3)

图 27-1 采购单输入画面

27.1.3 总计

总计包括销售税、两项总折扣、运费、其他收费及结余共七个内容。

- 销售税1&2 销售税金额是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税务档案 一章。
- 总折扣1 此折扣是按总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或金额栏位输入 所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如:修改了总折扣金额,总 折扣百分比会自动计算,反之亦然。
- 总折扣2 这个折扣是累积折扣,意思是说这个折扣会在总金额减除总折扣1后的 金额上计算的。
- 运费有关此批货的运输费用。总折扣1&2不会计算此费用。
- 其他收费 如有其他要收取的费用,可在此栏填写。总折扣1&2不会计算此费用。

- 结 余 此栏也是自动计算的,等于总金额加运费及其他费用再减总折扣1、2。
- 27.2 送货资料

用来记录此采购单是为哪一个客户订的,并可以列印在采购单上,叫供应商直接送货给 该客户。

- 送货地点编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找记录的对话窗,可按客户编号、名称或电话 号码寻找记录。
- 27.3 备注
 - 备 注 此备注供用户输入有关整张采购订单的说明,可容纳多行的内容。
 - 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
 - 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
 - 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

27.4 其它功能

- 列印采购单 当采购单在浏览模式下,按滑鼠的右键可叫出一个功能目录。其中的第 一个功能就是列印采购单,用户也可以按[F10]键叫出列印采购单视窗。 使用方法很简单,选好采购单范围后按列印键列印至印表机或按预览键 在萤光幕预视列印效果。
- 修改格式 在列印采购单视窗中,按[F8]或滑鼠的右键可叫出报表编辑器。报表编 辑器会直接修改列印采购单视窗中所选的格式,所以,执行报表编辑器 前,请先选择所要修改的格式。

寻找采购单-递增式寻找

要找一张指定的采购单可以在采购单号旁的按钮上用滑鼠按一下寻找 采购单视窗。用此方法可以用采购单编号、供应商编号或参考号来寻找 采购单。

寻找采购单-进阶寻找

在[搜索]的按钮上用滑鼠按一下,或按[F4]功能键,便可叫出进阶寻找 采购单的视窗。用此方法可以用采购单中的大部分栏位(包括采购单内 容的栏位)来寻找采购单。 由其他单据抄录

用户可按滑鼠右键选择由其他单据抄录功能把其他销售订单或采购单的内容抄录到新一张的采购单中。

单价及数量的小数位

用户可以自行设定货品单价及数量的小数位,最多至小数点后六位。如有需要,可到[系统设置档案]中修改。

在曾经买过的货品列表中选取货品

用户可以从曾经买过的货品中选择本次订单需要的货品,并采用该货品上次购货价。使用方法如下:

- i) 新增一张采购单
- ii) 选择供应商及货币

iii) 按 [F7] 功能键,叫出供应商对货品上次入货价列表

iv) 用 [Shift] 键加滑鼠的左键可以选择连续的数个货品;用 [Ctrl] 键加滑 鼠的左键可以选择不连续的数个货品;用滑鼠的左键按没有选取的货品可以 取消之前的选择

v) 按[确定]按钮就可以关闭此画面,并把所选的货品按选择的次序填在采购单内容中

由文字档案汇入、使用条码阅读器输入货品

在新增/修改模式下,按滑鼠的右键可选择此功能。详情请看考[销售发票输入] 中相关功能的说明。

第二十八章 零售发票输入 (零售系统)

在主画面中,用鼠标选择零售发票输入或按[F2]便可进入零售发票输入画面。

发票画面分为三部份:发票标题、项目及总计。

28.1 发票标题

发票标题包括了一张发票的基本资料,而且绝大部份的内容都可以从预先输入 好的档案中选出来。

栏位说明

编号 发票号码可以容纳 20 位的数字或文字,并会自动递增。系统 首先会读取系统编号中发票号码的数值,然后检查此编号是否 已被占用。如果此编号未被占用,就会被采纳为正式的发票号 码,否则系统会为此编号自动加一,直至空号为止。

*请留意,应尽量避免让发票编号与其它系统编号(如供应商发票)相同。

- 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接 键入新日期或用滑鼠点一下倒三角图示叫出月历选取便可。日 期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请 到 MS Windows 的控制台中修改。
- 更 次 在进入此发票输入画面前,用户所选择的更次。
- 已取消 如果此栏有'√'号表示此零售发票已被删除。执行删除零售 发票功能后,有关的货品仓存会恢复及销售记录亦会被删除, 但为了保安理由,被删除的零售发票仍然会保留予管理人员查 看。
- 货 币 此栏的预设值为基本货币。如果用户想更改此发票的货币,可 按[F3]选择适合的货币。

营业员 此栏可记录负责此发票的营业员。如果用户想更改此发票的售货员,可按[F6]选择适合的营业员。

- 收款人 登入此系统的用户。
- 会 员 按[Alt-F6]叫出寻找记录的对话窗,可按会员编号、中文/英文 姓名、身份证号码或电话号码寻找记录。
- 姓 名 会员的姓名。会员编号被选取后,会员姓名会被自动抄录到姓 名栏上。如需修改,请到会员档案修改。
- 分店编号 此分店的编号。如需修改,请到[系统设置]内零售发票设置版 面修改。

28.2 项目

发票项目共分为以下栏位:货品编号、货品名称/摘要、数量、单位、单价、 折扣及金额。

- 货品编号 当在左下方的栏位输入了货品编号或条码编号后,货品编号会 自动填上。
- 货品名称/摘要 当适当的货品被选取后,货品名称会被显示在摘要/货品名称 栏上。
- 数 量 当在左下方的第二个栏位输入了货品数量后,此货品数量便会 自动填上。
- 单 位 此货品的单位。
- 单 价 此货品的销售单价。
- 折 扣 项目的预设折扣,此折扣是根据货品推广价目或货品数量折扣 自动填上的。
- 金额 此金额是系统自动计算的,用户是无法也无需修改的。其金额 等于数量乘单价再减去折扣金额。
- 货品备注 此栏供使用者填写对每一货品额外描写,如产品序号等。可以 在进阶搜寻中查找此栏的资料。

28.3 总计

- 净 金 额 此零售发票内所有货品的销售总金额。
- 总 折 扣 此折扣是按发票总金额来算的。用户可以在总折扣的百分比或 金额栏位输入所需的数值,此两栏位是可互相影响的,例如: 修改了总折扣金额,总折扣百分比会自动计算,反之亦然。
- 应课税款 应课税款是按用户预先设好的方法计算出来的,详情请参考税 务档案一章。
- 总 金 额 此栏也是自动计算的,等于发票总金额减去总折扣。
- 己 付 此栏供用户输入客户已付的金额。
- 结 余 此栏也是自动计算的,等于发票总金额减总折扣及付款。
- 找 赎 此栏用来显示现金付款时的找赎金额。
- 总数量 此零售发票内所有货品的总数量。

編號	CM001	1	日期	23/12/2023	11:47:58	更次	:	1 收款	人: SUPERVISO	DR	□已作
貨幣:	HKD ~	1.0000	營業員	Ben		分店編號	WH001	3	利印次数:		
會員:	V0001	李美	美		修改:次數:0	修改日	期:23/12	/2023	修改人:S	UPERVISO	R 列印日期
貨品編號		覍	品名稱/摘	要			數量	單位	軍價	折扣	金額
EDC001		數	馮相機 EP	SON PhotoPC	3000z			1部	5,500.00	5.00%	5,225
CASH	uiro.	1 000 0									
CASH	HKD	1,000.00	(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	品備註:			儲存的	付現金(F2)	調金	讀 : 	5,225
CASH	HKD	1,000.00)^ 貨 ~ 作	品備註:	付 \$500	(Alt-F10)	儲存/ 付 \$10	付現金(F2) 00 (Alt-F11)	總金 總折: 准付折	讀: 归: 0.00%	5,225
CASH EPS (HKD Alt-1)	1,000.00 八連適(Alt-6)) ^ 貨	品/備註: † \$100 (Alt-F9) VISA (Alt-2)	付 \$500 Maste	(Alt-F10) r (Alt-3)	儲存/ 付 \$10	付現金(F2) 00 (Alt-F11) 幕 (Alt-0)	總金 線折 進位折 鷹課税	續: 口: 0.00%	5.225 0 0 0
CASH EPS () 支付寶	HKD Alt-1) (Alt-5)	1,000 0 八達通(Air-6, 微信支付(Air-))))	品/၄註: † \$100 (Alt-F9) VISA (Alt-2) 會員(Alt-F6)	付 \$500 Maste 更改折射	(Alt-F10) r (Alt-3)](Ctrl-F11)	儲存/ 付 \$10 親順 更改	付現金(F2) 00 (Alt-F11) 前 (Alt-0) 數量(F12)	線金 線折 進位折 澤金 澤金	頃: ① : 0.00% 印: 訳: [損:	5,225 0 0 0 5,225
CASH EPS () 支付寶 更改貨	HKD Alt-1) (Alt-5) \$	1,000 0 八達通(Alt-6) 微信支付(Alt- 營業員(F6)) 、 作))	品備註: \$100 (Alt-F9) VISA (Alt-2) 會員(Alt-F6) 甚貨 (Shift-F3)	付 \$500 Maste 更改折相 更改發票	(Alt-F10) r (Alt-3)](Ctrl-F11) 러容(Alt-F3)	儲存/f 付 \$10 鎖 更改 顯示總	付現金(F2) 00 (Alt-F11) 錄 (Alt-0) 數量(F12) 金績(Alt-F2)	總金 總折 應此折 澤金 已	頃: 0.00% 口: 数: 頃:	5,225 0 0 0 5,225 1,000
 CASH EPS () 支付寶 更改貨 備 	HKD Alt-1) (Alt-5) \$\$(F3) \$\$E	1,000.0 八達通(Az-6) 微信支付(Az- 營業員(F6)) 、 貨)))))	品備註:	付 \$500 Maste 更改折射 更改發票	(Alt-F10) r (Alt-3)](Ctrl-F11) 각容(Alt-F3)	儲存/ 付 \$10 類 更改 顯示總	付現金(F2) 00 (Alt-F11) 龄 (Alt-0) 數量(F12) 金額(Alt-F2)	總金 總折 應陳稅 浮金 已 結	頃: 0.00% 口: 吹頭: (す)	5,225 0 0 0 5,225 1,000 4,225.0

图 28-1 零售发票输入画面

此处也显示了不同付款方法、付款金额及一些常用功能键,予用户作参考之用。

28.4 功能键

- ESC 取消或离开零售发票输入
- F2 新增或储存零售发票或现金付款
- F3 浏览及修改发票
- F4 浏览及取消发票
- F5 浏览模式下,选择发票
- F6 浏览/更改营业员
- **F8** 修改发票格式
- **F9** 预览发票
- **F10** 列印发票
- F11 修改总折扣金额
- **F12** 输入下一个读取货品的数量
- Alt-F2 在客户显示器上显示总金额
- Alt-F3 在新增/修改模式下,游标跳到发票内容或跳回读取货品栏
- Alt-F4 离开零售发票输入
- Alt-F5 浏览/选择货品档案
- **Alt-F6** 快速选择会员
- Alt-F7 付现金 10 元
- Alt-F8 付现金 50 元
- Alt-F9 付现金 100 元
- Alt-F10 付现金 500 元

- Alt-F11 付现金 1000 元
- Alt-F12 删除所有已输入的付款
- Ctrl-F3 更改货币
- Ctrl-F11 修改总折扣率
- Alt-0 UnionPay 银联 付款
- Alt-1 EPS 付款
- Alt-2 Visa Card 付款
- Alt-3 Master Card 付款
- Alt-4 America Express 付款
- Alt-5 AliPay 付款
- Alt-6 OCTOPUS 付款
- Alt-7 Coupon 付款
- Alt-8 DISCOVER 付款
- Alt-9 WeChat 付款
- Ctrl-1 港币付款 (HKD)
- **Ctrl-2** 美金付款 (USD)
- Ctrl-3 日圆付款 (JPY)
- Ctrl-4 加币付款 (CAD)
- Ctrl-5 欧元付款 (EUR)
- **Ctrl-6** 新台币付款 (TWD)
- **Ctrl-7** 新加坡币付款 (SGD)
- Ctrl-8 澳币付款 (AUD)

- Ctrl-9 人民币付款 (CNY)
- Ctrl-0 泰铢付款 (THB)
- Ctrl-F2 储存有结余的零售发票

28.5 操作程序

- 28.5.1 一般操作
 - 直接输入货品编号或以条码器读取条码编号,便可以自动新增一张发票。 如果货品数量较多,请先按 F12 输入此货品的数量。
 - (2) 当读取所有货品后
 - a) 若需要输入总折扣:可按[F11]修改折扣金额或按[Ctrl-F11]修改折 扣率
 - b) 若不需输入总折扣,可跳至步骤(3)
 - (3) 付款
 - a) 现金付款:用户可按[F2]直接键入现金付款金额 或 按功能键输 入金额 ([Alt-F8] 付 50 元、[Alt-F9] 付 100 元、[Alt-F10] 付 500 元、[Alt-F11] 付 1000 元)
 - b) 信用咭付款:用户可根据功能键选择信用咭的种类
 - (4) 当整张发票的资料输入完成后,只需按F2储存便可

*注:用户若需要更改货币、营业员等栏位,可根据 24.4 的功能键作出更改。

28.5.2 退货操作

- (1) 首先按 F12 输入此退回货品的数量(注:此数量必须是负数)
- (2) 输入退回货品的编号或以条码器读取条码编号
- (3) 当读取所有货品后
 - a) 若需要输入总折扣:可按[F11]修改折扣金额或按[Ctrl-F11]修改折 扣率
 - b) 若不需输入总折扣,可跳至步骤(3)

- (4) 付款:用户可按[F2]直接键入现金付款金额 或 按功能键输入金额 ([Alt-F8] 付 50 元、[Alt-F9] 付 100 元、[Alt-F10] 付 500 元、[Alt-F11] 付 1000 元)
- (5) 当整张发票的资料输入完成后,只需按F2储存便可
- *注:用户若需要更改货币、营业员等栏位,可根据 25.4 的功能键作出更改。

第二十九章 零售发票付款传票 (零售系统)

在主画面中,用鼠标选择零售发票付款传票或按[F3]便可进入零售发票付款传 票画面。零售发票付款传票介面是专为输入零售发票付款而设,并不需要用户 懂得会计知识。因此,用户可以利用此介面轻轻松松地完成零售发票付款的资 料输入。

零售发票付款传票介面分为传票标题及付款内容两部份。

- 29.1 标题
 - 编 号 此编号可以容纳 20 位的数字或英文字,用来分开每一笔的交易记录,不允许重复。
 *请留意,应尽量避免让发票编号与其它系统编号(如供应商发票)相同。
 - 日 期 交易发生的日期。系统自动提供当天的日期,如需修改可直接 键入新日期或用滑鼠点一下倒三角图示叫出月历选取便可。日 期的格式是按 MS Windows 所设定的格式显示,如有需要,请 到 MS Windows 的控制台中修改。
 - 收银员 登入此系统的用户。
 - 更 次 在进入此零售发票付款传票输入画面前,用户所选择的更次。
 - 分店编号 此分店的编号。如需修改,请到[系统设置]内零售发票设置版 面修改。
 - 零售发票编号 用滑鼠按下此栏可叫出寻找未付发票记录的对话窗,用户在此 可以找到所有未付清款项的发票,请在此选择一张要付款的发 票。
 - 发票日期 零售发票编号被选取后,此发票日期会被自动抄录到此栏上。
 - 货 币 零售发票编号被选取后,此发票的货币会被自动抄录到此栏上。
 - 总 金 额 此金额是发票总金额,不包括已付款项。
 - 总 折 扣 此金额是发票总折扣。
 - 已 付 本传票以前的所有已付款。

结 余 此金额等于总金额减总折扣及已付款项。

29.2 付款资料

在画面中,用鼠标选择不同付款的方法或按相关的功能键及输入付款金额便可。

- 货 币 此次付款的货币。
- 汇 率 汇率是被选货币与基本货币的找换率,储存在货币档案中。如 果想改变预设的汇率,就要到货币档案中修改,否则只需要改 变此栏的值便可。
- 付款金额 此次所有付款方法的总金额。
- 备 注 记录此零售发票付款传票的备注。
- 修改次数 第一次储存时,修改次数为0,以后每储存一次就会自动加1。
- 修改日期 此栏会被自动填上储存时的日期及时间。
- 修 改 人 用以记录上一次修改记录的用户名称。

🚰 零售發票付款輸入						-		\times
編號 RP001	日期 (23/12/2023 ~)	女銀員 SUPERVISOR	更次 分店編 1 WH00	髩毙 1				
零售發票編號	發票日期 貨幣	z .	總金額	總折扣	已付	1	皆餘	
CM001	~ 23/12/2023 HKI	0 1.0000	5,225.00	0.00		1,000.00	4,2	25.00
付款資料								
貨幣 匯率	付款金額							
HKD ~	1.0000	4,225.00		付款方法	貨幣	付款金額	^	
備註			۱.	VISA Card	HKD	4,225.	00	
			^					
			~				~	
儲存/付現金(F2)	付 \$100 (Alt-F9)	付 \$500 (Alt-	F10) 付 \$100	0 (Alt-F11)	EPS (Alt-1)		
VISA (Alt-2)	Master (Alt-3)	AE (Alt-4) 銀聯	(Alt-0)	八達通	(Alt-6)		
支付寶(Alt-5)	微信支付(Alt-9)							
更改貨幣(Ctrl-F3)	修改	(安數:0	3 修改日期: 23/1	列印:欠數:0 2/2023	列印日 修	期: 改人: SUP	ERVISO	R
	t 🗌 � 🔋 🗎 列印(P) 新	<mark>영</mark> 增(A) 修改(E)		(<u>C</u>) 儲	夕 存(<u>S</u>)	』 退出	(X)

图 29-1 零售发票付款传票输入画面

第三十章 货品推广价目输入 (零售系统)

货品推广价目输入是为设定货品在某一个期间的特定折扣。系统会优先使用货品推 广价,只有货品推广价不适用的情况下才采用货品的标准售价。而使用货品推广价 时,会员的预设折扣不会有效。

栏位说明

- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称 栏上。
- 单价价货品的销售单价,当货品被选取后,货品单价会被抄录到此栏上,用户亦可自行修改此销售单价。
- 折 扣 率 用户亦可在此设定推广期内货品的折扣率。
- 生效日期 此货品折扣的生效日期。

失效日期 此货品折扣的失效日期。

😢 貨品推廣價目表					×
	?(]選擇多個貨品(S)	t 🚳	比量更新(U)	┇退出(४)	
貨品編號	貨品名稱	單價	折扣率 生效日期	失效日期	•
EDC001	數碼相機 EPSON PhotoPC 3000z	5,500.00	0.00% 30/12/2011	30/12/2012	
EDC002	數碼相機 EPSON PhotoPC 850z	6,200.00	0.00% 30/12/2011	30/12/2012	
EDC003	數碼相機 EPSON PhotoPC 800	4,980.00	0.00% 30/12/2011	30/12/2012	
EDC004	數碼相機 EPSON PhotoPC 650	2,400.00	0.00% 30/12/2011	30/12/2012	
					4

图 30-1 货品推广价目输入画面

第三十一章 分店货品售价表 (零售系统) (强化版适用)

分店货品售价表输入可以为同一货品在不同的分店设定不同的售价及折扣,并允许 设定生效的日期范围。在[系统设置档案]中可以选择是否采用分店货品售价表。当 采用分店货品售价表时,系统会优先使用分店货品售价表,只有该价目表不适用的 情况下才采用货品的标准售价。同时,货品推广价目会被忽略不用。但是,会员的 预设折扣则不会受到影响,依然有效。

栏位说明

- 货品编号 用户可以在此按下有...标记的按钮或直接在此栏输入货品编号。
- 货品名称 当适当的货品被选取后,货品名称会被抄录到摘要/货品名称 栏上。
- 单价货品的销售单价,当货品被选取后,货品单价会被抄录到此栏上,用户亦可自行修改此销售单价。
- 折 扣 率 用户亦可在此设定推广期内货品的折扣率。
- 生效日期 此货品折扣的生效日期。
- 失效日期 此货品折扣的失效日期。

选择货品编号

此功能可以让用户按指定的条件选择多个货品到分店货品售价表。

1	3 分店貨品售價表				- 0	×
	貨倉/分店: WH	001 ▼				
		?{]選擇多個貨品(S)	國批量更新	所(<u>U)</u>	<u>1</u> 退出(X)]
	貨品編號	貨品名稱	單價	生效日期	失效日期	
	EDP001	點陣式打印機 EPSON LX-300+	1,000.00	30/12/2011	30/12/2012	
	EDP002	點陣式打印機 EPSON LQ-300+	1,400.00	30/12/2011	30/12/2012	
	EDP003	點陣式打印機 EPSON FX-980	1,880.00	30/12/2011	30/12/2012	
	EDP004	點陣式打印機 EPSON FX-2180	2,680.00	30/12/2011	30/12/2012	=
L						Ŧ

图 31-1 分店货品售价表输入画面

第三十二章 系统工具

32.1 资料备份

基于 Firebird 这种大型的 SQL 资料库的特性,资料的备份工作可以分线上备份(On-Line Backup)及非在线备份(Off-Line Backup)两种。

线上备份的方法是由授权者登入资料库系统,使用 Firebird 的 API 指令把资料库架构及 其资料逐一复制到指定格式的备份档案中。这种备份方式做出来的备份档案比较小,并 会重新整理数据资料。使用线上备份的方法,在一定程度上会修复原资料库中问题,并 且可以释放不再使用磁碟空间。

非在线备份的方法就是直接把资料库档案(如:GBSI.FDB)复制到其他媒体上。使用 此方法必须要先确定需备份的资料库档案没有被任何系统使用,所以必须先停掉Firebird 资料库系统。如果在Firebird没有停止的情况,用备份工具或复制档案工具(如:档案总 管、Winzip、tar、XCopy等)备份/复制资料库档案,不但会使复制的资料库档案不完整, 还会令原来的资料库档案损坏。

本系统提供的就是线上备份的方法。Firebird 资料库系统备份的具体方法有很多种,本 章只会介绍傲林软件中所提供的方法。如欲对备份方法有更多的了解,请参阅 Firebird 的使用手册。

基于 Firebird 的限制,线上备份必须在符合以下的两个条件才可以进行:

- a) 只有与 Firebird 资料库档案安装在同一部电脑上傲林软件才可以执行备份功能
- b) 除了执行备份功能的傲林软件外,其他的资料库连线必须断开。

执行方法如下:

此功能被选取后,会出现图 32-1 的画面。选择目标磁碟机及子目录后,按[开始备份]键 便开始备份资料。

开始备份 按下此键开始进行备份工作。

退 出 退出备份画面。

使用此功能请注意以下几点:

- 1. 系统允许选择的磁碟机及目录是 MS Windows 提供的,如果要选择磁碟机或目录不存在,请检查 MS Windows 的设置。
- 如果要把资料备份至硬盘的话,请选择与资料不同的硬盘。否则,如果硬盘有问题 的话,资料及备份档案可能会同时受损。
- 3. 备份档案的名称会用公司简称加上当天的日期,并以ge7 (强化版) / gp7 (专业版)为 副档名。例如公司简称为 ABC2023,当天是 2023 年 6 月 8 日,就会是 abc2023 20230608.ge7。当然,也可以自行决定备份档案的名称,唯建议不要修改副

档名称(ge7)以便识别。

💁 備份資料	
備份資料至:	
F:\DailyBackup\	1
	~
	· •
	✔開始(<u>S</u>) <u></u> 退出(凶)

图 32-1 资料备份画面

*注意:在备份资料前,系统会检查是否有其他人在使用本系统(包括其它系统模块), 只有在无其他人使用本系统的情况下,此功能才能被执行。另外,请用多于一 套磁碟作备份,以防万一。 Firebird 不会自动释放被删除资料所占用的磁碟空间,用线上备份资料库档案 然后再用线上放回的方法,可以释放不再使用的磁碟空间。

32.2 资料还原

此功能是要把已经备份到磁碟上的资料放回硬盘中。请先选择来源目录,或直接按[开始] 键开始放回资料。系统会询问备份档案(*.ge7或*.gp7)的位置,选择备份档案后,系统就 会把备份档案解压并放会到系统目前的资料目录中。

在放回备份资料前,系统会检查是否有其他人在使用本系统(包括其它系统模块),如有 其他人在使用本系统开启资料库的情况下,此功能会被拒绝执行。

另外,此功能会先把目标目录中的资料库档案删除,敬请小心使用。如果在中途强行终止放回资料,会导致硬盘中的资料不完整。此外,还要防止在放回备份的过程中有其他用户登入系统,否则资料库档案会被损坏。

如果需要还原 5.5 版之前的备份档案,可以在选择来源时改选压缩档(*.zip)。

▶ 資料還原	
資料還原自:	
1	
	Ŧ
✔開始(≦)	┇退出(४)

- 图 32-2 资料还原画面
- 32.3 调整期末存货值

傲林会计系统采用实地盘点(Physical Inventory)方法计算。客户需要清点所有库存货品的 数量,乘以成本单价得出期末存货值,并将此期末存货值在此画面输入。系统会利用此 值计算本期损益表的盈利。

副 調整期末存貨值	
會計期間:20	01112 -
期末存貨總值:	50,000.00
	確定() ★ 取消()

图 32-3 调整期末存货值画面

32.4 期初结余

32.4.1 会计科目期初结余

会计科目的期初结余可以在会计科目档案中输入,也可以在此功能中填写。此功能会列 出所有与资产负债表相关的明细科目,并分开借方及贷方金额供用户填写。要留意:a)总 借方金额必须等于总贷方金额,否则系统不允许储存;b)期初存货及期末存货科目必须 事先建立并在预设会计科目档案中设妥。

32.4.2 客户期初结余

客户的期初结余可以在客户档案中输入,也可以在此功能中填写。此功能主要是用来方 便用户同时处理多个客户的期初发票时使用,只要选择客户后就可以增加、修改或删除 期初发票,完成后就可以选择另一个客户继续工作。

32.4.3 供应商期初结余

供应商的期初结余可以在供应商档案中输入,也可以在此功能中填写。此功能主要是用 来方便用户同时处理多个供应商的期初发票时使用,只要选择供应商后就可以增加、修 改或删除期初发票,完成后就可以选择另一个供应商继续工作。

32.4.4 使用上年资料更新本年度的期初结余

<u>条</u> 使用上年的資料更新本年度的期初結餘	-		×
本功能會採用所選的上年資料來更新本帳會計科目、 期初結餘。所有更新都不可以還原,執行本功能前請 並確認所選上年帳套的結餘正確。	客戶和伯 先做資料	共應商的 斗備份,	l
ABC2019			~
用戶名稱: SUPERVISOR 密碼: ●●●●●●●			
□更新貨品期初數量及期初平均成本 ✓開始(S)	直退	出(X)	

图 32-4 调整期初结余画面
本功能可以使用上年资料来更新本年度会计科目、供应商和客户的期初结余及货品的期 初数量和期初平均成本。使用方法很简单,首先选择上年帐套,并输入该帐有权年结的 用户的名称及密码,然后按[开始]按钮便可。

执行此功能请留意以下几点:

- 1. 由于涉及二套帐,所以必须安装有[多公司管理系统]才能使用
- 如果在[多公司管理系统]使用[年结精灵]执行年结,新帐使用此功能时, 会自动选取上年帐
- 3. 成功执行此功能后,系统会自动记录所选的上年帐套,下次自动选用
- 由于有需要在上年帐未完成前多次更新新帐的期初结余,系统允许在上 年帐未平衡的情况下执行本功能,所以请自行确认上年帐是否符合自己 的要求
- 如果本年度帐中,客户和供应商的期初发票已在上年帐付款而不需要带 到本年度,系统会删除这些发票。这是不可以还原的动作,请执行本功 能前做资料备份
- 如果需要修改或删除的发票已经在本年度中付款,所有更新都不会被执行,请查看有关提示
- 系统在执行前会检查上年及本年度的所有相关资料,确保没有冲突才会 执行,所以需要时间处理,请根据资料多少预留时间。
- 8. 二套帐的会计科目、客户、供应商、货品编号必须一样,如果需要更改 的记录不存在,此功能不会执行。

32.5 年结

年结功能提供每年资料结转的功能:清除所有交易的详细内容及将资产表项目的结余带 到新年度。

[多公司管理系统]中的[年结精灵]功能会引导用户建立新帐来处理年结后的资料,不会删除本年度的资料,而且可以在分机上执行。系统内的年结功能只有在没有安装[多公司管理系统]时才允许使用。[年结精灵]使用步骤如下:

1. 在多公司管理系统的[系统工具]目录中,选择[年结]功能。如下图:

<u>M</u> 傲林多	公司管理系統 - 強化版	-		×
主系統(S)	系統工具 (U) 帮助(H)			
<u>M</u>	資料備份 (B) 資料還原(R)	2 🕑	-	
	年結積靈(E)			

2. 在[年结精灵]介面中,选择需要年结的帐套,如ABC2019,并输入该帐的用户名称 及密码,然后按[下一步],见下图:

<u>M</u> 名	王结精靈	-	0		\times
	年結精靈會建立一盤新帳來處理年結後的資料。 您所選帳套中的資料不會被修改。				
	請選擇需要年結的公司/帳套:				
	ABC2019			~	
	用戶名稱(№) SUPERVISOR 密碼(巴)				of
	▶下一步	÷	<mark>直</mark> 退	出(X)	

3. 系统会询问是否要执行年结功能,回答[是]来进行下一步工作

警告			×
	要確定執行年結功能嗎?		
		是凶	否(<u>ℕ</u>)

4. 系统会提示年结日期,如31/03/2019,请确认并填写新年度的帐套名称,如[ABC2020]。 见下图:

₩ 年結精靈	-		\times
ABC2019 年結日	朝: 31/03	/2020	~
請填寫新公司/帳套資料: 公司簡稱			
ABC2020 英文名稱 中文名稱			
新的會計期間			
會計期間: 12 🌘			
開始日期: 01/04/2020 > 結束日期: 31/03/20	21	~	
⋞ 上一歩 ▶下一	步	1 退出(<u>K</u>)

- 5. 确定新的会计期间后,按[下一步],系统会自动执行所需要的工作,并在完成时做 出提示。
- 6. 按日常执行系统的方法执行系统,就可以看到系统已经有多一套新帐(ABC2020)可

供选择。如下图:

尋找:	_
公司簡稱	
ABC2019	
ABC2020	

注意事项:

- 此功能可以在任何一部装有傲林系统的电脑上执行,但在主机/伺服器(存放资料的电脑)上的执行速度最快。
- 此功能会建立一盘新帐处理年结工作,不会在旧帐中修改或删除任何资料。但是, 无论如何都应该在做[年结]功能前对相关的帐套做[资料备份],以防有意外。
- 3. 年结前请先检查相关帐套的内容,并确认财务资料及报表正确。
- 执行结后,旧年度的账目如需调整,请在旧帐(如ABC2019中处理。新年度账目的期 初结余可以使用[使用上年度的资料更新本年度的期初结余]功能重新更新会计科目、 应收帐及应付账的期初结余。
- 32.6 资料库工具

资料库工具提供许多大量删除或更新资料的功能。基于 Firebird 的特性,资料被删除后,资料库档案的大小并不会改变,其占用的磁碟空间没有减少。如需要释放磁碟空间,可以执行资料备份及资料还原功能。

32.6.1 清除所有交易记录

此功能会删除所有交易的记录,如销售发票、供应商发票、送货单、付款记录及存货调整等等。但档案维护目录下的各类档案的资料就会保留下来。

32.6.2 删除所有记录

此功能会删除所有记录,包括发票、送货单、付款记录、存货调整及档案维护目录下的 各类档案的资料。此功能完成后,所有资料库都会变为空白,就等于刚刚安装好系统时 一样。

32.6.3 删除客户期初结余

此功能会删除所有客户的期初结余发票,并把客户的期初结余金额设为零,但是不会影 响系统的交易记录。此功能完成后,资料无法还原,请小心使用。

32.6.4 删除供应商期初结余

此功能会删除所有供应商的期初结余发票,并把供应商的期初结余金额设为零,但是不 会影响系统的交易记录。此功能完成后,资料无法还原,请小心使用。

32.6.5 删除货品期初结余

此功能会把所有货品的期初结余设为零,但是不会影响系统的交易记录。此功能完成后,资料无法还原,请小心使用。

32.6.6 更改会计科目编号

此功能可以把所选的会计科目编号改为新的编号,系统会把整盘账内所有相关的科目编 号改为新的编号,快捷方便。

使用此功能时,需先选择所要修改的科目编号,再填上新的科目编号,按[执行]按钮就可以了。在正式执行前,系统会检查新的科目编号是否已存在,如该新编号已存在,系统会提示,并拒绝执行此功能。

32.6.7 更改客户编号

此功能可以把所选的客户编号改为新的编号,系统会把整盘账内所有相关的客户编号改为新的编号。

使用此功能时,需先选择所要修改的客户编号,再填上新的客户编号,按[执行]按钮就可以了。在正式执行前,系统会检查新的客户编号是否已存在,如该新编号已存在,系统会提示,并拒绝执行此功能。

32.6.8 更改供应商编号

此功能可以把所选的供应商编号改为新的编号,系统会把整盘账内所有相关的供应商编 号改为新的编号。

使用此功能时,需先选择所要修改的供应商编号,再填上新的供应商编号,按[执行]按 钮就可以了。在正式执行前,系统会检查新的供应商编号是否已存在,如该新编号已存 在,系统会提示,并拒绝执行此功能。

32.6.9 更改货品编号

此功能可以把所选的货品编号改为新的编号,系统会把整盘账内所有相关的货品编号改为新的编号。

使用此功能时,需先选择所要修改的货品编号,再填上新的货品编号,按[执行]按钮就可以了。在正式执行前,系统会检查新的货品编号是否已存在,如该新编号已存在,系统会提示,并拒绝执行此功能。

32.6.10 更改货仓编号

此功能可以把所选的货仓编号改为新的编号,系统会把整盘账内所有相关的货仓编号改为新的编号。

32.6.11 计算及更新货品交易平均成本价

此功能会为每一笔销售交易计算该货品当日的移动加权平均成本价,并可以把新的成本 价更新至相关交易中。请留意:

1. [日期范围]是指销售交易的日期,系统只会处理此日期范围内的销售交易。但成本价则由期初开始计算至该销售日期

2. [计算成本价]是系统重新计算的移动加权平均成本价,但可以自行修改

3. [计算]是按交易的日期顺序计算,同日的交易则按输入次序,计算的过程请参考[货品 移动加权平均成本价计算明细表]

4. 更新后无法还原,请先做[资料备份]

省易	seet EDC00	1		至	SMT003				
Jun (D.C.	1041306. 20000		E10		COND		202		
列胡	が親:		~	王	SUNK		~		
	品牌:		~	至	SamSung		~		
日期	羅芭園: 01/04/2	2019	~	至	31/03/2020		~		
	推序 同日式	ア馬上し輪入気に	ま 作 新 し し し し し し し し し し し し し し し し し し						
	1961 - 1961 - 2	C 603674907788863	6G19F7-1 -		🖩 計算	✔ 更新	至銷售交易	直 退出0	S
00124534		-1-1-1-1-1	10 11 45 84				alas bet all also beet	al ANY -D -L IN	
單據編號	日期	來源	貨品編號		貨品名稱	6	交易成本價	計算成本價	ï
SI001	15/04/2019	銷售發票	EDC001	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 300	4,800.00	4,800.0)(
SI007	15/07/2019	銷售發票	EDC001	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 300	4,800.00	4,800.0)(
SI013	15/10/2019	銷售發票	EDC001	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 300	4,800.00	4,800.0)
CM001	23/12/2019	零售發票	EDC001	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 300	4,800.00	4,800.0)
SI019	25/01/2020	銷售發票	EDC001	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 300	4,800.00	4,800.0)
SI001	15/04/2019	銷售發票	EDC002	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 850	5,350.00	5,350.0)
SI007	15/07/2019	銷售發票	EDC002	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 850	5,350.00	5,350.0)
SI013	15/10/2019	銷售發票	EDC002	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 850	5,350.00	5,350.0	5
CM002	23/12/2019	零售發票	EDC002	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 850	5,350.00	5,350.0	J
SI019	25/01/2020	銷售發票	EDC002	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 850	5,350.00	5,350.0	1
SI001	15/04/2019	銷售發票	EDC003	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 800	3,360.00	3,360.0)
01007	15/07/2019	銷售發票	EDC003	數碼	相機 EPSON F	hotoPC 800	3,360.00	3,360.0	j
51007	4514010040	销售務重	EDC003	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 800	3,360.00	3,360.0	1
SI007 SI013	15/10/2019	Dra 🖽 03.70							
SI017 SI013 SI019	25/01/2020	銷售發票	EDC003	數碼	相機 EPSON F	PhotoPC 800	3,360.00	3,360.0	1
SI013 SI019 SI002	25/01/2019 25/04/2019	銷售發票 銷售發票	EDC003 EDP001	數碼 點陣:	相機 EPSON F 式打印機 EPS	PhotoPC 800 ON LX-300+	3,360.00 4,500.00	3,360.0)

图 32-5 计算及更新货品交易平均成本价画面

32.6.12 计算及更新货品档案平均成本价

此功能会为每一个货品计算出最新的移动加权平均成本价,并可以把新的成本价更新至 相关该货品记录的平均成本栏位中。请留意:

- 1. 系统会计算货品最新的移动加权平均成本价,所以不需要选择日期
- 2. 计算成本价是系统重新计算的移动加权平均成本价,但可以自行修改
- 计算是按交易的日期顺序计算,同日的交易则按输入次序,计算的过程请参考[货品 移动加权平均成本价计算表]

4. 更新后无法还原,请先做[资料备份]

1	🖸 計算及更新貨品檔測	察平均成本價						-		×
	貨品編號	€: EDC001		至	SMT003			••		
	貨品分類	6 :	$\overline{}$	至	SCNR			7		
	,st H		-		SamSung			2		
	00/*	••		Ŧ	Cambung			×		
		同日交易以輸入編號排列	\sim							
					🖩 計算	✔ 更新	至貨品檔案	j	退出(X)	
	化口油	· 但且夕靜			目前は	-#-/##	計留。		/aasi	•
	FDC001	版 具印合件 數碼相继 EPSON Photo	PC 30	007	日月10月	4 800 00	11 异/	14-P-	4 800	00
	EDC002	數碼相機 EPSON Photo	PC 85	002		5,350,00			5.350	00
	EDC003	數碼相機 EPSON Photo	PC 80	0		3.360.00			3,360	00
	EDP001	點陣式打印機 EPSON L	X-300	+		750.00			750.	00
	EDP003	點陣式打印機 EPSON F	-X-980)		1,483.33			1,483.	33
	EDP005	點陣式打印機 EPSON L	Q-580)		1,466.67			1,466.	67
	EDP007	點陣式打印機 EPSON L	Q-68)		1,600.00			1,600.	00
	EIP002	噴墨打印機 EPSON ST	YLUS	COLO	R	855.00			855.	00
	EIP004	噴墨打印機 EPSON ST	YLUS	PHOT	C	1,800.00			1,800.	00
	EIP006	噴墨打印機 EPSON ST	YLUS	PHOT	c	2,250.00			2,250.	00
	EPS001	迷你打印機 EPSON TM	-L60II	Label I	P	1,780.00			1,780.	00
	EPS003	迷你打印機 EPSON TM	-U300	1 Stat	ic	2,180.00			2,180.	00
	EPS005	途你打印機 EPSON TM	-U230	Kitche	er	2,830.00			2,830.	00
	ESN001	掃描器 EPSON Perfectio	n 640	U		720.50			720.	00
	ESN002	掃描器 EPSON Perfectio	n 124	0U		1,199.00			1,200.	00
	ESN003	掃描器 EPSON Perfectio	n 124	0U Ph	0	1,650.00			1,650.	00
	M001	原料一				10.00			10.	00

图 32-6 计算及更新货品档案平均成本价画面

32.7 交易核算

交易核算		- • • ×
☑檢查客戶期初結餘 ☑檢查系統編號 重建交易記錄	■檢	查貨品交易檔案 查日記帳
● 種名(約 傳来) ● 借款單 ● 信款單 ● 應付帳付款 ■ 第售發票 ■ 貨品調會	□ 收入傳票 □ 貸款單 □ 銷售發票 □ 供應商發票 □ 零售發票付款 □ 盤點單	 支出傳票 應收帳付款 銷售退回發票 購貨退回 存貨調整 選擇全部(A)
		✓核算(A) 」 退出(区)

图 32-7 交易核算画面

由于某些记录(如客户、供应商或存货结余)会因电脑故障等原因,与实际交易所计算出 来的数值有出入。本系统特设此功能按交易记录重新计算各类记录的结余。

请留意,[重建交易纪录]功能会把所有交易都重新做一次,需时较久。最好由安装在与 Firebird 同一部电脑上的傲林软件来做。

32.8 由其他公司/地点汇入资料

汇入资料功能的主要目的是用以把不同地点/公司的账目汇集到一套账目中。例如:某公司有五间位于不同地点的分公司,平时各自做帐,而月底就把资料备份通过电邮送到总 公司,总公司再把五间分公司的资料汇集到一套帐中。在这种情况下,可以在总公司的 系统中分别建立五套分公司及一套总公司的账目,先分别放回分公司的账目,然后用本 功能在总公司的账目汇入分公司的账目。这样,就会有一套包含所有分公司资料的账目。

为了资料的准确,各系统必须符合以下要求:

- 各分公司电脑的日期及时间必须保持一致:因为系统是以资料的修改日期及时间来 决定是否更新资料。
- 2. 各分公司必须使用不同的传票/单据号码:系统会用较新的资料覆盖编号相同的交易。
- 基于安全理由,汇入资料功能不能删除之前汇入但事后已被分公司删除的交易。请 自行通知总公司要删除交易的编号。
- 32.8.1 在多工司管理系统选择帐套汇入资料

B 由多公司管理系统遵探领套置。	資料	-		×
本功能會匯入所選帳套中 同編號的記錄會被修改日 行本功能前請先的	的各種主檔(會計科目的期初除/ 期較新的記錄取代。所有更新着 資料備份,並確認選取了正確	N及交 下不可 的帳套	易資料 以還原 。	,相 ,執
sampledata				~
用戶名稱	SUPERVISOR]		
密碼	••••••]		
選項 □ 只匯入主檔資料	☑匯入春戶及供應商的期 ☑匯入貨品期初數量	初發	Ŗ	
日期範圍: [2/12/20160:00 正在處理:	○	15:18:2	6	~
	✔ 開始(5)	直返	出凶	

图 32-8 汇入资料画面

此功能可以在多公司管理系统中选择资料来源,不必先汇出资料。如果选择[只汇入主档],系统会提供选择个别档案的介面。否则,为避免有交易但无主档记录(如客户、供应商或货品等)的情况,系统不会提供个别档案的选择。

请注意,日期范围是指记录的修改日期,例如客户或销售发票的修改日期。只有修改日 期在所选的日期范围记录才会被汇入。

🚰 選擇主檔案		×
 国本王国教 選擇正入檔案 資幣檔案 対款條件檔案 備註檔案 「就具檔案 「或點員檔案 公告戶檔案 公告戶代應商職案 公告戶代應商聯發記錄 公告時檔案 	 ○分類檔案 ○送貨方法檔案 ○税務檔案 ○工程記錄 ○酸員記錄 ○客戶貸品上次銷售價檔案 ○分店貨品售價表 ○貸品銷售價目表 ○貸倉檔案 	 ○付款方法檔案 ○付款方法檔案 ○會計科目檔案(A) ○會員檔案 ○貸品檔案 ○宮戶貨品編號內稱檔案 ○貸品指廣價 ○單位檔案
		全部取消(A) ✓開始(S) ×取消(C)

图 32-9 选择主档画面

32.8.2 选择系统汇出的资料档案

此功能是为汇入由其他同版本傲林系统汇出的资料而设计的。

🛃 匯入資料	
來源目錄: 正在處理·	
1111,7272.	
 ● 由本地檔案匯入 	◎ 由FTP伺服器下載的檔案匯入
禩項	
□ 只匯入主檔資料	☑匯入客戶及供應商的期初發票
	☑匯入貨品期初數量
	✔開始(<u>S</u>) <u></u> 退出(X)

图 32-10 汇入资料画面

32.9 由 Excel 格式档案汇入资料

此功能是用来把储存在 Excel 格式档案中的主档资料汇入到傲林软件中来,该档案的第一行必须是与傲林系统主档相符的栏位名称。档案格式及栏位名称请参考使用[汇出资料 至 Excel 格式档案]功能产生的档案。

Excel 格式档案不必具有所有栏位,但必须有编号栏位及另外一个需要更新的栏位。

选取目标档案 选择把 Excel 格式档案的内容汇入到哪一个档案,须先选取。

读取 Excel 档案 选择 Excel 格式档案,并读入的内容至此版面。

开始 检查[目标档案]及 Excel 档案的内容无误后,按[开始]按钮,系统就把Excel 档案的内容系统中。

请查看加入记录、更新记录及共有记录记录的数量来确认汇入无误。

ACC 1010 1020 1020 1020 1020 1020 1020 1020 1020	CODE 0 10 4 10 5 10-10 5 10-10-10 5 10-10-20 7 10-20 6	CNAME 零用現金 銀行 支票戶口 運豐銀行支票戶口 中國銀行支票戶口	ENAME Petty Cash Bank Bank - Current Account Hong Kong Bank Current Account	ACTYPE 15 15 15 15	CAT N B B	ULCODE	ACLEVEL 1 1 2	DETA Y N
2 1010 3 1020 4 1020 5 1020 5 1020 7 1020 3 1020	0 3 00 3 00-10 3 00-10-10 5 00-10-20 5 00-20 6	零用現金 銀行 支票戶口 運豐銀行支票戶口 中國銀行支票戶口	Petty Cash Bank Bank - Current Account Hong Kong Bank Current Account	15 15 15 15	N B B	1020	1 1 2	Y N
 1020 	20-10 3 20-10-10 5 20-10-20 5 20-20 6	銀行 支票戶口 運豐銀行支票戶口 中國銀行支票戶口	Bank Bank - Current Account Hong Kong Bank Current Account	15 15 15	B B	1020	1 2	N N
 1020 1020 1020 1020 1020 1020 1020 1020 	20-10 3 20-10-10 6 20-10-20 6	支票戶口 運豐銀行支票戶口 中國銀行支票戶口	Bank - Current Account Hong Kong Bank Current Account	15 15	в	1020	2	N
 1020 1020 1020 1020 1020 1020 	20-10-10 (20-10-20 (20-20 (運豐銀行支票戶口 中國銀行支票戶口	Hong Kong Bank Current Account	15	-			
5 1020 7 1020 8 1020	0-10-20 4	中國銀行支票戶口			в	1020-10	3	Y
7 1020 3 1020	0-20 (BOC Current Account	15	в	1020-10	3	Y
3 1020		諸蓄戶口	Bank - Saving Account	15	в	1020	2	N
	0-20-10	恆生銀行儲蓄戶口	Hang Seng Bank Saving Account	15	в	1020-20	3	Y
1020	0-20-20	匯豐銀行儲蓄戶口	Hong Kong Bank Saving Account	15	в	1020-20	3	Y
0 1020	0-30 5	定期存款	Time Deposit	15	в	1020	2	Y
1 1030	i0 3	預付款項	Prepayments	15	N		1	Y
2 1050	i0 1	發票按金	Invoice Deposit	15	N		1	Y
3 1060	i0 3	睍金收款	Cash Payment	15	N		1	Y
4 1065	i5 1	禮勞收款	Coupon Payment	15	N		1	Y
5 1070	70 1	信用卡收款	Credit Payment	15	N		1	Y
6 1080	6 O	睍金卡收款	Cash Card Payment	15	N		1	Y
AcChar	rt/							

图 32-11 汇入资料画面

32.10 由其他档案格式汇入资料

此功能是用来把其他系统的主档资料汇入到傲林软件中来,支援多种通用档案格式,如: Paradox 档案、Dbase 档案、纯文字档案、HTML 档案、Excel 档案、MS Word 档案、 Lotus 1-2-3 档案、QuattroPro 档案、XML 档案、MS Access 档案及 ADO 可连接的资 料库档案。此功能只可以汇入主档资料,如:客户、供应商及货品资料等,而各种交易 档案则不可以用此方法汇入。

汇入资料时需要留意以下两点:

- 1. 读取 MS Access 资料库档案及可用 ADO 联接的档案必须先安装相关的资料库 引擎或元件。而其他格式的档案就可以直接读取而不需要有相关的软件,例如, 汇入 MS Excel 档案并不需要有 MS Excel 应用程式的存在。
- 使用者需要对资料库及所使用的外部档案格式有比较深入的了解,否则可能无 法正确的汇入资料。

32.10.1 选择目标档案

汇入资料的第一步是选择需要汇入资料的主档名称,可选择会计科目档案、客户档案、供应商档案及货品档案等十多个档案,然后按[开始(<u>S</u>)]按钮进行下一步。

由于不同类型的来源档案会有不同的执行步骤,这里就不一一讲解了。

🛃 由其他格式檔案匯入資料	
選擇目標檔案: 會計科目檔	案 •
	●開始(≦) 直退出(४)

图 32-12 由其他档案格式汇入资料画面

32.10.2 栏位配对

当正确地填写系统要求的资料后,系统会显示来源档案中的内容。如果其内容有问题的话,说明之前的选项有误,请按[上一步(<u>B</u>)]修改。如果其内容可以被正确显示的话,请按[下一步(<u>N</u>)]进行栏位配对工作。

目 的 地 指傲林软件档案的栏位名称。

来 源 指来源档案的栏位名称或按次序称为栏位1、栏位2等。

钥匙图示 用来标示主索引栏位,请不要随意改动。

设 置 用来读取之前的栏位配对设定或储存本次的栏位配对设定。

把来源档案的栏位与目的档案的栏位对好之后,便可按[下一步(<u>N</u>)]显示栏位配对的结果。 如果只需要汇入个别栏位的资料,可以只为需要的栏位配对,其他的留空。

在栏位配对结果的预览画面中,还可以自订读入或跳过的条件。

注意:请留意栏位的性质需要相同或可转换。例如,不要把文字内容汇入到数字栏位中。

欄位對應 若有需要,你 位作相應的欄	、可以定義欄位對照表,將 間位對應。	來源及目的資料欄	G	
	目的地	來源		2
	Account Code	A		
	English Account Name	В	Г	
	Chinese Account Name	С		
	Current Balance	D		
<7	Default Currency	E		
~	Level	F	Г	
mport	Up Level Account	G		
Wizard	ACTYPE	н		
	DETAILAC	1		
	Opening Relance	1	-	

图 32-13 栏位配对画面

32.10.3 执行汇入功能

来到这一步时,系统已经收集好所需的资料,可以进行汇入工作。如果发现之前的选项 有误,请按[上一步(<u>B</u>)]修改。执行汇入前,请选择汇入模式:

新 增 只会汇入傲林软件中不存在的资料,凡与主索引值相同的记录都会被跳过。



图 32-14 汇入模式画面

更 新 更新与傲林软件中主索引值相同的记录,只存在于来源档中的资料不会被

汇入。

新增/更新 凡与主索引值相同的记录会被更新/覆盖,而不存在的资料则会被汇入。

复 制 先删除傲林软件中的资料,再汇入来源档中的资料。

完成汇入工作后,系统会报告汇入资料的情况,如多少资料被加入、多少资料被更新及 多少资料被删除。

32.11 由 Excel 档案汇入转账传票

此功能可以把 Excel 档案格式内的资料汇入至转账传票中。栏位说明如下:

- 项目编号 由系统产生的序号,不需要在 Excel 档案中存在。
- 传票编号 会被用作该传票的编号,最多可容纳 20 个字符,在 Excel 档案中的每一行都需要存在。当该编号有改变时,系统会自动建立新的传票。
- 传票日期 传票的日期,在 Excel 档案中需要是日期格式。当同一传票号码 的日期不同时,系统会以最后一行的日期为准。
- 参考号 传票的参考编号,最多可容纳 20 个字符。
- 会计科目编号 该交易的会计科目编号,最多可容纳 20 个字符。此栏中的科目编 号必须已经存在于系统中的会计科目档案,否则系统会拒绝汇入 整张传票。
- 工程编号 传票的工程编号,最多可容纳 20 个字符。
- 支票编号 传票的支票编号,最多可容纳 30 个字符。
- 货 币 该交易的货币符号,最多可容纳 4 个字符。此货币必须已经存在 于系统中的货币档案,否则系统会拒绝汇入整张传票。
- 汇 率 该交易的汇率,必须是大于零的数字。如果该交易的货币是系统的基本货币,其汇率必须是1。
- 借 方 该交易的借方金额,必须是大于零的数字。
- 贷 方 该交易的贷方金额,必须是大于零的数字。
 *注意:同传票号码的总借/贷方金额必须相等,否则系统会拒绝汇入整张传票。

- 发票编号 如果本行交易的会计科目是应收帐或应付账 科目,就必须提供发 票编号,系统此才能正常处理。
- 发票日期 发票的建立日期,必须与传票日期相同。在 Excel 档案中需要是 日期格式。
- 应付日期 发票的应付的日期,在 Excel 档案中需要是日期格式。
- 客户/供应商编号 该发票的客户或供应商编号,最多可容纳 20 个字符。此编 号必须已经在系统的客户或供应商档案中存在。
- 发票金额 发票的总金额,,必须是大于零的数字。
- 已付金额 发票不包括本次付款的已付金额,必须是大于零的数字。
- 备注 1 文字说明,最多可容纳 60 个字符。
- 备注 2 文字说明,最多可容纳 60 个字符。

系统假设 Excel 档案的第一行是栏位名称,所有预设由 Excel 档案的第二行开始汇入。 如果该 Excel 档案的第一行已经是资料的话,请自行改为由第一行开始汇入。Excel 档 案的栏位排列次序必须与系统显示的次序一样,而且其性质也要一样。数字内容可以被 汇入到文字栏位中,但是文字内容就不可以被汇入到数字栏位中。

[读取 Excel 档案]功能会读取 Excel 档案的资料,并显示出来。请先确认系统读入的资料 是否正确,再执行[开始汇入]功能。

执行[开始汇入]功能后,系统会显示汇入的结果,请留意。

32.12 汇出资料至其他公司/地点

汇出资料功能是用来减少分公司与总公司的来往资料量。可以通过电邮、磁盘、FPT 或 VPN 等方式把汇出的资料从分公司送到总公司。因此,系统会询问汇出资料的交易日期 范围及储存目录,系统只会汇出所选日期范围内的交易,而目录则预设为所在资料目录 下用日期作为目录。如目前的资料目录是 c:\gtc\gbs70i\data,而今天的日期是 31 日,预 设的汇出目录会被设为 c:\gtc\gbs70i\data\31。

如果需要每次都把资料汇出至固定的目录中,可以到[系统设置]中修改汇出的预设目录。

如果要临时修改输出目录,可以在输出目录栏中自行修改或按 📴 键选择目录。

请注意,日期范围是指系统中记录的修改日期,只有修改日期在所选日期范围内的记录

才会被汇出。

日期範圍: 10/4/2007 12:32:48 至 30/12/2011 16:40:03	
貨倉/分店:WH001 ▼ 至 WH002 ▼	
目標目錄: F:\Prj2010\gbs50i\30	
上載電郵: 回只匯出主檔資料	
正在處理	
 ● 健出資料 ● 健出資料並上載至FTP伺服器 ● 確出資料並由電郵送出 	
 Performant's all a larger hand all that is seen allot that is seen all that is seen allot that is seen all that	
▶ 匯出資料(E)	

图 32-15 汇出资料画面

32.13 汇出资料至 Excel 格式档案

本功能可以把系统的资料汇出到 Excel 2007 格式档案 (XLSX),主要有 3 个特色:速度快、工作表可容纳 1,048,576 行及支援 Unicode。此功能产生的 Excel 格式档案可以在[由 Excel 格式档案汇入资料]功能中使用,

32.13.1 档案名称

画面左侧列有可以汇出的档案名称,分主要档案及交易档案两部份,每次可以选择一个 档案。用滑鼠选择要汇出的档案名称后,其全部内容就会在右侧的内容区内显示。然后 就可以用筛选条件来限制汇出的资料范围。

32.13.2 资料筛选条件

在选择了要汇出的档案名称后,会显示可以选择的条件,如客户编号、货品编号、日期 范围或各类交易编号等等。按需要选择好适当的范围后,按下[执行]按钮,就可以在内 容区内看到其结果。

请注意,日期范围是指系统中记录的修改日期,只有修改日期在所选日期范围内的记录 才会被汇出。

▲ 陳出資料至 Excel 格式構塞					-	ΠX
主要檔案	^	資料篩選條件				
		科目編號:	~	至	~]
客戶			~	至	~	1
供應商 分銷商		日期範圍:	~	至	~	執行
貨品 貨品期初數量		ACCODE	CNAME			^
设备		▶ 1010	零用現金			
分類		1020	銀行			
戦員 告咝		1020-10	支票戶口			
付款方法		1020-10-10	匯豐銀行支票戶			
付款條件		1020-10-20	中國銀行支票戶			
上径。		1020-20	儲蓄戶口			
備註		1020-20-10	恆生銀行儲蓄戶	Ē		
信用狀態		1020-20-20	匯豐銀行儲蓄戶	μ		
达貞力法		1020-30	定期存款			
單位		1030	預付款項			
稅務		1050	發票按金			~
 習員 		<				>
供應商/貨品上次銷售價		包含欄位	排附	≩欄位		
客戶貨品編號/名稱		ACCODE	^			
供應商資品編號/名稱 貨息/層目類別		CNAME	>>			
貨品銷售價目表			>			
分店貨品售價表		CAT				
な見慣家		ULCODE	<			
入WI開开		DETAILAC	<<		▶ 開	始進出(<u>S</u>)
轉帳傳票標題 轉帳傳票內容	~		•		 <u>1</u>	退出(X)

图 32-16 汇出资料至 Excel 档案格式画面

32.13.3 汇出选项

包含栏位/排除栏位

可以用此功能择选要汇出哪些栏位的资料。预设所有栏位的资料都会汇出。只需要把栏位名称移到[排除栏位]中,该栏位的内容就不会出现在 Excel 档案中。

- < / > 移动所选择的那一个栏位名称至[排除栏位]或[包含栏位]中内容区内。

32.13.4 开始汇出

按下[开始汇出]按钮后,系统会显示 MS Windows 的[另存新档]的对话窗,可以在此选择储存档案的位置及修改档案名称。此对话窗的外观会因 MS Windows 版本而有所不同。

32.14 汇出资料至其他格式

为了加强系统资料的可携性,系统允许用户把指定的档案内的原始内容转换成其他常用的档案格式,如:纯文字档案、HTML 档案、MS Excel 档案、MS Word 档案、Symbolic Link 档案、DIF 档案、Lotus 1-2-3 档案、QuattroPro 档案、SQL 描述档案、XML 档案、MS Access 资料库档案、Rich Text 档案、SPSS 档案及 LDAP 档案。这样就可以让其他程式读取本系统的资料。

32.14.1 档案名称

画面左侧列有可以汇出的档案名称,分主要档案及交易档案两部份,每次可以选择一个 档案。用滑鼠选择要汇出的档案名称后,其全部内容就会在右侧的内容区内显示。然后 就可以用筛选条件来限制汇出的资料范围。

32.14.2 资料筛选条件

在选择了要汇出的档案名称后,会显示可以选择的条件,如客户编号、货品编号、日期 范围或各类交易编号等等。按需要选择好适当的范围后,按下执行按钮,就可以在内容 区内看到其结果。

32.14.3 汇出选项

汇出所有列

出的内容 选择此选项会把所有显示在内容区内的记录汇出。如果要限制汇出的内容,请使用资料筛选条件。

只汇出选择

的内容 在内容区内,按住[Ctrl]键,可以用滑鼠随意选择个别记录,不一定是连续的。如果要只会出所选的记录,请选择此选项。

零数值转换

成空白 如果选择此选项,系统会把属于零的内容转换成空白汇出。

与已存在的

- 档案合并 如果选择此选项,当汇出档案名称已存在的情况下,系统会新的内容加入到此档案中。否则就会覆盖原有的档案,只会保留本次汇出的资料。
- 显示栏位标题 选择此选项时,系统会在汇出档案中的第一行,加上汇出资料的栏位名称。

32.14.3 汇出选项

- 汇出所有列
- 出的内容 选择此选项会把所有显示在内容区内的记录汇出。如果要限制汇出的内容,请使用资料筛选条件。

只汇出选择

的内容 在内容区内,按住[Ctrl]键,可以用滑鼠随意选择个别记录,不一定是连续的。如果要只会出所选的记录,请选择此选项。

零数值转换

成空白 如果选择此选项,系统会把属于零的内容转换成空白汇出。

与已存在的

档案合并 如果选择此选项,当汇出档案名称已存在的情况下,系统会新的内容加 入到此档案中。否则就会覆盖原有的档案,只会保留本次汇出的资料。

显示栏位标题 选择此选项时,系统会在汇出档案中的第一行,加上汇出资料的栏位名称。

<u>民</u> 匯出資料至其它格式					
主要檔案 		資料篩選條件 科目編號:	•	 ● 至 ■ 至 	•
供應商 分銷商	=	日期範圍:		- 至	- 執行
員品期初数量 員品期初数量 資料 電料 電料 電料 電子 電子 電子 一 行 数 係件 工 記 牌 で 打 数 一 代 期 で 数 集 一 行 期 電 算 の 思 期 初 数量 資 合 期 電 算 の 思 期 初 数量 資 合 期 電 句 二 の 期 の 数 章 の 書 の 書 の 書 の 書 の 書 の 書 の 書 の 書 の 書 の	1	安住Ctrl 鍵然後用浴 ACCODE ▶ 1010 1020-10 1020-10 1020-10-10 1020-10-20 1020-20-10 1020-20-10 1020-20-10	骨韻的左鍵,可以 CNAME 零用現金 銀行 支票戶口 匯豐銀行 中國銀行 儲蓄戶印 恆生銀行 個 留手印 で開墾	以選擇個別記錄。 支票戶口 支票戶口 該蓄戶口 健著戶口	^
地區 單位 稅務 客員 客戶貨品上次銷售價 各戶貨品進於名稱 件應商貨品編號名稱 貨品價目還別	Ţ	 ● 確出避項 ● 確出所有列出 ● 只確出選擇的 	运量 新叶 始的記錄 記錄	■零數值轉換成 ■與已存在的檔 ☑顯示欄位標題	空白 案合併
				▶開始匯出(S)	▲ 退出(४)

图 32-17 汇出资料至其他格式画面

32.14.4 开始汇出

按下[开始汇出]按钮后,系统便正式开始资料汇出程序。其间系统会按所需格式的特色,要求用户回答一系列的问题。由于这些问题只与用户所需的格式有关,需要用户按自己的需要回答,所以就不一一说明了。

第三十三章 如何安装 Firebird

在傲林软件安装目录的 Firebird 的目录有 MS Windows 版的 32bit 及 64bit 版本,如果需要其他操作系统的版本,请到 Firebird 的网站 http://www.firebirdSQL.org 下载。

在单用户的环境中,Firebird 与傲林软件安装在同一部电脑上,使用和设定都比较简单,可以直接跳看安装部分即可。

在多用户的网络环境中,要 Firebird 发挥最高效能,就要考虑硬件及操作系统的配置。 例如说,有双处理器的电脑比单处理器的电脑快;用硬件 RAID 的电脑比用单一硬盘的 电脑有效率;用户越多,需要的记忆体(RAM)越多;专为伺服器设计的操作系统要比单 机的操作系统好;而使用文字介面的操作系统又比图像介面的操作系统效能高。如果对 此有疑问,可以联络我们的技术支援部或您的系统顾问。

33.1 Firebird 的系统需求

33.1.1 记忆体的要求

Firebird 的 Superserver 会占用大概 2MB 左右的记忆体。而每一个客户端接入,就会再用多大概 115K 左右的记忆体。Classic server 在没有客户端接入的情况下不占用记忆体,而每多一个客户端接入会多用 2MB 左右的记忆体。Firebird 还会因为处理 Database Cache 再用多一点记忆体。

一般来说,在伺服器上预留 64MB 记忆体,在客户端预留 16MB 记忆体就基本够用了。 如果 Firebird Server 需要应付有很多的客户端连接,就需要计算一下了。

33.1.2 磁碟空间的要求

Firebird Server 需要 9MB-12MB 的磁碟空间。实际的用量要看 Firebird 的类型及操作系 统的版本。Firebird 的客户端需要占约 350KB 的磁碟空间。Firebird 的指令工具及管理工 具需要占约 2-6MB 的磁碟空间。

33.1.3 电脑硬件的要求

电脑硬件的要求要看使用者如何使用 Firebird。一般来说,可以运行 MS Windows 7 或以上版本的电脑都符合最低的要求。

33.1.4 操作系统的要求

以下是安装 Firebird server 的电脑所使用的操作系统的最低要求:

a) MS Windows 7、8、10 或 11: 需要安装更新至最新的版本。

- b) MS Windows 2003、2008、2012:不要把资料库档案放在有 VSS(volume shadowing) 的磁盘分区上。
- c) 有关其他的操作系统的要求,请参考 Firebird 的安装手册。

33.2 在 MS Windows 操作系统下安装

33.2.1 如果已经安装有 Firebird

Firebird 的安装程式会先检查电脑上已经安装了 Firebird,如果有 Firebird 正在执行,就 必须先停止并移除原来的 Firebird 才能继续安装。

如果要移除 Firebird,可以在 MS Windows 的[开始]中,找出 Firebird 群组,执行 uninstall Firebird 便可。

33.2.2 注意事项

- a) Firebird Server 的档案及资料库只可以安装在实际存在于此电脑中的硬盘上,不可以 安装到其他电脑或器材分享出来的磁盘或档案系统上。
- b) 在 MS Windows 7、8、10、11 安装 Firebird 必须有管理员(Administrator)的权限。
- c) 当安装程式询问是否要覆盖操作系统中的比较新的 GDS32.DLL, 建议回答[是]。
- d) 当安装完 Firebird Server 后,还需要在每一部安装傲林软件的电脑中,再执行一次 Firebird 的安装程式,但是这此就选择安装[Minimum client install – no server – no tools],来安装 Firebird 的客户端程式,否则傲林软件无法连接 Firebird Server。
- e) 如果在安装目录中已经有旧版本的 Firebird,新安装的 Firebird 会按原 Firebird 的设定执行。例如,如果之前 SYSDBA 的密码是 123,那么新安装的 Firebird 的 SYSDBA 密码也是 123,而不是预设的 masterkey。
- f) 确定所使用的操作系统(MS Windows)已经安装了最新的更新档案。
- g) 64bit 的 MS Windows 要安装 64bit 的 Firebird; 32bit 的 MS Windows 要安装 32bit 的 Firebird

33.2.3 安装步骤

请先在傲林软件的安装目录的 Firebird 目录中找出 Firebird-x.x.x.xxxx-Win32.exe 或 Firebird-x.x.x.xxxx-x64.exe, 然后用滑鼠双击执行此档。由于档案名称中包含了版本号, 不同版本的档案名称会有所不同, 如 Firebird-2.5.5.26952_0_x64.exe 的定义如下:

- a) Firebird: 此档案是 Firebird 的安装程式
- b) 2.5.6: 是版本号
- c) 26952_0: 是编译次数或版本
- d) Win32: 是指此 Firebird 是编译给 MS Windows 的 32 位元程式 x64: 是指此 Firebird 是编译给 MS Windows 的 64 位元程式

如果看到以下画面,就是在安装的电脑中有 Firebird 正在运行。请先关闭或移除 Firebird。



图 33-1 安装程式提示要先关闭 Firebird 画面

如果一切正常的话,以下的欢迎画面就会出现:

😽 Setup - Firebird	- 🗆 ×
	Welcome to the Firebird Setup Wizard
	This will install Firebird 2.5.5.26952 (x64) on your computer.
	It is recommended that you close all other applications before continuing.
	Click Next to continue, or Cancel to exit Setup.
	Next > Cancel

图 33-2 欢迎画面

按下一步[<u>N</u>ext>]继续安装,就会看到授权声明书(License Agreement),如果同意的话,请按[<u>Y</u>es]继续安装,否则按[<u>N</u>o]退出安装程式。

接下来就会出现 Firebird 的安装说明,阅读后请按下一步[Next>]继续安装。

icense Agreement				
Please read the following important in	formation before co	ontinuing.		
Please read the following License Ag agreement before continuing with the	reement. You must installation.	accept the	terms of th	is
INTERBASE PUBLIC LICENSE				^
Version 1.0				
1.01 "Commercial Use" means distr	ibution or otherwise	making th	e Covered I	Code
available to a third party.		, manung un		
1.1. "Contributor" means each entity	that creates or con	tributes to t	he creation	of
Modifications. 1.2 "Contributor Version" means the	combination of the	Original Co	de prior	
Modifications used by a Contributor,	and the Modificatio	ins made by	that partic	ular
Contributor.				
11.3. "Covered Lode" means the Orig	inal Lode or Modifi	cations or th	ne combina	tion of *
I accept the agreement				
O I do not accept the agreement				
Or go not accept the agreement				

图 33-3 版权声明画面

👸 Set	tup - Firebird — 🗌	×
Inf	ormation Please read the following important information before continuing.	۲
	When you are ready to continue with Setup, click Next.	
	Firebird Database Server 2.5.5	^
	This document is a guide to installing this package of Firebird 2.5 on the Windows platform. These notes refer to the installation package itself, rather than Firebird 2.5 in general. In addition, these notes are primarily aimed at users of the binary installer.	
	It is assumed that readers of this document are already familiar with Firebird 2.1. If you are evaluating Firebird 2.5 as part of a migration from FD 2.1 you are advised to review the FD 2.5 documentation to understand the changes made between 2.1 and 2.5.	~
English	< <u>B</u> ack <u>N</u> ext >	Cancel

图 33-4 安装说明画面

🚰 Setup - Firebird	-	-		×
Select Destination Location				-
Where should Firebird be installed?				J
Setup will install Firebird into the following folder.				
To continue, click Next. If you would like to select a different folder	, click	Brows	e.	
C:\Program Files\Firebird\Firebird_2_5		Brow	wse	
At least 2.3 MB of free disk space is required.				
English	1.1.1		0	
< <u>B</u> ack <u>N</u>	vexa >		Car	ICEI

图 33-5 选择安装目录画面

下一步就会要求选择安装的目录。如果要按预设的目录安装,按下一步[Next>]安装。

j🛃 Set	up - Firebird	-		×
Se	ect Components		6	3
	Which components should be installed?			-
	Select the components you want to install; clear the components nstall. Click Next when you are ready to continue.	you do not v	want to	
	Full installation of Server and development tools.		~	
	Server components		11.8 MB	
	Classic Server binary		5.5 MB	
	Super Server binary		5.7 MB	
	Developer and admin tools components		10.7 MB	
	Client components		1.6 MB	
nalish	Current selection requires at least 34.7 MB of disk space.			
	< <u>B</u> ack	<u>N</u> ext >	Canc	el

图 33-6 选择安装内容画面 33-4 请选择完整安装(Full installation of server and development tools)及[Super service binary], 然后按下一步[Next>]继续安装。

Select Start Menu Folder Where should Setup place the program's shortcuts? Setup will create the program's shortcuts in the following Start Menu folder. To continue, click Next. If you would like to select a different folder, click Browse. Setup of 215 (x55) Browse	2
Where should Setup place the program's shortcuts? Setup will create the program's shortcuts in the following Start Menu folder. To continue, click Next, if you would like to select a different folder, click Browse. Setup will 2.5 (x55)	2
Setup will create the program's shortcuts in the following Start Menu folder. To continue, click Next. If you would like to select a different folder, click Browse. Exclude 215 (K55) Browse	
To continue, click Next, If you would like to select a different folder, click Browse.	
Enstand 2.5 (x65) Biowse	
Don't create a Start Menu folder	
nglish	
< <u>B</u> ack <u>N</u> ext > Canc	

图 33-7 选择开始目录群组画面

按下一步[<u>N</u>ext>]继续安装,安装程式就会在 MS Windows 的开始目录中加入一个叫 [Firebird 2.5 (x64)]的群组,实际的群组名称会因版本的不同而改变。

接着就会出现安装程式的附加工作画面,有以下选择:

Use the Guardian to control the server

此选项除了会安装 Firebird 服务程序外,还会安装 Firebird 保卫员服务程序(Firebird guardian service)。此服务程序会在当 Firebird 意外被停止时,自动启动 Firebird 服务程序。在 MS Windows Server 中,不一定要使用 Guardian 服务,因为这来两个操作系统本身有机制监察及重新启动服务程序。在其他版本的操作系统中,如果没有专人负责监察或启动 Firebird 的服务程序,建议使用 Guardian 服务。

Run Firebird server as: Run as an Application or Run as a Service

选择 Run as an Application 的话,就会把 Firebird 安装成为一般应用程式,需要登入 MS Windows 后才能执行 Firebird。

- 选择 Run as a Service 的话,就会把 Firebird 安装成以服务程序执行的程式,这样
- 只要 MS Windows 启动的话,无须用户登入 MS Windows, Firebird 便会被执行。

Start Firebird automatically every you boot up?

询问是否要在 MS Windows 启动时就自动启动 Firebird。

Install Control Panel Applet?

询问是否要把 Firebird 的管理工具(Firebird Server Manager)安装到控制台中。使用 Firebird Server Manager 可以做到以下几点:

- a) 停止或启动 Firebird Server
- b) 查看 Firebird 的版本号
- c) 修改/查看 Firebird 是以 Service 执行还是以 Application 执行

d) 修改/查看 Firebird 是否在启动电脑时自动执行

Copy Firebird client library to <system> directory?

询问是否要把 Firebird 的客户端函数库档案抄到 MS Windows 的 System 或 System32 中。 如果此电脑上只有这一个版本的 Firebird,请选择此选项;如果此 电脑上还有其他版本的 Firebird 存在,请不要选择此选项。

Generate Client library as GDS32.DLL for legacy application support?

询问是否要把 Firebird 的客户端函数库档案复制为 GDS32.DLL。Firebird 的客户端 函数库档案原名为 fbclient.dll,而 Interbase 的客户端函数库档案则名为 GDS32.dll,为了方便两者的兼容,Firebird 可以把客户端函数库档案改名为 GDS32.DLL。请选择此选项。

				~
Sele	Ct Additional Tasks Vhich additional tasks should be performed?			Z
5	elect the additional tasks you would like Setup to perform while insta lick Next.	lling Fire	bird, then	
	Use the Guardian to control the server?			
F	Run Firebird server as:			
	Run as an Application?			
	Run as a <u>Service</u> ?			
1	Start Erebird automatically everytime you boot up?			
	"Install Control Panel Applet?"			
1	Copy Firebird client library to <system> directory?</system>			
	Generate client library as GDS32.DLL for legacy app. support?			
nglish -				
	< Back Nex	t>	Car	ncel

图 33-8 附加工作画面

按下一步[Next>]继续安装,安装程式就会把刚才收集的资料显示出来,以便再确认一次。



图 33-9 准备安装画面

此时再按下一步[Install>]继续,安装程式就会真正把 Firebird 档案安装到电脑上。在这个

过程中,安装程式会显示安装进度,完成后会出现以下画面:

Information	G
Please read the following important information before continuing.	
William up and the easting with Cature sticle Next	
when you are ready to continue with Setup, click Next.	
	~
Firebird 2.5.5 (Windows Build)	
o Introduction	
o Known Issues	
o Features in this release (all platforms)	
o Installation	
o Reporting Bugs	
	•
glish	
N	

图 33-10 Firebird 的说明画面

再按下一步[Next>]继续,就会出现安装已完成的画面,按完成[Finish]就可以结束安装。

33.3 在 Unix/Linux 或其他 POSIX 操作系统下安装

请参考 Firebird 的安装手册。

33.4 几点有关 Firebird 的重要事项

33.4.1 资料库目录的设定

完成安装 Firebird 后,需要决定日后存放资料库档案的位置,如: c:\gtc\gbs70i\data。这个位置必须是安装 Firebird 的电脑上的一个实体硬盘。如果是安装在 MS Windows 平台上,还需要允许 Firebird 服务的登入身分在此目录中有读取、修改及写入的权力。由于 傲林软件是通过 Firebird 服务程序读取资料库档案的,所以只要 Firebird 服务程序对此目 录有读写的权力便可,并不需要开放任何权限给一般的使用者。如此,一般的使用者根本无法直接接触到资料库档案,从而避免使用者直接复制资料库档案的可能性。

33.4.2 Firebird 的用户名称及密码

Firebird 的预设用户名称是 SYSDBA, 密码是 masterkey。如果是把 Firebird 1.5 或更新的版本安装在 Linux 上, Firebird 的安装程序会产生一个随机的密码,放在 /opt/firebird/SYSDBA.password 档案中,请用此密码登入 Firebird。SYSDBA 是系统管理员拥有所有权力,不可以改名或删除。由于预设的密码是公开的,所以应该加以修改。Firebird 还以允许加入其他名称的用户,并对其权力加以限制。方法如下:

在 MS Windows 7、8、10 或 11 平台上

- a) 以管理员(Administrator)的权限登入
- b) 在 MS Windows 桌面左下角的 [开始] 按钮,选择 [执行(<u>R</u>)...] 并在开启栏中输入 CMD, 叫出 Command Shell
- c) 用 CD 指令进入安装 Firebird 目录下的 bin 目录,如: cd\Program Files\Firebird\bin
- d) 键入下列指令:
 gsec –user sysdba –password masterkey
 (注: sysdba 是管理员帐户; masterkey 是其预设的密码)
- e) 然后会看到下列的提示: GSEC>
- f) 键入下列指令,然后按[Enter]键:
 modify sysdba -pw newpassw
 (注: newpass 是想用的新密码,请自行决定。)
- g) 这时, sysdba 的密码已经改为 newpassw 这个新密码了。
- h) 键入 quit, 然后按[Enter] 键, 退出 gsec shell
- i) 键入 exit, 然后按[Enter] 键, 退出 MS Windows 的 command shell
- 在 Unix/Linux 平台上
- a) 以管理员(root)的权限登入
- b) 进入 Command Shell
- c) 用 cddir 指令进入安装 Firebird 目录下的 bin 目录, 如: cddir /opt/firebird/bin
- d) 键入下列指令: gscc –user sysdba –password masterkey (注: sysdba 是管理员帐户; masterkey 是其预设的密码)
- e) 然后会看到下列的提示:
 GSEC>
- f) 键入下列指令,然后按[Enter]键: modify sysdba -pw newpassw
 (注: newpassw 是想用的新密码,请自行决定。)
- g) 这时, sysdba 的密码已经改为 newpassw 这个新密码了。
- h) 键入 quit, 然后按[Enter] 键, 退出 gsec shell
- j) 退出 command shell

*注意: Firdbird 的密码只看头8个位, 如newpassw与newpassword同样可以登入。

如果需要用图形介面的工具修改或加入用户名称及密码就要藉助第三者的 Firebird 管理 工具。这些工具可以在 http://www.ibphoenix.com 网站上找到,而且有部份是完全免费 的。由于这些工具可以对 Firebird 的资料库档案进行相当大的修改,请小心使用,避免 影响傲林软件的运作。

如果曾做出以上的改动,就必须在傲林多公司管理中修改资料库的用户名称及密码。

注意:由于管理 Firebird 工作超出傲林软件的范围,傲林科技有限公司及其代理并没有 义务和责任对 Firebird 及其工具提供任何保养及技术支援服务。

33.4.3 防火墙的设置

如果安装 Firebird 的电脑上或有关电脑之间安装有防火墙的装置,就需要设定防火墙的装置允许客户端连接 Firebird 伺服器。

例如,如果选用了 TCP/IP 为客户端连接 Firebird 伺服器的通讯协定的话,就需要开放 3050 埠,允许客户端与 Firebird 伺服器之间以 3050 埠进行通讯。具体的设定方法,请 参考防火墙装置的使用手册。

第三十四章 附 录

34.1 提升傲林软件的运行效能

影响傲林软件运行效能的主要因素是中央处理器及读写资料的速度和记忆体的多少。中央处理器越快,系统的运行速度就越快。但是,由于系统经常要读写资料,所以改善读写取资料的速度比改善中央处理器的速度重要。至于记忆体方面,傲林软件要求除去操作系统的需要外,需要有16-32MB记忆体。

要改善读写资料的速度,请留意以下几点:

1. 防病毒软件:由于防病毒软件会自动扫描系统所读/写的资料,所以会减慢系统读写 资料的速度。请在运行傲林软件期间暂时关闭防病毒软件,或者在防病毒软件的排除名 单中,加入傲林软件资料库档案的副档名(*.fdb)。

2. 硬盘的速度: 硬盘的读写速度直接影响傲林软件的运行效能, 所以请选用速度较快的 硬盘, 并且定期检查及重组硬盘。SSD硬盘的高速读写效能可以大幅提高系统的运作速 度, 推荐使用。

3. 网络的速度:如果傲林软件的资料库档案放在伺服器上,网络的速度就会成为速度的 樽颈位。由于改善网络的速度牵涉的范围很广,请向系统管理员或供应商查询。我们在 这里简单建议几点:

a) 使用较快的网卡:如采用100/1000MB网卡。

b) 使用较快的集线器:如果可以的话,选用比HUB更快的Switch。

c) 注意网卡及集线器的质量: 个别牌子产品的质量很参差, 如果通讯中途有问题的话, 就要浪费时间重新传送, 更甚者是有可能令资料库档案损坏。

d) 使用合乎标准的网络线、插头及工具: 各类型的网络都会有自己的国际标准, 如 Ethernet 1000MB网络要求使用符合类五(Cat. 6)或更高标准的网络线及插头。

4. 磁碟分割区:最好为摆放资料库档案的储存空间建立一个独立的磁碟分割区。目的是 在此分割区中取消MS Windows的系统还原或shadow,这样可以增加硬盘的写入速度。

34.2 用电邮传送报表的注意事项

34.2.1 对电邮软件的要求

傲林软件会使用操作系统预设的电邮软件,而这个电邮软件必须可以使用 MAPI 指令。 如 MS Outlook 或 Outlook Express。请向您的电邮软件供应商查询,您的电邮软件是否符 合 MAPI 的要求。至于您想用的电邮软件是否是操作系统预设的电邮软件,可以到 MS Windows 的控制台中打开[网际网络选项]查看。 34.2.2 需要网络连线及电邮帐户

如果要邮件立即送出的话,就必须先建立适当的网络连线,并且已经有电邮帐户。否则, 邮件就会存放在[寄件匣]中等候处理。

34.2.3 邮件不会立即送出

如果邮件不会立即送出,请检查以下三点:

- a) 检查网络连线是否已经接通
- b)确认电邮软件可以正常收发电邮:尝试用电邮软件发一封邮件给自己。如果无法正常 收发电邮,就请检查网络连线及电邮帐户的设定。
- c) 如果使用 MS Outlook Express,请检查[工具]/[选项]/[传送]内的[立即传送邮件]选项是 否已经启动。如果使用 MS Outlook,请检查[工具]/[选项]/[邮件设定]内的[连线时立即 传送]选项是否已经启动

34.3 常见问题解答

[一般问题]

34.3.1 在进入系统时,系统要求的用户名称及密码是什么?

系统预设的用户名称为: SUPERVISOR; 密码: PASSWORD。

34.3.2 为什么有部分香港增补字符集字元(HKSCS)无法正常显示及列印呢?

这需要启动MS Windows 输入法中的[包含香港增补字符集字元]选项。以MS Windows 10 为例:

- i) 用滑鼠点击右下角输入法,选取[语言喜好设定]
- ii) 选取所用的语言[中文(香港特别行政区)]中的[选项]
- iii) 选取所用的输入法中的[选项]
- iv) 点选[开启进阶设定], 再选择[字元集设定], 再按下图内容设定即可

字元集設定	×
設定: ○ BIGS 字元 (<u>)</u> ◎ Unicode 李元 (U)	
 ☑ 包含中日融统一表意文字擴充 A 字元 ② ☑ 包含中日融统一表意文字擴充 B 字元 ③ 	
✓ 包含香港编编字符集字元(L) ✓ 包含更多中文價違交換碼全字庫 (CNS11643) 所定義的字元 (C)	
確定取消	

或者

v) 点选[开启进阶设定], 再按下图内容设定即可

← 設定

模式變更按鍵
選取按鍵以切接轉换模式
使用 Shift 鍵 >
Unicode 字元
選取輸出字集。
包含中日韓統一的表意文字擴充 A 與擴充 B >>
HKSCS
包含香港增補字符集字元
開啟

以上方法会因 MS Windows10 的版本或输入方法的不同而略有差异。

34.3.3 傲林系统可以同时显示或记录繁体及简体或其他国家的文字吗?

可以。由 5.0 版起, 傲林系统采用 Unicode(UTF8)标准处理文字。所以, 只要所使用的 MS Windows 支援 Unicode 字体的显示和输入, 傲林系统就可处理任何 Unicode 标准的 文字,包括日文、泰文和韩文等等。

如果有些文字用方格显示,就说明傲林系统预设的字体(Arial)不支援该语言,需要使用 支援该语言的字体。方法如下:

- 1. 在傲林系统的安装目录下(预设为 c:\gtc\gbs70i),开启 gbs7.ini
- 在[Common]下加一行,用 Font=开头,等号后填字体的名称,例如: [Common] Font=新明体

如果用 Font=Default, 系统会自动使用 MS Windows 的预设字体, 例如, MS Windows 7 的预设字体是 Tahoma。

[有关列印的问题]

34.3.4 列印传票或电脑纸发票时,只可以印左边一小部分,是何问题呢?

这是由于驱动程序不支援自订纸张大小的结果,驱动程序会自动选择近似大小而又支援的纸张,所以有部分内容没法列印。这个情况是因为大部分MS Windows 的预设驱动程序都不支援自订纸张大小的功能。解决的方法有几个:

- a) 最好的解决方法是向你的打印机供应商索取有自订纸张大小功能驱动程序
- b) 把你的报表改成打印机支援的纸张大小
- c) 新增纸张格式, 以MS Windows 10为例:
 - i) 先在[印表机和扫描器]中用滑鼠点选印表机名称
 - ii) 再选择[列印伺服器内容]

印表機與掃描器	
新增印表機與掃描器	對您的印表機進行疑難排解
新增印表機或掃描器	如果被無法讓您的印表機運作,請置 試執行印表機變難排解員。
+	開啟疑難辨解員設定
印表機與掃描器	相關設定
Bullzip PDF Printer	列印伺服器内容
CutePDF Writer	執行疑難排解員
G	有任何疑問嗎?
Fax Fax	取得協助
HP LaserJet 400 M401 PCL 6	镰 Windows 更好用
日の検討信	提供意見反應給我們
Microsoft Print to PDF	

iii) 选取[新增格式], 然后填上新格式的名称及大小

培式 連接堆	1 扇動程式	安全性 進	1		
右列伺服器上	:的格式(E):	EARNE	STTSE_WIN8		
10×11				^	删除(D)
10×14 11 × 17					
11×17					儲存格式(S)
11x17				~	
将可含稀(N)	New	Format			
11 Providence (19)					
☑ 建立新格	式(C)				
☑ 建立新格	sĩ(<u>C</u>)				
 建立新桔: 編輯現有的名 格式」。 	式(<u>C)</u> 6稿及尺寸來	定義新的紙子	長植式,然後拔	(一下 [儲存	
 建立新桔: 編輯現有的名 格式]。 	式(<u>C</u>) 5碼及尺寸來	定義新的紙子	長枯式,然後 拔	:一下 [儲存	
✓ 建立新格: 編輯現有的名 格式]。 格式描述(展	式(<u>C)</u> 5碼及尺寸來 【量)	定義新的紙子	長植式,然後 接	!一下 [儲存	
 ✓ 建立新档: 编辑現有的名 相式]。 相式描述(原 單位: 	式(C) 5碼及尺寸來 (量) ● 公制	定義新的紙芬 (<u>M</u>)	₹4式,然後按 ₹4,000	:一下 [儲存	
 ✓ 建立新桔: 編輯現有的4 桔式]。 −桔式描述(展 単位: 紙張大小: 	式(C) 6稿及尺寸來 (量) ④ 公制	定義新的紙子 (<u>M)</u> 印表機範貫	長档式,然後按 ○ 英制(E) 貫燈界:	:一下 [儲存	
 建立新棉: 編輯現有的終 相式]。 桔式描述(原 單位: 紙張大小: 寬度(<u>M</u>); 	式(<u>C</u>) 5構及尺寸來 (豐) ④ 公制 25.40cm	定義新的紙子 (M) 印表機範算 左(L):	長档式,然後抽 ○ 英制(E) 貫達界: 0.00cm	:一下 (儲存 上(D):	0.00cm
✓建立新格: 編輯現有的終 格式]。 格式描述(限 單位: 底張大小: 寬度(<u>W</u>): 案度(H):	式(C)	定義新的紙 (M) 印表機範 左(L): 石(R):	長枯式,然後抽 ○ 英制(E) 重慶界: 0.00cm 0.00cm	:一下 (儲存] 上(D):] 下(B):	0.00cm
✓ 建立新桔: 編輯現有的終 相式]。 一 桔式描述(展 單位: 紙張大小: 高度(Ш):	式(<u>C</u>) 部構及尺寸來 (量) ② 公制 25.40cm 27.94cm	定義新的紙芬 (M) 印表機範貫 左(L): 石(<u>R</u>):	 長幅式,然後括 英制(E) 載慶界: 0.00cm 0.00cm 	ー下 (儲存 」上(D: 」下(B):	0.00cm
✓ 建立新桔: 编程调有的将 桔式]。 桔式描述(周 單位: 筋張大小: 寬度(M): 高度(M):	式(C) 5番及尺寸木 (重) ② 公制 25.40cm 27.94cm 27.94cm	定義新的紙芬 (M) 印表機範範 左(L): 古(B):	長橋式,然後技 ○ 英制(E) 雪燈界: 0.00cm 0.00cm	下【儲存]上(D:]下(B):	0.00cm

iv) 选择[确定]离开

v) 进入傲林软件的报表编辑器, 选择使用此名称的新纸张格式便可

34.3.5 为什么在多功能打印机中列印报表时,打印机没有反应?

这是由于部份多功能(扫描器、传真、打印机等几合一)打印机的驱动程序不支援信纸大小(Letter Size)的纸张。只需要在[系统设置]的[一般]中,把纸张大小改为[A4]就可以解决问题。